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PASTORÁLNA TEOLÓGIA

Výraz pastorálna, pastoračná môže znamenať: 
1. službu biskupov a kňazov;
2. súbor činností, konaných všetkými členmi Cirkvi; 
3. ducha a osobitnú citlivosť niektorých osôb;
4. cirkevnú operatívnosť;
5. spoločný rozmer celej teológie.
Pastorálna, pastoračná alebo praktická teológia „je vedeckou úvahou o tom, ako sa 

Cirkev deň čo deň buduje v toku dejín silou Ducha, čiže o Cirkvi, ktorá je ´všeobecnou 
sviatosťou  spásy´  a ktorá je znamením a živým nástrojom spásy Ježiša Krista pôsobiaceho 
v slove, vo sviatostiach a v službe lásky... z viery čerpá zásady a kritériá pastoračnej činnosti 
Cirkvi počas dejín tej Cirkvi, ktorá každodenne ´rodí´ samu seba...“ (PDV 57)

Pastorálna teológia – výraz použili pravdepodobne ako prví sv. Peter Kanízius a Peter 
Binsfeld   –   sa   rozvíja   ako   dôsledok   reforiem   Tridentského   koncilu   (1545­1563).   Cirkev 
zakladá kňazské semináre, formuje a vzdeláva kňazov. Je to pomerne nová veda. Roku 1774 
ju   zaviedol   benediktínsky   opát   F.   Štefan   Rautenstrauch   za   M.   Terézie   vo   Viedni   ako 
nesamostatnú vednú disciplínu, r. 1777 ako samostatnú. Smerovala k formovaniu budúcich 
duchovných pastierov, aby vychovávali dobrých katolíkov a občanov. 

Delí sa na  základnú: o prirodzenosti a dynamizme pastorálnej činnosti;  sviatostnú: 
prežívať a zjavovať lásku Boha sviatostne; a mimosviatostne:  špeciálna. Praktickú aplikáciu 
má v pastoračnej službe. Pastorálna teológia formuje prax a pastoračná prax zase ovplyvňuje 
teóriu, medzi nimi je trvalý vzájomný vplyv. Vo vzťahu k iným vedám: využíva hlavne ich 
objektívne výsledky. 

Predmet: mnohoraké a perspektívne konanie veriaceho kresťana a Cirkvi v dejinách.
Materiálny: cirkevná služba, ktorá sa delí na prorockú, liturgickú a pastorálnu.
Formálny: uskutočňovanie sa Cirkvi. 
Inštrumentálny: Cirkev; celý Boží ľud, hierarchia i laici.
Konečný cieľ: projektovanie sebarealizácie Cirkvi v súčasnosti a budúcnosti.
Podmetom je celá Cirkev, teda i laici. Ježiš sa obracia na všetkých: „Choďte aj vy do 

mojej  vinice“.   (Mt 20,4) V Cirkvi  máme popri   rovnakej  dôstojnosti  mnohorakosť   funkcií, 
každý  dostáva  dar   pre   spoločné  dobro.   „S vami   som kresťan,  pre   vás   som biskup.“   (sv. 
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Augustín) 
Účasť na Ježišovej pokore a láske: „miluješ ma?... Áno... Pas moje ovce.“ (Jn 21,16) 

„Keby som... poznal... všetku vedu... a lásky by som nemal, ničím by som nebol... nič by mi 
to neosožilo.“ (1 Kor 13,2.3) „Vy si máte jeden druhému nohy umývať. Dal som vám príklad, 
aby ste aj vy robili, ako som ja urobil vám. Veru, veru, hovorím vám: Sluha nie je väčší ako 
jeho pán, ani posol nie je väčší ako ten, kto ho poslal. Keď to viete, ste blahoslavení, ak podľa 
toho aj konáte... Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy 
vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, 
ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,14­17.34­35)

„Hranice medzi pastoráciou veriacich, novou evanjelizáciou a výslovne misionárskou 
činnosťou   sa   nedajú   jednoznačne  určiť,   a je   nemysliteľné   robiť  medzi   nimi   bariéry   alebo 
násilné rozdelenia.“ (RM 34b)

„Proces evanjelizácie sa preto člení na nasledujúce etapy alebo ´podstatné momenty´: 
misijné pôsobenie na neveriacich a na tých, čo žijú v náboženskej ľahostajnosti; katecheticko­
iniciačná činnosť v prospech tých, čo sa rozhodli pre evanjelium... pastoračné pôsobenie na 
zrelých veriacich kresťanov... Tieto momenty však nie sú zavretými etapami: ak je potrebné, 
opakujú sa.“ (VDK 49) Často osoby, ktoré prichádzajú, potrebujú najprv skutočné obrátenie. 
Preto prvú etapu treba venovať obráteniu, potom nasleduje katechéza a napokon pastorácia.

HVIEZDA NOVEJ EVANJELIZÁCIE

„Veľmi rád tu medzi toľkými učiteľmi a svedkami tejto spirituality pripomínam postavu  
sv. Ľudovíta Máriu Grigniona z Montfortu, ktorý odporúčal kresťanom zasvätiť sa Kristovi  
prostredníctvom Panny Márie ako účinný prostriedok žiť verne podľa krstných záväzkov.“  
(Redmptoris Mater 48) 

„Čítanie   traktátu  O  pravej   úcte   k Panne  Márii  znamenalo   obrat   v   mojom   živote.  
Najprv   som  mal   obavy,   aby  mariánska  úcta  neodvádzala   kresťanov  od  úcty   ku  Kristovi  
a neupierala   mu   jeho   oprávnené   miesto,   ale   keď   som   prečítal   traktát   od   Grigniona  
z Montfortu, zistil som, že je to inak. Náš  vnútorný vzťah k Božej Matke je výsledkom nášho  
začlenenia sa do Kristovho tajomstva.“  (Ján Pavol II.) 

Sv.   Ľudovít   Mária   Grignion   z Montfortu  priviedol   späť   do   Cirkvi   tisíce   ľudí, 
vykonal do 200 ľudových misií,  založil  tri rehoľné kongregácie, napísal veľa diel...  Medzi 
najznámejšie patrí: O pravej úcte k Panne Márii a Tajomstvo Márie. Výber z týchto diel:
„[2.] Prv   ako  pôjdeš   ďalej   v   tvojej   horlivej   a   prirodzenej   túžbe  poznať   pravdu,   pokľakni 
a nábožne sa pomodli  Ave, maris Stella  a  Veni, Creator,  aby si si od Boha vyprosil milosť 
porozumieť a zaľúbiť si toto božské tajomstvo...“ 

Zdravas’, Hviezda morská,
jasná rajská brána, 
slávna Matka Božia, 
pritom večne Panna. 
Prijmúc ono „Ave“, 
čo ti anjel spieva, 

vráť nám milosť a zmeň 
v opak meno Eva. 
Trestancom sním putá, 
slepcom zažni svetlo, 
odvráť zlo, by dušu 
vždy len dobro stretlo. 
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Ukáž sa sťa matka, 
aby skrze teba 
ujal sa nás ten, čo 
pre nás zišiel z neba. 
Prevyšuješ všetky 
a máš srdce vľúdne; 
očisť naše, nech je 
pokorné a cudné. 
Pomôž nám žiť čisto, 
k nebu kráčať isto, 
kde nás radosť spojí 
s Kristom, veď sme svoji. 
Nech sa večne vzdáva 
Otcu, Synu sláva, 
aj Duchu buď chvála 
rovná, neskonalá. Amen.

Príď, Duchu Svätý, tvorivý, 
príď svojich verných navštíviť; 
naplň nám srdcia milosťou, 
ktoré si stvoril múdrosťou. 

Tešiteľom si nazvaný, 
dar Boží z neba nám daný, 
zdroj živý, láska, oheň v nej 
i pomazanie duchovné. 
Ty darca darov sedmorých, 
prst Boží v dielach stvorených; 
ty, prisľúbenie Otcovo, 
dávaš reč, slovo Pánovo. 
Osvieť nás, ducha posilňuj, 
do sŕdc vlej lásku ohnivú; 
keď telo klesá v slabosti, 
vzpriamuj ho silou milosti. 
Pred nepriateľom ochráň nás, 
svoj pokoj daj nám v každý čas; 
nech vždy pod tvojím vedením 
vyhneme vplyvom škodlivým. 
Nauč nás Otca poznávať 
a jeho Syna milovať 
a v teba, Ducha obidvoch, 

daj veriť vždy, vo všetkých dňoch. Amen.
„[3.] Duša... B. vôľou je, aby si sa... stala svätou... Tvojím povolaním je dosiahnutie svätosti 
Boha a  k   tomu musia  smerovať  všetky  tvoje  myšlienky,   slová,   skutky,  utrpenia  a  všetky 
hnutia   tvojho   života.   Inak   odporuješ   Bohu,   lebo   nekonáš   to,   pre   čo   ťa   stvoril   a   teraz 
zachováva...
[61.]   ...Ježiš  Kristus   je  alfa  a  omega,   počiatok   a   koniec  všetkého.  Ako  hovorí  Apoštol, 
pracujeme,  len aby všetci   ľudia dospeli k dokonalosti  v Ježišovi Kristovi,   lebo iba v ňom 
prebýva celá  plnosť božstva a všetky ostatné plnosti  milostí,  čností  a dokonalostí...  Skrze 
Krista, s Kristom a v Kristovi môžeme všetko: môžeme vzdať všetku úctu a chválu Otcovi 
v jednote s Duchom Svätým, môžeme sa stať dokonalými...
[120.] Celá naša dokonalosť spočíva v tom, že sa prispôsobíme, spojíme a oddáme Ježišovi...
[4.] ...Každý pozná  prostriedky  spásy  a svätosti...  Sú   to:  pokora   srdca,  neustála  modlitba, 
všestranné umŕtvovanie, porúčanie sa do Božej prozreteľnosti a podriadenie sa Božej vôli.
[5.] Na používanie  všetkých  týchto prostriedkov spásy a  svätosti   je  absolútne nevyhnutná 
Božia milosť a pomoc...
[6.] Všetko   sa   teda   redukuje   na   nájdenie   ľahkého   prostriedku   na   získanie   Božej   milosti 
potrebnej pre osobnú svätosť... A...  na získanie Božej milosti treba nájsť Máriu.
Preto, že: [7.] 1) Jedine Mária našla milosť u Boha pre seba i pre každého človeka osobitne...
[8.] 2) To ona dala bytie a život Pôvodcovi každej milosti a preto sa nazýva Matkou milosti...
[10.] 4) Boh si ju vyvolil za správkyňu, hospodárku a rozdávateľku všetkých svojich milostí...
[11.] 5) Ako v  prirodzenom poriadku  každé  dieťa  má  otca   i  matku,  podobne  v  poriadku 
milosti každé pravé dieťa Cirkvi má mať Boha za otca a Máriu za matku...
[12.] 6) Keďže   Mária   vyformovala   Hlavu   predurčených,   Ježiša   Krista,   jej   tiež   prináleží 
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formovať údy tejto Hlavy, a nimi sú praví kresťania. Veď žiadna matka neutvorí hlavu bez 
údov,   ani   údy   bez   hlavy.   Ktokoľvek   teda   chce   byť   údom   Ježiša   Krista,   plného   milosti 
a pravdy, musí sa formovať v Márii milosťou Ježiša Krista, ktorý v nej v plnosti prebýva...
[13.] 7) Keďže Duch Svätý zostúpil na Máriu a splodil v nej, cez ňu a z nej Ježiša Krista, 
vtelené Slovo, svoje veľdielo, a keďže ju nikdy nezapudil, neustále v nej a skrze ňu plodí 
predurčených po všetky dni spôsobom tajomným, ale skutočným.
[14.] 8) Mária od Boha získala osobitnú nadvládu nad dušami, aby ich živila a dáva im vzrast 
v Bohu. Sv. Augustín tiež tvrdí, že predurčení v tomto svete zostávajú uzatvorení v Máriinom 
lone a že vyjdú na denné svetlo, až keď ich táto dobrá Matka porodí pre večný život. Teda ako 
dieťa čerpá všetku výživu od svojej matky, ktorá ju prispôsobuje jeho slabosti, tak predurčení 
čerpajú všetku svoju duchovnú stravu a všetku svoju silu od Márie.
[15.] 9) ...Koho si teda Boh vyvolil a predurčil, u toho svätá Panna prebýva, čiže v jeho duši, 
a umožňuje jej zapustiť tam korene hlbokej pokory, horúcej lásky a všetkých čností...
[16.] 10) Sv. Augustín nazýva Máriu „živou formou Boha“... v nej jedinej môže byť človek 
vhodne formovaný v Boha milosťou Ježiša Krista... Normálne môže sochár vytvoriť sochu či 
portrét dvomi spôsobmi: 1) poslúži si svojím dôvtipom, silou, znalosťami a kvalitou svojich 
nástrojov, aby ju vytvoril z tvrdej a beztvarej hmoty; 2) môže ju odliať vo forme. Prvý spôsob 
je zdĺhavý, ťažký a náchylný mnohým nehodám: často stačí len jediný nesprávny úder dlátom 
alebo kladivom, aby zničil  celé dielo.  Druhý spôsob  je   rýchly,   ľahký a jemný,   skoro bez 
námahy a nákladov. No iba za predpokladu, že forma je dokonalá a verná, a že sa použije 
dobre tvárny materiál, ktorý nijako neodporuje jeho ruke.
[17.] ...Tejto forme nechýba žiadna božská črta. Ktokoľvek je tam daný a nechá sa aj viesť, tak 
v  nej  príjme  všetky   rysy   Ježiša  Krista,  pravého  Boha,   spôsobom  jemným a  primeraným 
ľudskej slabosti, bez mnohých agónií a námah... 
[23.] ...Boh, zvrchovaný Pán, môže aj  sám bezprostredne udeliť   to,  čo spravidla dáva cez 
Máriu... Avšak podľa poriadku, ktorý stanovila božská Múdrosť, sa v poriadku milosti ľuďom 
obvykle dáva len cez Máriu, ako vraví sv. Tomáš. Na vystúpenie a zjednotenie sa s ním treba 
použiť   ten   istý   prostriedok,   ktorý   použil   on,   aby   zostúpil   k   nám,   stal   sa   človekom 
a sprostredkoval nám svoje milosti. A tým prostriedkom je pravá úcta k svätej Panne.
[62.] Ak teda ustanovujeme spoľahlivú pobožnosť k presvätej Panne, robíme to len preto, aby 
sme čo najlepšie položili základy pobožnosti k Ježišovi Kristovi, aby sme poskytli prirodzený 
a bezpečný prostriedok ako nájsť Pána Ježiša... 
[120.] ...najdokonalejšia zo všetkých pobožností je iste tá, ktorá nás čo najdokonalejšie jemu 
pripodobní, s ním spojí a jemu zasvätí. Pretože Mária sa mu zo všetkých stvorení najviac 
pripodobnila, z toho vyplýva, že zo všetkých pobožností práve úcta k najsvätejšej Panne, jeho 
sv. Matke, najviac dušu zasvätí a jemu prispôsobí; a že čím viac jej bude duša oddaná, tým 
viac bude oddaná Ježišovi Kristovi. Teda dokonalé zasvätenie sa Ježišovi Kristovi nie je nič 
iné ako dokonalé a úplné oddanie sa najsvätejšej Panne, alebo tiež dokonalé obnovenie sľubov 
a záväzkov sv. krstu, a to je práve pobožnosť, ktorú ozrejmujem. 
[24.] Je vskutku viacej pravých pobožností k presvätej Panne..
[25.] Prvá: plniť si povinnosti kresťana, vyhýbať sa smrteľnému hriechu, konať skôr z lásky 
ako zo strachu a modliť sa z času na čas k svätej Panne i ctiť si ju ako Božiu Matku, bez 
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zvláštnej oddanosti k nej.
[26.] Druhá: prechovávať k sv. Panne city dokonalejšej vážnosti, lásky, dôvery a úcty. Vedie k 
vstupu do bratstiev sv. Ruženca i Škapuliara, k modlitbe 5 desiatkov i celého ruženca, k úcte 
jej obrazov a oltárov, k zverejňovaniu jej chvál a k vstupu do jej kongregácií. A po vylúčení 
hriechu je táto úcta dobrá, svätá a chvályhodná. Ale nie je ani tak dokonalá a ani tak schopná 
odpútať   duše   od   stvorení   aj   od   seba   samých   a   priviesť   ich   k   zjednoteniu   sa   s Ježišom 
Kristom...
[27.] Tú tretiu pobožnosť k svätej Panne pozná a praktizuje len veľmi málo ľudí...
[28.] ...spočíva v úplnom sebadarovaní sa, ako otrok, Márii i Ježišovi skrze ňu a následne 
v konaní všetkého s Máriou, v Márii, cez Máriu a pre Máriu......
[257.] ...aby sme to dokonalejšie robili cez Ježiša, s Ježišom, v Ježišovi a pre Ježiša. 
[32.] ... Treba poznamenať, že sú tri druhy otroctva.
Prvé je otroctvo z prirodzenosti: dobrí i zlí ľudia sú otrokmi Boha týmto spôsobom.
Druhé otroctvo je z prinútenia: diabli a zatratení sú Božími otrokmi týmto spôsobom.
Tretie  je dobrovoľné otroctvo z  lásky. A ním sa musíme zasvätiť  Bohu skrze Máriu, čiže 
najdokonalejším spôsobom, akým sa stvorenie môže darovať svojmu Stvoriteľovi.
[33.] ...je veľký rozdiel medzi sluhom a otrokom. Služobník chce plat za svoje služby, no 
otrok ho vôbec nemá. Služobník je voľný, čiže môže kedykoľvek službu zanechať a je tam na 
istý čas, no otrok podľa práva odísť nemôže, lebo je v jeho moci navždy... 
[68.] Z toho, čím je Ježiš Kristus vzhľadom na nás, treba vyvodiť, že už nepatríme sebe, ako 
hovorí  Apoštol,   ale   ako   jeho  údy  a  otroci  patríme  celí   jemu,   lebo  nás  nekonečne draho 
vykúpil cenou svojej krvi. Ešte pred krstom sme patrili diablovi ako jeho otroci, ale krstom 
sme sa stali majetkom Ježiša Krista. Preto teraz už musíme žiť, pracovať a umierať, len aby 
sme   prinášali   ovocie   tomuto   Bohočlovekovi,   aby   sme   ho   oslavovali   v   našich   telách 
a nechávali ho vládnuť v našich dušiach... Kristus je jediným počiatkom a musí byť aj jediným 
cieľom všetkých našich dobrých skutkov...
[33.] Ježiš Kristus je aj teraz, ako vždy bol, plodom Márie...:  A požehnaný je plod života  
tvojho, Ježiš. Je isté, že Ježiš je skutočným plodom a dielom Márie nielen pre celý svet vo 
všeobecnosti, ale i pre každého jednotlivca, ktorý ho nosí v sebe. Preto veriaci, ktorý nosí 
Krista vo svojom srdci, môže smelo povedať: „Veľká vďaka Márii za toho, koho vlastním, 
lebo  on   je   jej  dielom a  plodom a  bez  nej  by   som ho nemal.“  Slová   sv.  Pavla  môžeme 
opravdivejšie vložiť do jej úst: „Znovu denne rodím Božie deti, až kým Kristus, môj Syn, 
nebude v nich stvárnený v plnosti jeho veku“ (Gal 4,19)... 
[82.] …ako existujú tajomstvá prírody na rýchle, lacné a jednoduché vykonanie prirodzených 
úkonov,   tak   existujú   aj   nadprirodzené   tajomstvá   na   rýchle   vykonanie   nadprirodzených 
úkonov s jemnosťou a ľahkosťou: ako sa vyprázdniť sám zo seba, ako sa naplniť Bohom a stať 
sa dokonalým. Spôsob úcty, ktorý ti chcem vyjaviť, je jedným z takýchto tajomstiev...
[29.] Treba si vybrať význačný deň, aby sme sa dobrovoľne a z lásky, bez donucovania, úplne 
i bezvýhradne, dali, zasvätili a obetovali svoje telo i dušu. Aj svoje vonkajšie dobrá, ako dom, 
rodinu   a   príjmy.   Aj   vnútorné   dobrá   našej   duše,   totiž:   zásluhy,   milosti,   čnosti 
a zadosťučinenia...   obetujeme   Ježišovi   skrze   Máriu   všetko,   čo   máme   najcennejšie... 
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prenechávame presvätej Panne plné dispozičné právo použiť ho podľa jej vôle k čo najväčšej 
Božej sláve, ktorú ona jediná dokonale pozná.
[21.] Nenazdávajme sa..., že Mária, hoci stvorenie, by mohla byť prekážkou zjednotenia sa so 
Stvoriteľom. Veď to už nežije Mária, ale Ježiš Kristus sám, Boh sám, ktorý žije v nej...
Máriu stvoril Boh len pre seba, a preto nie je pravda, že zadržiava dušu u seba. Ba naopak, 
privádza ju k Bohu a čím viac je s ňou duša zjednotená, tým dokonalejšie ju zjednocuje s ním. 
Mária je podivuhodná ozvena Boha. Neodpovedá inak, než: „Boh“, keď sa volá: „Mária“. 
Oslavuje   iba  Boha,  keď   ju   so  sv.  Alžbetou  nazývame blahoslavenou...  Kto  už   raz  našiel 
Máriu, skrze Máriu Ježiša a skrze Ježiša Boha Otca, našiel všetko dobro, vravia sväté duše: 
Inventa atď. Kto vraví všetko, nič nevyníma: čiže všetku milosť i plné priateľstvo s Bohom; 
úplnú bezpečnosť pred Božími nepriateľmi; celú pravdu namiesto lži; všetku ľahkosť i úplné 
víťazstvo nad ťažkosťami spásy; všetku sladkosť a každú radosť v trpkostiach života.
[35.] ...1) Keď sa takto oddáme Ježišovi rukami Márie, napodobňujeme Boha Otca, ktorý nám 
dal svojho Syna len cez Máriu a aj svoje milosti nám udeľuje len cez ňu. Napodobňujeme 
Boha   Syna,   ktorý   k   nám   prišiel   len   cez   Máriu   a   zanechal   nám   príklad   ako   konať... 
Napodobňujeme Ducha Svätého, ktorý nám udeľuje svoje milosti a dary len cez Máriu...
[36.] 2) Keď   ideme   cez   Máriu   k Ježišovi   Kristovi,   preukazujeme   mu   pravú   úctu,   lebo 
uvedomujeme si, že pre svoje hriechy nie sme hodní priamo predstúpiť pred jeho nekonečnú 
svätosť, že potrebujeme Máriu, jeho sv. Matku, ako našu obhajkyňu a prostredníčku u neho, 
ktorý je náš Prostredník...cvičíme sa v poníženosti, ktorá vždy uchvacuje srdce Boha...
[39.] 4) ...cvičíme sa v najvyššom možnom stupni lásky k blížnemu. Lebo stať sa dobrovoľne 
jej  zajatcom znamená, dať jej  to najcennejšie čo máme, aby podľa svojej vôle  tým mohla 
disponovať v prospech živých i mŕtvych.
[40.] 5) ...si u Márie ukladáme do bezpečia svoje milosti, zásluhy a čnosti... Keby ma k tejto 
úcte neviedla iná pohnútka okrem toho, že je prostriedkom na zachovanie sa v Božej milosti 
a vzrastanie v nej, už by som musel prekypovať zanietením a zápalom pre ňu. 
[41.] 6) Táto úcta dušu naozaj oslobodí slobodou Božích detí... táto drahá Pani nám rozširuje 
a potešuje srdcia a dáva nám kráčať obrími krokmi po ceste Božích prikázaní...
[45.] 1) Podstatná praktika tejto úcty spočíva v konaní všetkého s Máriou, to znamená, vziať si 
svätú Pannu ako dokonaný vzor všetkého, čo máme robiť.
[46.] ...prv, než čokoľvek začneme konať, musíme sa zriecť seba samých i svojich najlepších 
zámerov... sa pred Bohom rozplynúť ako od seba neschopní akéhokoľvek nadprirodzeného 
dobra a činu užitočného pre spásu... sa opakovane utiekať k presvätej Panne a spájať sa s ňou 
i s jej  úmyslami,  akokoľvek neznámymi. A cez Máriu sa musíme zjednocovať s úmyslami 
Ježiša Krista.
[47.] 2) Všetko musíme konať v Márii, čiže musíme si stále viac a viac zvykať vo svojom 
vnútri rozjímať, aby sme si formovali... duchovný obraz presvätej Panny...
[48.] 3) Musíme vždy ísť k nášmu Pánovi cez jej príhovor a jej vplyv na neho...
[49.] 4) Musíme všetko konať pre Máriu... pracovať len pre ňu, len v jej prospech, len pre jej 
slávu, ako blízky cieľ, a pre Božiu slávu, ako konečný cieľ. Vo všetkom, čo koná, sa musí 
zriecť   svojej   sebalásky,  ktorá   sa   skoro  nebadateľným spôsobom neustále  pokladá  za  cieľ. 
A často z hĺbky srdca opakovať: „Ó, moja drahá Pani, to pre teba idem sem alebo tam...
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[51.] ...Hovor a konaj všetko v čistej viere, akú mala Mária... Ona ti ju časom sprostredkuje...
[55.] Táto úcta, verne praktizovaná, prinesie duši nesmierne množstvo plodov... udomácnenie 
Máriinho života v ich duši už tu na zemi tak, že už to nie je duša, ktorá žije, ale Mária v ich 
duši...božská   Mária   je   Kráľovnou   takej   duše,   môže   byť   zázrak,   ktorý   by   v   nej   vôbec 
nevykonala?...
[56.]...vždy plodná Panna, tak do každého vnútra, kde je, prináša čistotu srdca i tela, čistotu 
v úmysloch i plánoch a plodnosť v dobrých dielach... žiť bez prestania v Ježišovi   Kristovi 
a Ježišovi Kristovi v nej...
[143.] ...vedie   nás   k   veľkej   pokore,   ktorú   Boh   miluje   nad   všetky   čnosti.   Duša,   ktorá   sa 
vyvyšuje, ponižuje Boha, ktorá sa však pokoruje, Boha vyzdvihuje. Boh pyšným odporuje, 
ale pokorným dáva milosť. Ak sa pokoríš a budeš sa pokladať za nehodného predstúpiť pred 
neho a priblížiť sa k nemu, on sám zostúpi, zníži sa k tebe, aby v tebe našiel potešenie...
[213.]  1. Svetlom, ktoré  ti dá Duch Sv. cez svoju drahú Nevestu Máriu, spoznáš svoj zlý 
základ, svoju skazenosť i neschopnosť k akémukoľvek dobru, ak nie je jeho pôvodcom Boh...
[214.] 2. Sv. Panna ti dá podiel na svojej viere... čistej,... živej a oduševnenej láskou,... pevnej 
a neochvejnej,... činnej a prenikajúcej,... nebojácnej...
[215.] 3. Táto  „Matka  krásneho milovania“ zbaví   tvoje   srdce všetkých škrupúľ  a  každého 
nezriadeného servilného strachu a otvorí ho i rozšíri, aby si vo svätej slobode Božieho dieťaťa 
bežal cestou prikázaní jej Syna, aby ti zo svojej pokladnice do neho vliala čistú lásku. Až tak, 
že k Bohu­Láske už nebudeš, ako dosiaľ, pristupovať so strachom, ale s čistou láskou. Budeš 
ho považovať za svojho dobrotivého Otca, ktorému sa budeš chcieť neustále páčiť...
[216.] 4. Sv. Panna ťa naplní veľkou dôverou v Boha a v ňu samu:  1) lebo už viac nebudeš 
prichádzať k Ježišovi Kristovi sám, ale vždy cez túto dobrú Matku. 2) ...ti sprostredkuje svoje 
čnosti a zaodeje ťa svojimi zásluhami...  3) ...sa ti za to dá spôsobom úžasným...  4) ...budeš 
menej dôverovať sebe a omnoho viac tej, ktorá je tvojím pokladom...
[152.]  Táto  nábožnosť   je  ľahkou,  krátkou,  dokonalou  a  spoľahlivou  cestou  na  dosiahnutie 
zjednotenia s naším Pánom, v čom spočíva kresťanská dokonalosť.
[70.] ...Ak v tvojej duši Duch Svätý zasadil pravý Strom života, čiže pobožnosť, ktorú som ti 
práve vysvetlil, tak ho musíš veľmi starostlivo pestovať, aby ťa odmenil v pravý čas svojím 
plodom...
[71.] 1) Tento   strom,   zasadený  do  verného   srdca,   potrebuje   zostať   pod   šírym nebom bez 
akejkoľvek ľudskej podpory. Keďže je božský, potrebuje vždy zostať bez stvorenia, ktoré by 
mu   mohlo   prekaziť   povzniesť   sa   k   svojmu   pôvodcovi,   Bohu.   Tiež   sa   nesmieme   vôbec 
spoliehať na svoj ľudský dôvtip, čisto prirodzené schopnosti alebo záujem či autoritu ľudí. 
Musíme sa utiekať k Márii a opierať sa o jej pomoc.
[72.] 2)  Duša, v ktorej  je zasadený tento strom, sa ním musí neustále zaoberať,  strážiť  ho 
a dbať oň, ako dobrý záhradník. Keďže je živým stromom a má priniesť plod života, potrebuje, 
aby ho duša svojím stálym dohľadom a kontempláciou ošetrovala a zveľaďovala. A pôsobí v 
dokonalej duši tak, že stále naň myslí a stal sa jej prvoradou starosťou.
[73.] Musíš otrhávať i orezávať bodliaky a tŕnie, ktoré by ti časom mohli udusiť tento strom 
alebo   zabrániť   mu   priniesť   ovocie.   Čiže   umŕtvovaním   a   násilím   voči   sebe   musíš   verne 
orezávať i odstraňovať všetky neužitočné potešenia a zbytočné zaoberanie sa tvormi. Alebo 
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križovať svoje telo a zachovávať mlčanie a umŕtvovať svoje zmysly.
[74.] 3) Musíš   bdieť,   aby   mu   húsenice   vôbec   neuškodili.   Húsenicami   sú   láska   k   sebe 
i pohodliu, čo požierajú zelené listy a sľubné nádeje, že Strom prinesie plod. Lebo samoláska 
a láska k Márii sa vôbec neznášajú.
[75.] 4) Nesmieš k nemu pripustiť šelmy, čiže hriechy, ktoré by mohli svojím dotykom zabiť 
Strom života. Ani ich dych nesmie naň zostupovať, totiž ľahké hriechy, ktoré, ak nás vôbec 
nemrzia, sú vždy veľmi nebezpečné...
[76.] 5) Musíš tento božský strom neustále zalievať svätými prijímaniami i omšami a inými 
verejnými i osobnými modlitbami, bez ktorých by prestal prinášať ovocie.
[77.] 6) Nemusíš   sa  znepokojovať,   ak  naň   fúka  a  otriasa  ním vietor.  Lebo   je  nevyhnutne 
vystavený vetru pokušení, ktorý ho chce vyvaliť, a snehom i ľadom, ktoré ho chcú zničiť. Čo 
znamená, že nevyhnutne budú proti tejto úcte k svätej Panne útočiť a jej protirečiť. Ale ak 
vytrváme v jeho pestovaní, niet sa čoho báť.
[78.] Duša vyvolená, ak svoj Strom života, čerstvo zasadený Duchom Svätým v tvojej duši, 
budeš  takto pestovať,  uisťujem ťa,  že zakrátko vyrastie  tak vysoko, že nebeskí vtáci budú 
v ňom bývať. A stane sa takým dokonalým, že v pravý čas aj vydá svoj plod cti a milosti. 
Totiž milého a lásky hodného Ježiša, ktorý vždy bol i bude jediným plodom Márie.
Šťastná to duša, v ktorej je zasadená Mária, Strom života...
Spôsob uplatnenia tejto úcty vo svätom prijímaní. 
[266.] 1) Hlboko sa pokoríš pred Bohom. 2) Zriekneš sa svojho zvrhlého základu a svojich 
dispozícií,   akokoľvek   dobrými   by   ti   ich   tvoja   sebaláska   ukazovala.   3) Obnovíš   si   svoje 
zasvätenie hovoriac: ´Som celý tvoj a všetko, čo mám, je tvoje.´ 4) Pokorne poprosíš túto 
dobrú Matku, aby ti poskytla svoje srdce s jej dispozíciami na prijatie jej Syna. Pripomenieš 
jej, že ide predsa o slávu Syna, o to, aby nebol vložený do pošpineného a nestáleho srdca, ako 
je tvoje, ktoré by ho iste obralo o slávu či by ho dokonca stratilo, a že ak chce prísť bývať 
k tebe, aby prijala svojho Syna, môže to vykonať vďaka moci, ktorú má nad srdcami. Lebo 
ňou bude jej Syn prijatý bez poškvrny a bez nebezpečenstva, že by si ho urazil či stratil... 
S dôverou jej vyznáš, že všetko, čo si jej zo svojho vlastníctva dal, je málo na jej uctenie. Ale 
že sv. prijímaním jej chceš dať ten istý dar, aký jej dal večný Otec. Ním bude viac uctená, než 
keby si jej dal všetky majetky sveta. A napokon, že Ježiš, ktorý ju jedinečne miluje, túži sa 
v nej kochať a usadiť práve v tvojej duši, špinavšej a biednejšej ako maštaľ, do ktorej neváhal 
prísť, keď tam bola ona. Požiadaš ju o jej srdce...: ´Prijímam ťa za svoje všetko.´ ´Daj mi svoje 
srdce, Mária!´
[267.] 2) Pripravený   prijať   Ježiša   Krista   po  Pater  trikrát   povieš:  Pane,   nie   som   hoden... 
Prvýkrát akoby si hovoril večnému Otcovi, že pre svoje zlé myšlienky a nevďačnosť k takému 
dobrému Otcovi nie si hoden prijať jeho jediného Syna. Ale že je tu Mária, jeho služobnica: 
Ecce   ancilla   Domini,   ktorá   koná   za   teba   a   dáva   ti   neobyčajnú  dôveru   a   nádej   pred  B. 
Majestátom: ´Lebo len ty ma necháš odpočívať v bezpečí.´
[268.] Synovi   povieš:  Domine,   non   sum   dignus...   lebo   nie   si   hoden   ho   prijať   pre   svoje 
neužitočné a zlé slová i pre tvoju nevernosť v jeho službe. Predsa ho však prosíš, aby sa nad 
tebou   zmiloval,   lebo   ho   uvedieš   do   domu   jeho   vlastnej   i   tvojej   Matky   a   že   ho   vôbec 
neprepustíš, kým sa u nej neubytuje... Poprosíš ho, aby vstal a prišiel na miesto odpočinku 
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a do archy svojho posvätenia... Veď vôbec neskladáš svoju dôveru do vlastných zásluh, sily či 
príprav... ale do zásluh, sily a príprav Márie... I keď si celý hriešny... podporovaný a okrášlený 
zásluhami i čnosťami jeho sv. Matky nachádzaš odvahu priblížiť sa k jeho svätosti.
[269] Duchu Sv. povieš: Domine, non sum dignus, lebo nie si hoden prijať veľdielo jeho lásky 
pre vlažnosť a neprávosť svojich skutkov a pre odporovanie jeho vnuknutiam. No vyznáš, že 
celou tvojou dôverou je Mária, jeho verná Nevesta...: ´Ona je všetka moja dôvera, ona je celý 
dôvod mojej nádeje.´. Môžeš ho aj poprosiť, aby znovu zostúpil do Márie, svojej nerozlučnej 
Nevesty. Veď jej lono je rovnako čisté a jej srdce rovnako rozpálené ako vždy. No bez jeho 
zostúpenia do tvojej duše Ježiš a ani Mária v nej vôbec nebudú rásť, ani dôstojne prebývať.
[270] Po   sv.  prijímaní,   so  zatvorenými  očami,  vnútorne  uzobraný,  uveď   Ježiša  Krista  do 
Máriinho srdca.  Daruj  ho Matke,  ktorá  ho s   láskou prijme,  čestne  ho usadí,  bude sa mu 
hlboko klaňať, dokonale ho milovať, silno ho objímať a v duchu i pravde mu vzdá veľa chvál, 
aké v našich hlbokých temnotách nepoznáme.
[271] Alebo zotrvaj vo svojom srdci hlboko pokorený v prítomnosti  Ježiša prebývajúceho 
v Márii.   Alebo   ako   otrok   sa   zdržuj   pri   bráne   Kráľovho   paláca,   kde   sa   práve   zhovára 
s Kráľovnou. Kým sa oni rozprávajú a teba nepotrebujú, v duchu vyzývaj všetky stvorenia na 
nebi i na zemi, aby ďakovali, klaňali sa a milovali Ježiša a Máriu s tebou: Venite, adoramus,...
[272] Môžeš aj sám v spojení s Máriou prosiť Ježiša o príchod jeho kráľovstva na zem cez 
jeho svätú Matku. Alebo o božskú múdrosť, o božskú lásku, o odpustenie tvojich hriechov, 
alebo o nejakú inú milosť, no vždy skrze Máriu a v Márii. Hovor, hľadiac na svoje chyby: 
´nehľaď, Pane, na moje hriechy, ale nech tvoje oči pozerajú len na čnosti a zásluhy Márie.´ 
A vedomý si svojich hriechov dodaj:... To ja som svojím najväčším nepriateľom, čo popáchal 
tie hriechy...  Ježišu môj, treba, aby si v mojej duši vzrastal a ja sa umenšoval. Mária, musíš 
vo mne rásť a ja sa musím stále umenšovať... Ó, Ježišu, Mária, vzrastajte vo mne a v iných sa 
množte. 
PRÍPRAVA NA ZASVÄTENIE SA  JEŽIŠOVI KRISTOVI RUKAMI PANNY MÁRIE

„[227.] Prvá praktika. Tí a tie, ktorí by sa chceli pripojiť k tejto osobitej úcte... najprv nech sa 
aspoň  dvanásť  dní  venujú  vyprázdňovaniu  od ducha sveta,  ktorý  je  v   rozpore s duchom 
Ježiša Krista...“

Vhodné texty: Jn 17. hlava; Mk 10,34­45; Mt 5,1­11; 5,13; 5,27­28; 6,6; 6,9; 7. hlava.
„Potom nech tri týždne venujú napĺňaniu sa Ježišom Kristom skrze presvätú Pannu. Tu je 
poriadok, ktorý môžu zachovať:
[228.] Nech   si   počas  prvého   týždňa  všetkými   svojimi  modlitbami   a   skutkami   zbožnosti 
vyprosujú poznanie seba samých a ľútosť nad svojimi hriechmi: a nech všetko konajú v duchu 
pokory.  Na   tento   cieľ  môžu,   ak  chcú,  meditovať   to,   čo   som povedal  o našom skazenom 
základe   [č.   78­81,   213]...  Alebo  nech  meditujú   tri   slová   svätého  Bernarda:  Cogita  quid  
fueris...  Nech prosia  nášho Pána a   jeho Ducha Svätého,  aby ich osvietil,   týmito slovami: 
Pane,  aby  som videl  alebo  Nech poznám  seba,   alebo  Príď,  Duchu Svätý.  Nech sa  denne 
modlia litánie k Duchu Svätému... Nech sa utiekajú k presvätej Panne a nech ju prosia o tú 
veľkú milosť,  ktorá musí byť základom pre ostatné.  Preto nech sa denne modlia Zdravas,  
Hviezda morská, i jej litánie.“
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Vhodné texty: Ž 138; Jób 10,8­22; Iz 44,21­23; 1 Jn 3. hlava; Jn 15,9­10; Ž 50; Iz  
64,5­65; 43,1­5; 49,13­19; 54. hlava; Lk 15. hlava; Jn 15,12; Lk 4,18.
„[229.] Počas druhého týždňa nech sa vo všetkých svojich modlitbách a skutkoch každého 
dňa usilujú poznávať presvätú Pannu. Nech si toto poznanie vyprosujú od Ducha Svätého. 
Môžu čítať a meditovať, čo sme o nej povedali [najmä č. 14­36, 68­77, 83­89, 142, 175, 218­
220, 260]. Ako v prvý týždeň, nech sa modlia litánie k Duchu Svätému a Zdravas’, Hviezda  
morská. K tomu ešte denne ruženec, alebo aspoň päť desiatkov na tento úmysel.“

Vhodné texty: Gn 3,15; Gal 4,4; Zjv 12,1­12; Ef 1,3­14; LG 55; Lk 1,26­56, Jn 2,1­12;  
19,25­27; Lk 2,51­52.
„[230.] Tretí týždeň  nech sa napĺňajú poznaním Ježiša Krista. Môžu čítať a meditovať, čo 
sme   o   ňom   povedali  [najmä  č.   5,   38,   61­77,   126,   149]  a   modliť   sa   modlitbu   svätého 
Augustína...  Nech s   týmto svätcom hovoria  a  opakujú hoc aj  stokrát  za deň:  Pane,  nech  
poznám teba! alebo tiež: Pane, nech vidím, kto si! Nech sa ako v predchádzajúcich týždňoch 
modlia   litánie   k   Duchu   Svätému   a  Zdravas,   Hviezda   morská,   a denne   pridajú   ...litánie“ 
(k Najsvätejšiemu menu Ježiš).

Vhodné texty: Jn 1,14; Ef 3,14­29, Flp 3,7­15; 1 Jn 1,1­4; 10,10­11; 8,11; Lk 19.  
hlava; Mt 11,28­30; Flp 2. hlava; Jn 13. hlava; 19,28­29; Mt 28,16­20; Jn 6. hlava; 15.  
hlava; Mt 25,34; Kol 1,15­20.
„[231.] Po skončení troch týždňov si vykonajú spoveď a sv. prijímanie na úmysel darovania 
sa Ježišovi Kristovi ako otroci lásky rukami Márie. A po prijímaní, ktoré sa pričinia vykonať 
podľa návodu, čo sa nachádza ďalej [č. 266­273], sa pomodlia modlitbu zasvätenia, ktorú tiež 
nájdu ďalej [Láska večnej Múdrosti  223­227; tu na záver časti:  Modlitby].  Nech ju napíšu 
alebo si ju dajú napísať, ak nie je vytlačená, a podpíšu ju v deň svojho zasvätenia.
[232.] Bude vhodné, ak v ten deň zaplatia nejakú daň Ježišovi Kristovi a jeho svätej Matke. 
Buď ako pokánie za svoje minulé nevernosti svojim krstným sľubom, buď na uistenie o svojej 
závislosti na moci Ježiša a Márie. Táto daň bude podľa nábožnosti a schopnosti každého: či už 
pôst, umŕtvenie, almužna, svieca. Ak by venovali na počesť čo len špendlíček, ale s dobrým 
srdcom, je to dosť Ježišovi, ktorý hľadí len na dobrú vôľu.
[233.] Aspoň raz ročne, v tento deň, si obnovia svoje zasvätenie, pričom zachovajú tie isté 
cvičenia počas troch týždňov.
Tiež môžu každý mesiac i každý deň obnovovať si toto všetko pár slovami:  Totus tuus ego  
sum, et omnia mea tua sunt  – ´Som celý tvoj a všetko, čo mám, je tvoje,´ ó môj premilý 
Ježišu, skrze Máriu, tvoju svätú Matku.“

ZASVÄTENIE SA JEŽIŠOVI KRISTOVI, VTELENEJ MÚDROSTI, RUKAMI PANNY MÁRIE

(Láska večnej Múdrosti 223­227)
[223] Ó, večná a vtelená Múdrosť! Ó Ježišu, veľmi hodný lásky a poklony, pravý Boh a pravý 
človek, jediný Syn večného Otca a Márie, vždy Panny!
Hlboko sa ti klaniam večne prítomnému v lone i v jase tvojho Otca a v čase tvojho vtelenia 
prítomnému v panenskom lone Márie, tvojej predôstojnej Matky.
Vzdávam ti vďaky za to, že si sa zriekol seba samého, keď si na seba vzal podobu otroka, aby 
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si ma vytrhol z hrozného diablovho otroctva.
Chválim ťa  a oslavujem za  to,  že si  privolil  podriadiť  sa vo všetkom Márii,   svojej svätej 
Matke, aby si ma urobil svojím verným otrokom skrze ňu.
No beda! Ja nevďačný a neverný nezachoval som záväzky a sľuby, ktoré som tak slávnostne 
urobil pri svojom krste: vôbec som si nesplnil svoje povinnosti. Nezasluhujem si nazývať sa 
tvojím synom,  ba  ani  otrokom.  A keďže  niet  vo  mne ničoho,  čo  by   si  nezaslúžilo   tvoje 
odvrhnutie a hnev, už sa viac neodvažujem predstúpiť pred tvoj svätý a vznešený Majestát 
sám.
Preto sa utiekam k orodovaniu a milosrdenstvu tvojej presvätej Matky, ktorú si mi dal za 
svoju prostredníčku. A jej prostredníctvom dúfam, že dosiahnem pravú kajúcnosť i odpustenie 
hriechov, získam a udržím si Múdrosť.
[224] Zdravas’, ó, Nepoškvrnená Mária, živý svätostánok Božstva, v ktorom si skrytá večná 
Múdrosť praje prijímať poklonu anjelov i ľudí.
Zdravas’, ó, Kráľovná neba i zeme, ktorej vláde je podriadené všetko, všetko to, čo je nižšie 
od Boha.
Zdravas’,   ó,   bezpečné   Útočisko   hriešnikov,   čo   svoje  milosrdenstvo  nikomu  neodopieraš. 
Vypočuj moje želania, aby som získal božskú Múdrosť, a preto prijmi sľuby a ponuky, ktoré ti 
moja nízkosť predkladá.
[225] Ja, M., neverný hriešnik, si dnes do tvojich rúk obnovujem a potvrdzujem krstné sľuby: 
navždy sa zriekam zlého ducha, jeho okázalostí i skutkov a dávam sa celý Ježišovi Kristovi, 
vtelenej Múdrosti, aby som ho po všetky dni svojho života nasledoval nesúc svoj kríž a aby 
som mu bol vernejší než dosiaľ.
Pred očami celého nebeského dvora si ťa dnes volím za svoju Matku a Vládkyňu. Ako otrok ti 
oddávam a zasväcujem svoje telo i dušu, svoje vnútorné i vonkajšie dobrá, ba aj cenu svojich 
dobrých skutkov: minulých, prítomných i budúcich. Zverujem ti plné právo narábať so mnou 
a so všetkým, čo mi patrí, bez výnimky, ako sa ti bude páčiť, na najväčšiu slávu Boha v čase 
i vo večnosti.
[226] Prijmi, dobrotivá Panna, tento nepatrný dar môjho otroctva na uctenie si a zjednotenie 
sa   s   tou  podriadenosťou,  ktorú  večná  Múdrosť  dobrovoľne  prijala  voči   tvojmu materstvu. 
Prijmi ju odo mňa ako poctu tej moci, ktorú obaja máte nad týmto červíčkom a biednym 
hriešnikom a ako vďakyvzdanie [za výsady], ktorými ťa zahrnula Najsvätejšia Trojica.
Slávnostne   vyhlasujem,   že   odteraz   ťa   chcem   vo   všetkom   uctievať   a   poslúchať   ako   tvoj 
opravdivý otrok.
Ó, obdivuhodná Matka! Predstav ma ako večného otroka svojmu drahému Synovi, aby ma 
prijal cez teba, keď ma cez teba vykúpil.
[227] Ó, Matka milosrdenstva! Láskavo mi vymôž pravú Božiu múdrosť a tým ma aj zahrň 
medzi tých, ktorých miluješ, učíš, vedieš, živíš a chrániš ako svoje deti a svojich otrokov.
Ó, verná Panna, vo všetkom urob zo mňa takého dokonalého učeníka, nasledovníka a otroka 
vtelenej Múdrosti, Ježiša Krista, tvojho Syna, aby som na tvoje orodovanie a podľa tvojho 
vzoru dospel k plnosti jeho veku na zemi a jeho slávy v nebi. Nech sa tak stane.

Kto to môže pochopiť, nech pochopí. Kto je múdry, aby ich pochopil?
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BIBLIA – DUŠA PASTORÁLNEJ TEOLÓGIE

Biblia   je  zdrojom identity  pastorálnej   teológie a činnosti,  v nej  hľadáme  legitimitu, 
obsah   a   východiská.  Písmo   je   dušou   pastorácie,   pokrmom  života   viery,   silou   a svetlom. 
Poskytuje   princípy   i   aplikácie,   ktoré   možno   uskutočniť   v konkrétnych   činnostiach   pod 
vedením   Ducha.   Umožňuje   poznať   Boží   plán   s nami,   človeka,   koncepciu   osoby,   odkiaľ 
pochádza a kam smeruje: „A stvoril Boh človeka na svoj obraz, na Boží obraz ho stvoril, 
muža a ženu ich stvoril“. (Gn 1,27) Pozná ideály, ku ktorým sme povolaní: „Vy teda buďte 
dokonalí,  ako  je  dokonalý váš nebeský Otec“.   (Mt 5,48) Kristus prišiel,  „aby zhromaždil 
vedno rozptýlené Božie deti“. (Jn 11,52) Povoláva neustále ľudí do svojej služby: „Poďte za 
mnou a urobím z vás rybárov ľudí.“ (Mk 1,17)

Finalitou každého pastorálneho konania je napomáhať metanoiu, obrátenie, mentalitu 
viery,  vovádzať  do  osvojenia   si   spôsobu života  vedeného Duchom,  „tí   sú  synmi  Božími, 
ktorých vedie Duch Boží“. Ovocie Ducha je: „láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť, 
dobrota,  vernosť,  miernosť,   zdržanlivosť“.   (Gal  5,22­23)  Každý človek  je  neopakovateľný. 
Sme   Boží   spolupracovníci.   Slovo   počúvame,   ohlasujeme,   prijímame;   slávime   v liturgii; 
žijeme   a dosvedčuje   v službe   lásky.   Slovo   potvrdené   a interpretované   Tradíciou 
a Magistériom. Pastorácia je pedagogika plánu komunikovať mocou Slova, napomáhať život 
a konkrétne   rozhodnutia   v zhode   s ohlasovaným   Slovom.   Spásny   vzťah   medzi   človekom 
a Kristom sa uskutočňuje v dejinnom putovaní mnohorako, podľa veku osoby, zamestnania, 
zodpovednosti... Neraz sme svedkami „indisponovanosti“ človeka, no Boh sa nikdy nezrieka 
človeka: „boli učeníci zo strachu pred Židmi zhromaždení za zatvorenými dverami, prišiel 
Ježiš, stal si doprostred a povedal im: Pokoj vám“. (Jn 20,19) Boh človeka stále volá a hľadá: 
„Kde si?“ (Gn 3,9)

Prítomnosť Krista medzi nami je mnohoraká: „A hľa, ja som s vami po všetky dni až 
do skončenia sveta.“ (Mt 28,20) „Lebo kde sú dvaja alebo traja v mojom mene, tam som ja 
medzi nimi.“ (Mt 18,20) „Kto vás prijíma, mňa prijíma.“ (Mt 10,40) „Čokoľvek ste urobili 
jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili.“ (Mt 25,40) „Kto ma miluje, 
bude zachovávať moje slovo a môj Otec ho bude milovať; prídeme k nemu a urobíme si uňho 
príbytok.“ (Jn 14,23) „Toto je moje telo.“ (Mt 26,26)

Biblia   nás   inšpiruje   postojmi   Ježiša.   Výraz   „pastorálny“,   ktorý   používame   pre 
Ježišovo konanie je analogický. Ježiš koná vždy pri pastorálnej činnosti Cirkvi, jeho činnosť 
je  od činnosti  Cirkvi  neoddeliteľná.  On  je  Hlava,  Cirkev  je   jeho  tajomným telom. On  je 
„dobrý pastier“, on je „dvere“, on je „cesta“... Súčasne je konajúci subjekt a od neho závisí 
všetka naša služba: „bezo mňa nemôžete nič urobiť“. (Jn 15,5) Naša schopnosť je od Boha, je 
to jeho dar. On je cesta, spôsob i cieľ činnosti, je „vinič“, my sme „ratolesti“. Vyvolil si nás: 
„nazval som vás priateľmi... ste moji priatelia ak robíte, čo vám prikazujem“.

Ježiš   požaduje   univerzálnu   lásku:  „priateľ   mýtnikov   a hriešnikov“.   „Milujte   sa 
navzájom, ako som ja miloval vás.“ „Milujte aj svojich nepriateľov“. „Čokoľvek ste urobili 
jednému z mojich najmenších, mne ste urobili“. Kade chodí, všade dobre robí. Dáva účasť na 
poslaní: „Choďte do celého sveta a hlásajte evanjelium všetkému stvoreniu“. (Mk 16,15)

Pokora:  „Učte sa odo mňa,  lebo som tichý a pokorný srdcom“. (Mt 11,29) „Králi 
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národov panujú nad nimi, a tí, čo majú nad nimi moc, volajú sa dobrodincami. Ale vy nie tak! 
Kto je medzi vami najväčší, nech je ako najmenší a vodca ako služobník. Veď kto je väčší? 
Ten, čo sedí za stolom, či ten, čo obsluhuje? Nie ten, čo sedí za stolom? A ja som medzi vami 
ako ten čo obsluhuje.“ (Lk 22,25­27) „Keď som teda ja, Pán a Učiteľ, umyl nohy vám, aj vy si 
máte jeden druhému nohy umývať. Dal som vám príklad, aby ste aj vy robili, ako som ja 
urobil vám... Sluha nie je väčší ako jeho pán, ani posol nie je väčší ako ten, kto ho poslal. Keď 
toto viete, ste blahoslavení ak podľa toho aj konáte.“ (Jn 13,14­17)

Biblia nám predstavuje znaky kresťanskej komunity:
1.Je dielom tajomného povolania Otca;
2. komunitou vzkrieseného Krista;
3. ustanovená Duchom Svätým a Slovom, a sú v nej mnohí služobníci Slova;
4. komunitou bratov;
5. modliacou sa; 
6. misionárskou;
7.  apoštolskou;  založená  na  svedectve  apoštolov,   inšpiruje   sa  modelom  ich  života 

a činnosti, vedená apoštolmi, prípadne ich nástupcami a ich spolupracovníkmi.
Predstavuje spôsoby riešenia problémov a nových situácií:
1. charizmatické; Petrovo videnie a vyliatie Ducha Svätého na pohanov (Sk 10 – 11);
2. odvolanie sa na Ježišove slová (1 Kor 7,100–11);
3. riešenia dané v minulosti autoritami (1 Kor 9,5–6);
4. prijatím riešenia zákonitými predstavenými (Sk 6,2­6);
5. odvolanie sa na skúsenosť (Sk 15,7);
6. zmysel pre prispôsobenie sa okolnostiam (Sk 20 – 29; 1 Kor 10,27–30);
7. použitie obvyklého dialógu (Sk 15,5–7).
Komunita sa venuje každej jednotlivej osobe s láskou. „Navzájom sa povzbudzujte.“ 

Spásna činnosť Otca, Syna i Ducha Svätého v dejinách ľudstva a v srdci každého človeka je 
tajomstvom. Pastorácia je tiež tajomstvom, znamená, konanie Cirkvi so svojimi pastiermi je 
vedené Duchom, ktorý veje kadiaľ chce. 

Usilovať sa myslieť i konať ako Ježiš; mať na zreteli konkrétneho človeka i ľud. Obrátiť 
sa s Evanjeliom na každého človeka každej kultúry, času, územia... Otvorení pre budúcnosť, 
v ktorej Boh je prítomnosťou, definitívnou a úplnou radosťou pre toho, kto ho prijme a miluje. 
Zodpovednosť za Božie kráľovstvo, za Cirkev, umožniť v srdci každého skrsnúť vieru, stretnúť 
sa   s Bohom,   žiť   v láske,   objasňovať   všetkým   zmysel   a cieľ   ľudskej   existencie.   Nato   sme 
Bohom stvorení na jeho obraz, aby sme ho poznali, milovali, slúžili mu, plnili jeho vôľu a tak 
dosiahli spásu.

EVANJELIZÁCIA

Celý   Ježišov   život   je   ohlasovaním   evanjelia.   Jeho   narodenie   je   dobrou   zvesťou: 
„Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude patriť všetkým ľuďom: Dnes sa vám v Dávidovom 
meste narodil Spasiteľ, Kristus Pán“. (Lk 2,10­11) „Prišiel a zvestoval pokoj vám, čo ste boli 
ďaleko, a pokoj tým, čo boli blízko; lebo skrze neho máme obaja v jednom Duchu prístup 
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k Otcovi.“ (Ef 2,17­18) Evanjelizácia je prvé ohlasovanie spásy tomu, kto ju nepozná alebo 
ešte   neverí.   Ukázať,   kto   je   Ježiš   Kristus   a privádzať   k   nemu.   Znovu   vieru   zažať   u tých, 
u ktorých   zhasla,   prebudiť   ju   k horlivosti   u indiferentných,   pomôcť   ju   objaviť   a   posilniť 
osobným   zaangažovaním   u   nových   generácií.   Neustále   ju   obnovovať   u tých,   ktorí   ju 
nedostatočne   vyznávajú   alebo je   u nich   ohrozená.   Prehlbovať   a   oživovať   u tých,   ktorí 
počúvajú a veria, aby viera bola činorodá v láske.

„Proces evanjelizácie sa preto člení na nasledujúce etapy alebo „podstatné momenty“ 
(CT 18):  misijné  pôsobenie na neveriacich a na  tých,  čo žijú  v náboženskej   ľahostajnosti; 
katecheticko ­ iniciačná činnosť v prospech tých, čo sa rozhodli pre evanjelium... pastoračné 
pôsobenie na zrelých veriacich kresťanov... Tieto momenty však nie sú zavretými etapami: ak 
je   potrebné,   opakujú   sa.“   (VDK   49)   „Hranice   medzi   pastoráciou   veriacich,   novou 
evanjelizáciou   a výslovne   misionárskou   činnosťou   sa   nedajú   jednoznačne   určiť,   a je 
nemysliteľné robiť medzi nimi bariéry alebo násilné rozdelenia.“ (VDK 59) 

„Súčasná  situácia  evanjelizácie  vyžaduje,  aby  sa obe  činnosti,  misijné  ohlasovanie 
i katechéza uvádzania do kresťanského života,  chápali  vo vzájomnej koordinácii  a aby ich 
partikulárna cirkev poskytovala prostredníctvom jednotného misijného a katechumenátneho 
evanjelizačného projektu.“ (VDK 277)

Evanjelizácia,   misijná   činnosť,   katechizácia,   pastorácia   navzájom   súvisia,   sú 
prepojené. Ten, kto bol evanjelizovaný, má evanjelizovať iných. Človek, ktorý prijal Slovo 
a dal   sa  Božiemu kráľovstvu,   svojím   srdcom priľnul   ku  Kristovi,   vstúpi   do   spoločenstva 
a stane   sa   svedkom   a ohlasovateľom.   Cestami   evanjelizácie   sú   svedectvo   života,   živé 
ohlasovanie,   liturgia   Slova,   katechéza,   osobný   kontakt,   sviatosti.   Evanjelizovať   znamená 
napomáhať  vieru v Ježiša  ako Pána,  vychovávať  vo viere,  aby  človek žil  novým životom 
a rástol  v ňom.  Učiť   sa   od   toho,   ktorý   je   tichý   a pokorný  srdcom.  Chcieť  byť  kresťanom 
znamená chcieť byť svätým a viesť ku svätosti iných. Pracujeme, len aby sme každého urobilo 
dokonalým v Kristovi.

„Nová   evanjelizácia  nespočíva   v ´novom   evanjeliu´,   ktoré   by   pochádzalo   z nás 
samých, z našej kultúry, z našich analýz ľudských potrieb. Nie kultúra je mierou evanjelia, ale 
Ježiš Kristus je mierou každej kultúry a každej ľudskej činnosti.“ (Ján Pavol II.) 

„Doba,  ktorú žijeme,  u mnohých národov vskutku osobitným spôsobom podnecuje 
´novú evanjelizáciu´ čiže nového ohlasovateľa evanjelia a nositeľa vždy nových skutočností; 
hovoríme   o evanjelizácii,   ktorá   musí   byť   ´novou   svojím   zápalom,   svojimi   metódami 
i vonkajším prejavom´.  Strata  kresťanskej  viery  v celých  národoch a spoločnostiach,  ktoré 
kedysi vynikali vierou a kresťanským životom, nespôsobuje iba stratu viery a jej  významu 
v živote, ale nevyhnutne aj úpadok alebo stratu mravného cítenia: čo nastáva vtedy, ak sa 
oslabilo   vedomie   osobitosti   evanjeliovej   mravnosti   alebo   ak   sa   stratili   samotné   princípy 
a fundamentálne   etické   čnosti.   Dnes   široko   rozvinuté   subjektivistické,   utilitaristické 
a relativistické   tendencie   nevystupujú   iba   ako   pragmatické   podmienky   alebo   výpovede 
o mravoch, ale ako pevné, systematicky premyslené koncepcie, domáhajúce sa preto plného 
kultúrneho a spoločenského uznania. Evanjelizácia – a teda ´nová evanjelizácia´ – prináša so 
sebou aj ohlasovanie a mravnú ponuku.“ (VS 106 – 107)
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Nová evanjelizácia (Enzo Bianchi ­ vypočítava sedem spôsobov novej evanjelizácie):
1. prítomnosť, svedecká prítomnosť, ako Ježiš, vtelená prítomnosť, „vy ste soľ zeme, vy 

ste svetlo sveta“, svedectvo v nás, v dielach i slovách;
2. kerigmatické ohlasovanie, „beda by mi bolo, keby som nehlásal evanjelium“ (1 Kor 

9,16), priamo a silou Ducha, škola viery, šírenie evanjelia všade;
3. alternatívna spoločnosť, Cirkev je cesta, hnutie vo svete, budovanie kresťanského 

poriadku;
4. eticko sociálne úsilie, človek je cestou Cirkvi, Cirkev je obhajca človeka a ľudí;
5. výmena hnutí, dialóg so svetom;
6. cesta iniciácie, návrat ku skúsenostiam prvotnej Cirkvi;
7. nové Turíce, otvoriť sa Duchu, prijať ho, nechať sa ním viesť.
Misijné poslanie prijala Cirkev od Krista: „Ako mňa poslal Otec, aj ja posielam vás“. 

(Jn 20,21) „Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého 
a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až 
do skončenia sveta.“ (Mt 28,18–20) 

„Preto neprestajne posiela kazateľov, kým sa nové (miestne) cirkvi dokonale neustália 
a kým aj   ony   samy neprevezmú úlohu  pokračovať   v hlásaní   evanjelia.  Duch  Sv.   ju   totiž 
podnecuje k spolupráci, aby sa uskutočnilo rozhodnutie Božie, ktorým bol Kristus ustanovený 
za základ spásy pre celý svet... Povinnosť šíriť vieru podľa svojich možností viaže každého 
učeníka Kristovho... Cirkev sa modlí a pracuje, aby celý svet vo svojej plnosti stal sa ľudom 
Božím...“ (LG 17) „Cirkev je vo svojej prirodzenosti misionárska.“ (RM 62)

Misie: prinášanie radostnej zvesti  evanjelia každému, najmä tým, ktorí  ju nepočuli. 
Stále vzrastá počet tých, ktorí Ježiša nepoznajú a nepatria do Cirkvi. Od ukončenia koncilu 
sa ich počet   takmer zdvojnásobil.  Misionárska práca musí  prebiehať  v každej dobe a musí 
stále pokračovať. Hlásanie evanjelia je najdôležitejšou vecou, ktorú Cirkev môže robiť pre 
každého človeka na zemi. „Cirkev sa modlí a pracuje.“

Niektoré   krajiny   zakazujú   misionárom   vstup,   niekde   sú   prenasledovaní,   v iných 
evanjelium nechápu a myslia si, že je proti nim. Spoliehať sa na vzkrieseného Pána, ktorý nás 
posiela. Pre misie je nevyhnutná pomoc zázemia, pripravovať misionárov, udržiavať misijné 
povedomie,   modliť   sa,   obetovať   sa,   poskytovať  materiálnu  pomoc.  Cirkev   zároveň  nikdy 
neprestala   znova   a znova   ponúkať   evanjelium   tým,   ktorí   žijú   v krajinách,   ktoré   sú   síce 
kresťanské, ale mnohí žijú tak, ako by ich Kristus neprišiel spasiť. Počet týchto ľudí neustále 
stúpa,   čo   nás   má   tiež   viesť   k misijnej   horlivosti:   „stále   početnejšie   zástupy   prestávajú 
praktizovať náboženstvo“. (GS 7) 

Zmierenie „je od Boha, ktorý nás skrze Krista zmieril so sebou a zveril nám službu 
zmierenia. Veď v Kristovi Boh zmieril svet so sebou a nepočítal ľuďom ich hriechy. A nám 
odovzdal slovo zmierenia“. (2 Kor 5,18­19) Myšlienky Božie sú odlišné od našich. Medzi 
ľuďmi je povinný ten hľadať zmierenie,  kto sa previnil,  kto ublížil.  Voči Bohu sa previnil 
človek. Boh   nás   však   zmieril   so   sebou   v   Kristovi!   „Ak   hovoríme,   že   nemáme   hriech, 
klameme sami  seba a nie   je  v nás pravda.  Ale  ak vyznávame svoje  hriechy,  on  je  verný 
a spravodlivý a odpustí nám.“ (1 Jn 1,8­9) Cirkev zahŕňa vo svojom lone hriešnikov. Je svätá 
a zároveň   stále   potrebuje   očistenie.   Vlastní   vodu   krstu   a slzy   pokánia.   Stále   sme   volaní 
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k obráteniu. Vedieme duchovný boj o svätosť. Úsilie o obrátenie a zmierenie je odpoveďou na 
milosrdnú lásku Boha, ktorý nás prvý miloval. Radikálne orientovať život k Bohu. Kristus 
nám dal k dispozícii obetu nášho zmierenia (Eucharistia); daroval nám sviatosť krstu, kedy sa 
uskutočňuje prvé zmierenie; sviatosť zmierenia a pokánia, v ktorej sa zmierujeme s Bohom 
potom,   čo   sme   po   zmierení   v krste   upadli   do   hriechu.   Obrátenie,   pokánie, zmierenie... 
Zmierenie sa uskutočňuje s Bohom, Cirkvou, so sebou, s blížnymi, s celým stvorením. Cirkev 
je zmieriteľka, služobnica zmierenia. V nej,  ako zmierenom spoločenstve sme povolaní žiť 
ako zmierení ľudia a napomáhať zmierenie.

 
KATECHIZÁCIA

Všeobecné direktórium pre katechizáciu  (VDK), Kongregácia pre klerikov, 1997; 
SSV, Trnava 1999:

„Koncepcia   katechézy   hlboko   podmieňuje   výber   a organizáciu   jej   obsahu 
(poznávacieho,   skúsenostného   a spôsobu   správania)   upresňuje   jej   adresátov   a   určuje 
pedagogický postup.“ (35) „...ako nácviku a osvojovania si celého kresťanského života.“ (30)

„­Podľa príkladu patristickej katechézy utvárať veriacu osobnosť... ­Ohlasovať základné 
tajomstvá   kresťanstva   a odovzdávať   trojičnú   skúsenosť   života   v Kristovi...   ­...prípravu 
a formovanie katechétov v hlbokej viere.“ (33)

„...ukázať,  kto   je   Ježiš  Kristus:  hovoriť  o jeho  živote  a jeho   tajomstve  a  predstaviť 
kresťanskú vieru ako nasledovanie jeho osoby...  Kristus  je plnosťou zjavenia,  je základom 
„kristocentrizmu“ katechézy.“ (41)

„Hlásanie,   svedectvo,   vyučovanie,   láska   k blížnemu,   robiť   z ľudí   učeníkov:...   sú 
cestami a prostriedkami odovzdávania jediného evanjelia a tvoria prvky evanjelizácie.“ (46)

„Ad   gentes   správne   objasňuje   dynamiku   evanjelizačného   procesu:   kresťanské 
svedectvo, dialóg a uplatňovanie lásky (11 – 12), ohlasovanie evanjelia a výzva k obráteniu 
(13),   katechumenát   a uvádzanie   do   kresťanského   života   (14),   utváranie   kresťanského 
spoločenstva pomocou sviatostí a ministérií (15 – 18).“ (47)

„Primknutie sa k Ježišovi Kristovi je totiž začiatkom procesu stáleho obrátenie, ktorý 
trvá po celý život... dôležité momenty:

a,   Záujem   o obrátenie.   Prvý   moment   je   ten,   v ktorom   sa   v srdci   neveriaceho, 
ľahostajného alebo  príslušníka   iného  náboženstva  ako dôsledok  prvého  ohlasovania   zrodí 
záujem o evanjelium...

b, Obrátenie. ...prvý záujem o evanjelium vyžaduje istý čas hľadania, aby sa mohol 
zmeniť na jasnú voľbu...

c, Vyznanie viery. Odovzdanie sa Ježišovi Kristovi plodí vo veriacich túžbu hlbšie ho 
poznať a stotožniť sa s ním...

d, Cesta dokonalosti... Krstné vyznanie viery sa stáva základom duchovnej budovy, 
ktorá má rásť.“ (56)

­Vzorom každej katechézy je krstný katechumenát... ­„katechézu dospelých... pokladať 
za   hlavnú   formu   katechézy,   ktorej   sú   podriadené   všetky   ostatné,   aj   keď   sú   nie   menej 
potrebné“. (59)
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„V súhrne: ...je katechéza uvádzania do kresťanského života organická a systematická, 
...formáciou pre kresťanský život, je viac než vyučovanie, aj keď ho zahŕňa,... začleňuje do 
spoločenstva,... má inšpirovať ostatné formy katechézy.“ (68) 

„Vzťah medzi školským vyučovaním náboženstva a katechézou je vzťahom odlišnosti 
a dopĺňania   sa...   má   preniknúť   do   prostredia   kultúry   a vstúpiť   do   vzťahu   s ostatným 
poznaním... sprístupňovať evanjelium v osobnom procese... ako školský predmet s tými istými 
požiadavkami systematickosti a prísnosti, ako je to pri ostatných predmetoch. Má predkladať 
kresťanské   posolstvo   a kresťanskú   udalosť   s tou   istou   serióznosťou   a hĺbkou,   s akou   iné 
disciplíny predkladajú svoje poznatky.“ (73)

„Konfesionálny charakter školského vyučovania náboženstva... je preto nevyhnutnou 
zárukou, poskytnutou rodinám a žiakom, ktorí si volia toto vyučovanie.

Pre   katolícku   školu   je...   doplnené   ostatnými   formami   služby   slova   (katechéza, 
liturgické   slávenia   atď.),   nevyhnutnou   súčasťou   ich   pedagogickej   úlohy   a základom   ich 
existencie.“(74)

„Školské   vyučovanie   náboženstva   pomáha   veriacim   žiakom   lepšie   pochopiť 
kresťanské  posolstvo   vo  vzťahu   k veľkým  existenčným  problémom...   Zasa   žiaci,   ktorí   sú 
v situácii hľadania alebo náboženských pochybností, môžu sa pomocou školského vyučovania 
náboženstva presne dozvedieť, čo je viera v Ježiša Krista, aké odpovede dáva Cirkev na ich 
otázky... Keď sú však žiaci neveriaci, školské vyučovanie náboženstva naberá charakteristické 
črty misijného ohlasovania evanjelia, aby sa mohli rozhodnúť pre vieru, ktorej potom pomôže 
rásť a dozrievať katechéza v rámci spoločenstva.“ (75) 

„Kresťanská  výchova v rodine,  katechéza  a školské  vyučovanie náboženstva,  každé 
podľa svojich osobitných charakteristík, sú vzájomne vnútorne spojené.“ (76) 

„Memorovanie v katechéze... je... jednou z ustanovujúcich stránok pedagogiky viery... 
Bezpečné osvojenie si reči viery je nevyhnutnou podmienkou, aby sme mohli vieru žiť.“(154)

„Katechéta... aby jeho vzdelanie a kultúrny rozhľad, spoločenské postavenie a spôsob 
života...   vytvárali   tie   najvhodnejšie   podmienky   pre   hľadanie,   prijímanie   a prehlbovanie 
kresťanského posolstva... primknutie sa s vierou zo strany osôb je ovocím milosti a slobody, 
a preto sa snaží, aby za jeho činnosťou vždy bola viera v Ducha Svätého a modlitba... osobný 
vzťah katechétu ku katechizovanému.“ (156)

„V Ježišovi   Pánovi   a Učiteľovi   Cirkev   nachádza   transcendentnú   milosť,   trvalú 
inšpiráciu, presvedčivý vzor pre každú komunikáciu viery.“ (137)

„Priviesť   človeka  k stretnutiu   sa   s Bohom,  čo   je   úloha  katechétu,  naozaj   znamená 
postaviť si do centra pozornosti a urobiť vlastným vzťah, aký má Boh k človeku, a dať sa ním 
viesť.“ (139) „Katechéta má pomáhať človeku... objavovať vo vlastnom živote Boha.“ (152)

„...   je kresťanské spoločenstvo samo osebe živou katechézou.“ (141) „Katechetická 
pedagogika   je   účinná   v tej   miere,   v akej   sa   kresťanské   spoločenstvo   stane   konkrétnym 
a príkladným východiskom pre vieru jednotlivca.“ (158)

„Skupina má dôležitú úlohu... pre katechézu detí,... mladých,... dospelých.“ (159)
„“...použitie masovokomunikačných prostriedkov“.“ (160)
„Úlohy presbytera, najmä farára, v katechéze sú tieto: ­ vzbudzovať v kresťanskom 

spoločenstve zmysel pre spoločnú zodpovednosť  za katechézu ako úlohu, ktorá  sa dotýka 
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všetkých, ako aj uznanie a ocenenie katechétov a ich poslania;
postarať sa o základné zostavenie katechézy a jej náležité naprogramovanie...
­   vzbudzovať   a rozoznávať   povolania   pre   katechetickú   službu   a ako   katechét 

katechétov dbať na ich formáciu;
­ integrovať katechetickú činnosť do evanjelizačného projektu spoločenstva a starať sa 

najmä o súvis medzi katechézou, sviatosťami a liturgiou;
­ zabezpečiť súvis katechézy svojho spoločenstva s diecéznymi pastoračnými plánmi 

a pomôcť  katechétom,  aby  sa   stali   aktívnymi  spolupracovníkmi  na   spoločnom diecéznom 
projekte... kvalita katechézy spoločenstva závisí vo veľkej miere od prítomnosti a pôsobenia 
kňaza.“ (225)

„Rodičia,   prví   vychovávatelia   viery   svojich   detí...   Deti   tak   vnímajú   a radostne 
prežívajú blízkosť Boha a Ježiša Krista, ako im ju predstavujú rodičia; táto prvá kresťanská 
skúsenosť zanecháva často rozhodujúcu stopu, ktorá trvá po celý život... má ´nenahraditeľný 
charakter´.“ (226) 

„...sám život rodiny sa stáva cestou viery a školou kresťanského života... je potrebné, 
aby   kresťanské   spoločenstvo   venovalo   celkom   osobitnú   pozornosť   rodičom...   treba   im 
pomáhať vziať na seba dnes osobitne citlivú úlohu – vychovávať vo viere svoje deti.“ (227)

PASTORAČNÁ SLUŽBA V BIBLII

Boh je Pastier Izraela, sám sa stará o svoje ovce, posiela prorokov, aby pásli ľud v jeho 
mene.   Bude   súdiť   medzi   pastierom   a ovcou.   Posiela   svojho   milovaného   Syna,   Dobrého 
Pastiera, vedno zhromažďuje roztratené ovce a dáva za ne život. Volí si apoštolov, ich posiela, 
Petrovi zveruje svoje ovce i baránky. Dáva nám príklad i pastierov. Zo zjavenia, z viery čerpá 
pastorálna teológia svoje princípy.

Starý Zákon
Jakub hovorí prvýkrát o Bohu ako pastierovi: „Boh, ktorý mi bol pastierom od mojej 

mladosti až do dnešného dňa“. (Gn 48,15)  Od Gn 49,24 až po Ž 23 čítame, že Boh je jediný 
pastier Izraela. „Pastier Izraela, čo ako ovcu vedieš Jozefa, počúvaj! (Ž 80,2) „Hľa, ja sám 
budem hľadať   svoje  ovce  a navštívim  ich.“   (Ez 34,11)  „Veď som  ťa  vyviedol  z egyptskej 
krajiny, z domu otroctva som ťa vykúpil a postavil som ti na čelo Mojžiša, Árona a Máriu“. 
(Mich   6,4)   Dávidovi   Pán   „povedal:   ´Ty   pas   môj   ľud,   Izrael,   a ty   budeš   kniežaťom   nad 
Izraelom´“. (2 Sam 5,2) „Postavím nad ne jedného pastiera, ktorý ich bude pásť.“ (Ez 34,23)

Nový Zákon
Ježiš Kristus, Dobrý Pastier, pozná svoje ovce, ovce poznajú jeho, počúvajú jeho hlas, 

položí za ne život. Živí svoje ovce svojím slovom, telom a krvou, slúži im, vedie, chráni, žije 
s nimi, prišiel, aby mali život v hojnosti. On je i koná ako:

a, Prorok, ohlasuje Božie kráľovstvo a robí ho prítomným. „Duch Pána je nado mnou, 
lebo ma pomazal, aby som hlásal evanjelium.“ (Lk 4,18) „Poďme inde, do susedných dedín, 
aby som aj tam kázal, veď na to som prišiel.“ (Mk 1,38) „Kráľovstvo Božie je medzi vami.“ 
(Lk 17,21)
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b,  Kňaz Novej a Večnej zmluvy: „Vezmite a jedzte: toto je moje telo... toto je moja 
krv novej zmluvy“. (Mt 26,26. 28) „...prišiel Kristus, veľkňaz“. ( Heb 9,11)

c,  Kráľ   „Sám hovoríš, že som kráľ.“ (Jn 18,37) „...on je Kráľ kráľov.“ (Zjv 17,14) 
„Ako ani Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné 
za mnohých.“ (Mt 20,28) 

Prítomnosť Zmŕtvychvstalého: „A hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia 
sveta.“   (Mt  28,20)  Petrovi   zveril   svoje   stádo:  „Pas  moje  baránky...  Pas  moje  ovce!“   (Jn 
21,15.16) Učeníci „Vytrvalo sa zúčastňovali na náuke apoštolov a na bratskom spoločenstve, 
na lámaní chleba a na modlitbách.“ (Sk 2,42) 

Cirkev,   vedomá   si   poslania   evanjelizácie,   koná   ako   komunita   bratov   a   sestier 
s rovnakou dôstojnosťou ale rôznymi darmi a úlohami „dielo služby na budovanie Kristovho 
tela“. (Ef 4,12): „Starší, ktorí sú dobrými predstavenými...“ (1 Tim 5,17); „Ale biskup musí 
byť bez úhony...“ (1 Tim 3,2); „Tak isto diakoni...“ (1 Tim 3,8); Všetci ohlasujú: „Tí čo sa 
rozpŕchli, chodili a hlásali slovo.“ (Sk 8,4) Predstavení slúžia: „Nie žeby sme chceli panovať 
nad vašou vierou, ale prispieť k vašej radosti, veď pre vieru stojíte.“ (2 Kor 1,24) Cirkev sa 
otvára pohanom: „Teda Boh aj pohanom daroval pokánie, aby mali život“. (Sk 11,18) Dialóg 
s múdrym rozhodnutím viery vo svetle Slova a spoločnej  otvorenosti  Duchu. „Lebo Duch 
Svätý a my sme usúdili.“ (Sk 15,28)

PO BIBLICKÝ ROZVOJ PASTORAČNEJ SLUŽBY

Predkonštantínske obdobie
Všetko   je   preniknuté   teologickým   pastoračným   myslením,   ktoré   sa   chápe   ako 

komplexná   činnosť.   Zmŕtvychvstalý   svojím   Duchom   vedie   a pôsobí   v   Cirkvi,   dáva   silu 
k mučeníctvu. Mysticko charizmatické vedomie služby, eschatologické povedomie, obrana, 
dialóg. Rieši sa konflikt medzi kresťanmi a Židmi. Silné misionárske zanietenie, rozvíja sa 
katechéza, obranné spisy viery, kajúca disciplína, prejav agapé: solidarita s prenasledovanými 
a chudobnými. Spisy otcov, apologétov, apokryfy, prvé synody, formulujú sa vyznania viery, 
hymny, piesne. Z prvých cirkevných obcí vznikajú miestne Cirkvi, vytvárajú sa biskupstvá. 
Biskupi   mesta   zakladajú   na   vidieku   misijné   strediská,   farnosti   (2.­3.   stor.),   ktoré   slúžia 
evanjelizácii   dedinského   okolia.   Farnosť   je   teda   cirkevná,   nie   božská   ustanovizeň,   quasi 
miestna Cirkev. Vznik mestských farností (3.­4. stor.),  Cirkev sa stará o náboženský život 
rastúceho   obyvateľstva.   Didaché,   Hermasov   pastier,   Irenej,   Hypolit,   Tertulián,   Cyprián, 
Klement Alexandrijský...

IV. – VII. storočie
Na   konci   IV.   stor.   sa   stráca   hodnota   katechumenátu.   Kázanie   je   prvou   formou 

pastoračnej činnosti. V VI. stor. sú farnosti už na celom kresťanskom Západe: náboženské 
spoločenstvá vedené presbyterom, ktoré mali právnu subjektivitu i rozličnú štruktúru. Služba 
biskupa   ako   nástupcu   apoštolov,   kňaza,   diakona,   prítomný   je   katechista,   teológ,   mních, 
prorok. Chápanie Cirkvi na pozadí vydávania svedectva o Kristovi pred civilnou autoritou, 
verejné cirkevné ustanovizne. Cyril Jeruzalemský, Hilár z Poitier, Ambróz, Augustín, Atanáz, 
Gregor Naziánsky, Gregor Nizánsky, Bazil, Ján Zaltoústy, Gregor Veľký a jeho Pastoračná 
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regula.
VIII. – XV. storočie
Pastorálna  tematika  je  priradená k cirkevným štruktúram a službe kultu.  Oddelenie 

teológie a praktickej  pastorácie.  Jednotu vidíme u Bernarda,  Petra Lombardského, Tomáša 
Aquinského,   Bonaventúru.   Vízia   Cirkvi   kristocentrická,   sviatostná   a duchovná.   Aspekty 
spoločenské a právnické, osobitosti historické, kultúrne a politická situácia. Týči sa cesta, že 
poslaním Cirkvi – ustanovizne je, aby riadila svet podľa zákonov Krista. Akosi sa zatieňuje 
patristický   obraz   Cirkvi­matky   obrazom   Cirkvi­kráľovnej,   čo   sa   prejavuje   vedomím 
nadradenosti  a vlády nad   ľudstvom,  oddelený od   tajomného chápania  Cirkvi.  V pastorácii 
upadá   centralita   ohlasovania   viery,   klerikalizácia   s úpadkom  spolu   zodpovednosti   laikov, 
rozchádzajú   sa   záujmy   klerikov   a laikov,   vzťahy   medzi   partikulárnymi   cirkvami   strácajú 
komunitárnosť a bratskosť. Vyvíjajú sa vzťahy hierarchie a kniežat. Znovu sa objavuje úloha 
rodiny v náboženskej výchove detí. Rozvoj mníšstva, mimoriadny misionársky zápal, rozvoj 
teológie,   veľkých   teologických   syntéz,   náuka   o sviatostiach.   Biblia   je   v strede   dynamiky 
a pastoračného   konania.   Veľkým   darom   sú   žobravé   rády   so   svojím   kázaním.   Agapé   sa 
prejavuje   voči   núdznych;   sociálne   ustanovizne,   nemocnice,   služba   väzňom,   chudobným, 
deťom.   Silné   spojenie   medzi   pastoráciou   a spiritualitou.   Svedectvá   mimoriadnej   svätosti: 
František,   Dominik,   Norbert,   Katarína   Sienská...   Mníšske   komunity,   združenia,   zbožné 
bratstvá, školy, asketická cesta, modlitba, ruženec, mravnosť, spevy, divadlá, obrazy, ľudové 
misie, Anjel Pána, strach zo súdu, knihy o príprave na dobrú smrť. Ľudia sa spovedali často, 
na  sv.  prijímanie  chodili  veľmi málo,  sv.  omše sa slúžili  často,  celkom sa  stráca verejné 
pokánie. Pre užšie kruhy duchovné vedenie. Gregor VII., Inocent III., Bonifác VIII...

Tridentské a po­tridentské obdobie
Tridentský koncil vytyčuje pastoračný projekt starosti o duše, ustanovizeň kňazského 

seminára, rozvoj pastorálneho myslenia, definoval náuku o sviatostiach. Povinnosti a úlohy 
pastierov v Cirkvi v kontexte kresťanstva, evanjeliová obnova, katechézy, katechéti, nedeľná 
kázeň.   Kázne   rehoľníkov,   misie,   synody,   úcta   Eucharistie,   charitatívne   aktivity.   Peter 
Kanízius používa pravdepodobne po prvý raz výraz  „pastorálna teológia“, podobne Peter 
Binsfeld, aby aktualizoval praktické usmernenia koncilu. Biskup ako pastier je protagonistom 
reformy   a formátorom   kňazov.   V šľapajach   sv.   Gregora   Veľkého.   Protagonisti   reformy, 
osobnosti   a   ich   diela:   sv.   P.   Kanízius,   P.   Binsfeld,   sv.   Ignác,   sv.   Pius   V.,   sv.   Karol 
Boromejský,   sv.   František   Saleský,   sv.   Vincent...   Katechizmus   pre   farárov,   ľudový 
katechizmus,   štrukturalizácia   diecézy,   dekanáty,   posilnenie   farnosti,   disciplína   kléru, 
rezidovanie, vizitácie. Potridentská pastorácia sa stáva viac udržiavajúcou ako misionárskou, 
stráca   sa  kategória  univerzálneho   spoločenstva.  Viac   sa  klerikalizuje,   aktivitou  Cirkvi   sa 
rozumie aktivita hierarchie. Pastoračná literatúra opisuje povinnosti pastierov duší: právne, 
morálne, duchovné a technické.

XIX. – XX. storočie
Bádania vedú k prameňom. Obnova biblická, patristická, katechetická, liturgická. Rast 

vedomia   spoluzodpovednosti   a solidarity,   obnova   misií,   hnutia,   laici.   Na   pozadí 
odkresťančovania sa rodí hnutie spoločnej pastorácie.  Odpad robotníckych más od Cirkvi, 
nejednota   medzi   kultovým   a každodenným   životom   kresťanov.   Rozdiel   medzi   mestskou 
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a dedinskou farnosťou. Pastorácia v totalitných režimoch, krv mučeníkov sa stáva semenom 
nových   kresťanov.   Materializmus,   ateizmus,   komunizmus,   fašizmus,   modernizmus, 
konzumizmus...  Koncil,  pastoračná konštitúcia GS, Cirkev sa obracia na všetky svoje deti 
s rozličnými   úlohami,   jej   spásne   univerzálne   poslanie   vo   svete,   ekumenizmus,   dialóg   so 
všetkými,   so   svetom.   Pastorácia   ako   služba   pápeža   a biskupov,   štruktúra   pastier–stádo. 
Definuje sa služba biskupa, farára, diakona, apoštolát  laikov. Plány, programy, pastoračné 
metódy,   dokumenty   Magistéria,   združenia,   inštitúcie,   pozícia   diecéz,   farností,   nová 
evanjelizácia,   stála   novosť   Evanjelia,   pozornosť   voči   konkrétnym   potrebám   a situáciám. 
Odovzdávanie  kresťanského posolstva  zrozumiteľne  pre  všetkých  ľudí.  Evanjelizačná  prax 
Ježiša a prvej komunity kresťanov, centralita ohlasovania evanjelia, vysluhovania sviatostí, 
obnova katechumenátu, svedectvo jednoty, spoločenstva, lásky, organizácia aktivít vlastných 
kresťanskému životu, úloha rodiny. Služba ako vykonávanie Kristom udelenej moci, ktorú dal 
Cirkvi.  Vo svetle  viery  v Krista  byť  prítomní  a konať  vo svete,  Cirkev  v službe  Božiemu 
kráľovstvu. Pastoračná služba pápežov, dielo a cesty Jána Pavla II., pútnika viery.

DEJINY PASTORÁLNEJ TEOLÓGIE

Porozumenie rozvoja pastorálnej teológie nám uľahčí jej rozdelenie na etapy: 
1. etapa: osvietensko praktická.
Benediktínsky  opát  F.  Štefan  Rautenschtrauch  vydal   r.   1777  dielo  Unterricht  von 

Pflichten des Pastoralamtes. Pozornosť upriamil na intelekt, aby pastier vedel odpovedať na 
otázky doby, otvorenosť voči spoločenským záležitostiam a vyvracať bludy. Kňaz: dušpastier 
a učiteľ   náboženstva.   Je   to   doba   praktickej   teológie,   nasmerovanej   na   prax.   Manuále 
o činnosti a povinnostiach pastierov; katechetika, homiletika, asketika, liturgika, rubricistika. 
Neodvoláva   sa   tak   na   Zjavenie   ako   na   patristiku,   skúsenosť,   dejiny   Cirkvi,   dogmatiku, 
tradíciu a užitočnosť.

2. etapa: biblicko teologická.
V 19. stor. sa stáva viac teologickou, vedou o Cirkvi, ktorá buduje samu seba. Anton 

Graf je hlavným predstaviteľom. Ako sa rozvíja pastoračná činnosť, pozornosť sa presúva na 
štúdium kerygmy. J. M. Sailer odvodzuje zo zjavenia a spásnej činnosti Boha nový projekt 
starostlivosti o duše. Boh – Láska sa v Kristovi zjavuje ako Spasiteľ sveta, nachodiaceho sa 
v hriechu. Chápanie Cirkvi ako Kristovho tela. Predstavuje sa nový spôsob chápania služby 
Cirkvi, ako prostredníctva v spásnom akte od Boha k človeku. Ako sprostredkovanie spásy. 
Dušpastier je aktívnym spolupracovníkom Boha na diele spásy. Kňaz prežíva svoje kňazstvo 
ako svoje povolanie.  Formovaný Duchom Svätým podľa  Krista.  Je   reprezentantom Boha, 
závislým na Kristovi.

3. etapa: ekleziologická pečať.
Známa aj ako „tübingenská škola“. Predmetom pastorálnej teológie podľa J. S. Dreyer 

je nie pastier, ale Cirkev. Prostredníctvom nej kresťanstvo buduje samo seba. A. Graf zaviedol 
termíny:   „sebaurčenie   Cirkvi“,   „budovanie   Božieho   kráľovstva“,   „ekleziálne   činnosti“, 
„Cirkev buduje samu seba“. Úlohou Cirkvi je dosahovať samého Krista.
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4. etapa: kerygmatická reforma.
Obdobie   tak   pomenoval   J.   B.   Hirscher.   Za   kritérium   náboženského   ohlasovania 

považuje  ideu Božieho kráľovstva.  Ohlasovanie evanjelia   je  základnou úlohou pastorálnej 
teológie. A. Graf, prehĺbil ekleziálnu koncepciu v definícii pastorálnej teológie: „Je to veda 
o božsko–ľudských  činnostiach,  uskutočňovaných Cirkvou  prostredníctvom osôb,  ktoré   sú 
poverené   touto   úlohou   a prednostne   patria   do   cirkevného   stavu   pre   budovanie   tej   istej 
Cirkvi“.

Novšie koncepcie: sebauskutočňovanie Cirkvi.
František Xaver Arnold predstavil pastorálnu teológiu ako budovanie Cirkvi. Pre život 

Cirkvi je veľmi závažné, aby bol rozvoj teológie neustále spojený so Zjavením. Teológia má 
prerásť do modlitby, kontemplácie. Pastorálne myslenie a konanie treba vidieť v perspektíve 
spásy. Dôležité je rozlišovať proces spásy a prostredníctvo spásy. Spasiteľná intervencia Boha 
je základnou a prvoradou, voči ktorej je prostrednícka úloha Cirkvi druhoradá.

Karol Rahner do celku ekleziálnej a kresťanskej činnosti zaraďuje svetskú skutočnosť. 
Materiálnym predmetom je život a činnosť Cirkvi. Formálnym je aktuálna súčasnosť, ktorá 
podmieňuje sebauskutočňovanie Cirkvi. Úlohou praktickej teológie je pomôcť zaujať postoj 
k súčasnému svetu.

U iných teológov je dôležité spoločenstvo ako zásada cirkevného života i pastorálnej 
teológie. Liturgické zhromaždenie kresťanov je východiskom celého dušpastierstva.

PASTORÁLNA TEOLÓGIA V PROTESTANTIZME

Martin   Luter   sa   s odtrhnutím   od   Cirkvi   rozišiel   aj   s aristotelovskou   filozofiou 
a scholastickou teológiou. Teológiu považoval za reflexiou nad skúsenosťou, ktorú prežíva 
veriaci. Vymedzil teológiu v jej vzťahu k službe Slovu. Hlavnou témou teológie bola „dráma 
stretnutia Boha a človeka“. Centrálne miesto zaujíma osoba Ježiša Krista. Praktická teológia 
je povolaním ohlasovať Evanjelium i službou dielu ospravodlivenia hriešneho človeka. 

Ďalší rozvoj evanjelickej  teológie spochybnil  Luterove tézy poukazom na krehkosť 
„situácie“, ktorú on predstavil ako centrálnu hodnotu teológie. Napriek tomu, že si zachovala 
kritický vzťah voči katolicizmu, rozvíjala sa v smere klasickej teológie. Praktický aspekt sa 
chápal ako zbierka pokynov a prostriedkov potrebných pre spásu.

F.   Schleiermacher   (1768–1834)   je   považovaný   za   „druhého   otca“   protestantskej 
reformy. Navrhoval trojité chápanie teológie: filozofickú teológiu (apologetika a polemika); 
historickú   teológiu   (exegéza,   dogmatika,   dejiny   Cirkvi,   cirkevná   štatistika);   praktická 
teológia, ktorá „je tu iba pre tých, ktorí dokážu spojiť ekleziálny a vedecký aspekt“.

Philip Marheineke (1780–1864), autor „Projektu praktickej teológie“, chápal teológiu 
ako systém. Za jej predmet považoval vieru a praktizovanie kresťanského života. Takto sa 
spojí teória a prax, časti teológie. Praktická teológia sa zaoberá konkrétnou skutočnosťou.

Karl   I.  Nitzsch (1787–1868),  žiak Schleiermachera,  uznávaný za klasika nemeckej 
praktickej teológie. Považoval teológiu za „vedecké sebavedomie Cirkvi“. Cirkev považoval 
za aktívny podmet – spoločenstvo, ktoré sa rozvíja, zdokonaľuje a obnovuje.
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ZÁKLADNÁ  PASTORÁLNA TEOLÓGIA

Fundamentálna,   základná  pastorálna   teológia   sa   zaoberá   prirodzenosťou 
a dynamizmom pastorálnej činnosti.

Kriteriológia  sa zaoberá základnými kritériami pastorálnej činnosti, ktorej cieľom je 
budovanie Cirkvi. 

Kritériá: 
1.  Teocentrické:   aké  miesto  má  Boh  v pastorálnej   činnosti,   aké   sú  Božie   úmysly 

a plány;
2. Kristocentrické: vychádzať z vtelenia, kristologický princíp, aspekty, zameranie na 

Krista;
3. Pneumatologické: vedenie Duchom Svätým, spolupráca s ním;
4.   Ekleziologické:   poznať   podstatu   Cirkvi,   komunitárnosť,   teologickú   analýzu 

súčasnosti;
5. Antropologické: funkcionalita, pre dobro človeka;
6. Historicko – spásne: spása sa uskutočňuje v dejinách, poznať dejiny;
7. Eschatologické: plán večnej budúcnosti.
Božie kráľovstvo sa buduje v konkrétnej situácii, preto ju treba poznať. Všetky úkony 

kresťanského   života   vrcholia   v budovaní   a prežívaní   eucharistického   spoločenstva. 
„Eucharistia sa javí ako prameň a vrchol všetkého šírenia evanjelia.“ (PO 5)

Dynamizmus  pastorálnej   činnosti   má   inšpiráciu   v ekleziológii.   Ježiš   Kristus   je 
prototypom každej služby, z neho pramení i pastorálna služba biskupov, kňazov, diakonov, 
i laikov.   Božie   zjavenie   sa   zavŕšilo   vo   vtelenom   Božom   Slove,   v ľudských   dejinách   je 
prítomné   v Cirkvi,   ktorá   je   Jeho   tajomným   telom.   Aká   má   byť   táto   prítomnosť   Cirkvi 
v dejinách, čo má robiť, ako sa má aktualizovať? Rozlišujeme dva základné ciele:

1. Pôsobiť tak, aby bol poznateľný Boh v Kristovi. Cirkev počúva, verí, hlása, slúži. 
2. Prežívať a zjavovať lásku Boha sviatostne (sviatostná) i mimosviatostne (špeciálna 

pastorálna teológia).
Pochopenie prítomnosti Boha v Cirkvi pomáhajú nasledovné teologické skutočnosti: 

Tajomstvo: Boh je nepochopiteľné tajomstvo, Cirkev ho objavuje a skusuje stále hlbšie.
Sviatostnosť: Cirkev je účinným znakom prítomnosti Boha, Boh je v nej prítomný i činný.
Nový zákon evanjelia. Boh už vykúpil svet, v Božej láske pramení aj pastoračná služba.
Eschatologická   prítomnosť:   Cirkev   dosvedčuje   nezvrátiteľnosť   Božieho   víťazstva,   je 
aktualizáciou spásy.
Vždy nová prítomnosť: Cirkev nielen má históriu, ale sama je históriou.

P. M. Zulehner vo svojej koncepcii rozlišuje kriteriológiu, kairológiu a praxeológiu.
1.  Kriteriológia sa zaoberá cieľmi a hľadiskami pastorálnej činnosti  alebo osobami. 

Hlavným   cieľom   je   uskutočňovanie   Ježišovho   prikázania   a dosiahnutie   spásy.   Cirkev   je 
nositeľkou poznania jediného Boha, ktorý sa vo svojej prekypujúcej láske zjavil ako Trojica. 
Čo sa uskutočnilo v „udalosti Ježiša“, je univerzálnym Božím plánom. Povolaním Cirkvi je 
stať   sa,   s Božou   milosťou,   výlučným   a dynamickým   miestom   premeny   sveta   na   Božie 
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kráľovstvo. To sa volá evanjelizácia. Sekundárne ciele slúžia, aby sa dejinná „udalosť Ježiša“ 
udržala, zachovala a rozvíjala prostredníctvom inštitucionalizácie.

2. Kairológia predstavuje analýzu pastorálnej situácie. Východiskom je náboženská 
sloboda,  z čoho vyplýva  vzťah   ľudí  k Cirkvi.  Pastorálnymi  kategóriami   je  osoba,  dvojica, 
rodina,   základňové  spoločenstvá,  hnutia,  združenia,   skupiny,   farnosť.  Ústrednou  témou  je 
konverzia, obrátenie. Jednou z prednostných úloh je katechumenát dospelých. Nielen stať sa 
kresťanmi, ale aj rásť ako kresťania. Sledovať línie rozvoja budúcnosti.

3. Praxeológia sa zaoberá potrebnými zmenami v pastorálnej praxi: „Ecclesia semper 
reformanda“.   K zmenám   prichádza   prostredníctvom   poznania   nových   skutočností,   ideí, 
koncepcií (ekumenizmus); zmenou základných postojov (formácia a prevýchova); uloženou 
zmenou (liturgická reforma).

PASTORAČNÁ TEOLÓGIA A PASTORAČNÁ FORMÁCIA

„Pastoračná teológia má vysvetľovať teologické princípy činnosti, ktorou sa prejavuje 
spásonosná Božia vôľa v dnešnej Cirkvi cez rozličné služby a inštitúcie.

K úspešnej pastoračnej službe veľmi prispieva solídne vzdelanie v sociálnej náuke.“ 
(RF 79).

„Celá   kňazská   formácia   má   byť   preniknutá   pastoračným   duchom,   pretože   cieľom 
seminára   je   vychovávať   duchovných   pastierov   (por.   čl.   20).   Preto   má   byť  pastoračné 
hľadisko osobitne uvádzané vo všetkých predmetoch.

Treba   sa   venovať   aj   priamo  pastoračnej   formácii,   prispôsobenej   rôznym 
podmienkam krajín...

Súčasne s týmto vzdelávaním seminaristi majú sa usilovať nadobudnúť schopnosť, aby 
vedeli   pomáhať   v živote   veriacim   s úprimnou   pozornosťou   a pastoračným   duchom. 
K hlbšiemu pochopeniu ľudského života im môžu veľmi pomôcť psychologické, pedagogické 
a sociologické náuky...“ (RF 94)

„Hoci   celá   formácia   chovancov  v seminári   sleduje  pastoračný   cieľ,  má   sa   v ňom 
zaviesť  pastoračná   výuka   v užšom   zmysle,   ktorou   si   chovanci   majú   osvojiť   zásady 
a spôsoby, ktoré aj so zreteľom na potreby miesta a času súvisia s vykonávaním služby učiť, 
posväcovať a riadiť Boží ľud.“ (KKP kán. 255)

„Chovanci   majú   byť   starostlivo   pripravovaní   na   to,   čo   sa   osobitným   spôsobom 
vzťahuje   na   posvätnú   službu,   predovšetkým  na   katechizovanie   a kázanie,   na   božský  kult 
a osobitne na slávenie sviatostí, na styk s ľuďmi, a to aj s nekatolíkmi alebo neveriacimi, na 
správu farnosti a na plnenie ostatných úloh.“ (kán. 256 § 1)

„Chovanci   majú   byť   poučení   o potrebách   celej   Cirkvi   tak,   aby   mali   starosť 
o napomáhanie povolaní, o misijné, ekumenické a iné aj sociálne naliehavé otázky.“ (kán. 256 
§ 2)

„...aby mali starosť nielen o partikulárnu cirkev, do služby ktorej budú inkardinovaní, 
ale aj o celú Cirkev a aby preukazovali pripravenosť zasvätiť sa partikulárnym cirkvám, na 
ktoré dolieha veľká núdza.“ (kán. 257 § 1)
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„...majú sa počas štúdií, najmä však cez prázdniny vždy pod vedením skúseného kňaza 
uvádzať   do  pastoračnej   praxe  vhodnými   cvičeniami,   prispôsobenými   veku   chovancov 
a miestnym podmienkam, a určenými podľa úsudku ordinára.“ (kán. 258)

Štúdium   pastorálnej   teológie   „má   praktickú   aplikáciu   v zapojení   do   jednotlivých 
pastoračných služieb“ (PDV 57).

„...želaná obnova celej Cirkvi závisí vo veľkej miere od činnosti kňazov, preniknutých 
Kristovým duchom.“ (OT, Úvod) 

Pastoračná starostlivosť má preniknúť celú výchovu seminaristov. (por. OT 19)
Pastoračná  formácia obsahuje pastoračnú finalitu, cieľ, zameranie. Druhá smeruje 

k osvojeniu si  zásad a spôsobov učiť,  posväcovať  a riadiť Boží ľud. Predstavuje jednotiaci 
bod   všetkých   formačných   procesov,   pretože   poskytuje   všeobecný   horizont   ako   hodnotiť, 
interpretovať   a organizovať   prítomné   formačné   vplyvy.   Treba   budovať   „pastoračnú 
mentalitu“   získavaním   poznatkov,   postojov   a skúseností,   schopnosť   správne   reagovať   na 
základe viery. Priľnutím ku Kristovi sa stávame kvasom, získavame  pastoračného ducha, 
skrze ktorého možno ponúknuť Krista ľuďom.

PASTORAČNÁ SLUŽBA JE SLUŽBOU LÁSKY

Z lásky sa prijíma a v láske má svoj pokrm: „miluješ ma?... Áno... Pas moje ovce“ (Jn 
21,16). Apoštol Pavol podáva učenie o kňazskej formácii a službe (por. 1 Tim 3,1­16), ktorá 
pramení z lásky a poslušnosti voči Kristovi a z túžby získať všetkých pre neho. „Tak sme vás 
milovali,  že  by sme vám najradšej boli  odovzdali  nielen Božie evanjelium, ale aj  vlastný 
život; takými drahými ste sa nám stali.“ (1 Sol 2,7) „Úlohu kázať nemôže v žiadnom prípade 
prijať   ten,  kto nemá rád   ľudí.“   (sv.  Gregor  Veľký)  Láska zjednocuje  evanjeliové  hodnoty 
i cnosti,   podporuje   ich   rozvoj   až   po   kresťanskú   dokonalosť.   Cirkev   chce   poskytnúť 
pripravených kňazov, horlivých služobníkov ´novej evanjelizácie´, služobníkov Krista i ľudí.

Formáciou   sa   deje   „rozvoj   istého   spôsobu   bytia   ako   účasti   na   zmýšľaní   a konaní 
Krista, Dobrého pastiera: ´Zmýšľajte tak, ako Kristus Ježiš´ (Flp 2,5)“ (PDV 57).

Dôležité sú osobné vzťahy pre rozvoj dialógu s inými, otvorenosť nad hranice vlastnej 
diecézy s ochotou rozvíjať všetky novodobé formy apoštolátu. Otvorenosť voči oprávneným 
požiadavkám   modernej   mentality,   harmonicky   dozrievať   pre   službu   budovať   kresťanskú 
komunitu.

Osobitné  pastoračné zameranie  je predovšetkým dielom Ducha Svätého. Kandidát 
kňazstva sa slobodne podvolí Duchu ako i jeho ľudským prostredníkom s ktorými úprimne 
spolupracuje.  Seminarista   je  nenahraditeľným protagonistom svojej   formácie,  ktorá   závisí 
nielen   od   múdrych   zákonov,   no   najmä   od   schopných   vychovávateľov,   predstavených 
a učiteľov. V seminároch má byť moderátor pre pastoračné cvičenia. 

Utvárať   putá   medzi   seminaristami   a ich   biskupmi, diecéznymi   kňazmi, diakonmi 
a rehoľníkmi. Spoločenstvo seminára, ako osobitné cirkevné výchovné spoločenstvo, nech je 
znakom jednoty, výrazom kresťanskej komunity, aby sa v ňom javil nový štýl života Božieho 
ľudu. Spoločenstvo má poslanie, misiu. Misia sa stáva tiež obnovujúcou silou spoločenstva 
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a formácie, ktorá v nej nachádza vitalitu. Spoločenstvo a poslanie tvoria harmóniu všetkých 
jednotlivých aspektov formácie.

Príprava je preniknutá Kristovým Duchom, meditáciou jeho Slova, dennou účasťou na 
slávení  veľkonočnej  obeti,  pripodobnením sa Kristovi   ­  Majstrovi,  Kňazovi  a Pastierovi. 
Časté prijímanie sviatosti zmierenia a život v duchu pokánia, ochota znášať ťažkosti spojené 
s kňazským   životom   a   úlohami.   Žiť   v spoločenstve   lásky   s Božou   Matkou,   s Cirkvou, 
s najmenšími, s ktorými sa Ježiš stotožňuje.

Poznať a si zamilovať katolícke  učenie Božieho zjavenia, sýtiť ním duchovný život, 
byť   schopní   ho   ohlasovať,   vysvetľovať   a brániť   vo   svojej   službe.   Učiť   sa   hľadať   riešenia 
problémov ľudí vo svetle božieho zjavenia, uvádzať do života večné pravdy v mnohorakých 
okolnostiach   a odovzdávať   ich   prijateľným   spôsobom   súčasníkom.   „Nech   sa   náležite 
vzdelávajú  v umení   viesť   duše,   aby   vedeli   vychovávať   všetkých   synov   a dcéry   Cirkvi 
predovšetkým   k plne   uvedomelému   a apoštolskému   kresťanskému   životu   a k plneniu 
povinností svojho stavu.“ (OT 19) 

„...nie sú určení na to, aby vládli, ani aby prijímali pocty, ale že sa majú úplne venovať 
službe Božej a dušpastierskej činnosti.“ (OT 9) „Treba ich upozorniť na nebezpečenstvá, 
ktorým je vystavená ich čistota, obzvlášť v súčasnej spoločnosti.“ (OT 10) Nech však nevidia 
len nebezpečenstvá budúcnosti, ale nech sú vedení k duchovnému životu čerpajúcemu silu zo 
samotnej  pastoračnej   služby.   Viesť   ich   k správnemu   vzťahu   k ženám,   pomôcť   spoznať 
povahu   a psychológiu   v ich   rôznych   stavoch   a veku.   Tak   im   môžu   poskytnúť   odbornú 
duchovnú službu a zároveň si počínať rozvážne. Ba s ohľadom na kultúrny kontext majú byť 
rozvážne aj ženy zapojené do formácie budúcich kňazov. Podľa predpisov vlastného obradu 
sú formovaní ku kňazskej čistote pre božie kráľovstvo, s nerozdeleným srdcom sa oddajú 
Bohu, dostávajú pomoc, aby mohli žiť dokonalú lásku a stať sa všetkým všetko.

Aby   sa   učili   „nielen   teoreticky,   ale   i prakticky  umeniu   apoštolskej   činnosti   a boli 
schopní  konať  na vlastnú zodpovednosť  a v spolupráci  s ostatnými“.   (OT 21)  Rozvíjať   ich 
pastoračné zanietenie oživovať spoločenstvá. Poznať laický apoštolát,   jeho účinné formy, 
ochotne   spolupracovať   s laikmi,   chápať   univerzálnu   Cirkev,   hlásať   evanjelium   všetkému 
stvoreniu.  Pastoračné   cvičenia  sa   odvíjajú   od   miestneho   prostredia,   späté   s typickými 
kňazskými službami.

Pastoračnú   formáciu  nemožno   „zredukovať   na   učebnú   dobu,   ktorá   by   len 
oboznamovala s nejakou ´pastoračnou technikou´...má vzbudiť u pastiera pravú pastoračnú 
citlivosť...   schopnosť   voliť   si   riešenia   vždy   na   základe   a vo   svetle   viery   a v súlade 
s teologickými požiadavkami vlastnej pastorácie.“ (PDV 58) 

Na  Božiu   Matku  môžeme   vzťahovať   všetky   dimenzie   kňazskej   formácie,   lebo 
najlepšie   odpovedala   na   volanie   Božie.   Stala   sa   učeníčkou   a služobnicou   Slova,   počala 
Slovo, odovzdala nám ho a „bola povolaná vychovávať jediného a večného Kňaza, ochotného 
podriadiť   sa   jej  materskej  moci...   príkladom a príhovorom stále  horlivo  podporuje  vzrast 
povolaní a rozvoj kňazského života v Cirkvi.“ (PDV 82)

„Ja som sadil, Apollo polieval, ale vzrast dal Boh. A tak ani ten, čo sadí, nie je nič, ani 
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ten, čo polieva, ale Boh, ktorý dáva vzrast.“ (1 Kor 3,6­7) Ježiš chce konať aj skrze nás, 
vybral si nás za priateľov a spolupracovníkov. Úplne sa mu v pokore a bezhraničnej láske dať 
k dispozícii, nech si nás formuje a koná s nami podľa svojej vôle. „Tu som, pošli mňa.“ „Hľa 
prichádzam,   aby   som   plnil   tvoju   vôľu.“   (Hebr   10,9)   „Vezmi,   Pane,   a prijmi   celú   moju 
slobodu,  môj   rozum,  vôľu,  pamäť,   telo,  dušu,  všetko  čo  mám a čo   som a nakladaj   s tým 
celkom podľa tvojej svätej vôle. Len svoju lásku a milosť mi daj.“ (sv. Ignác z Loyoly) 

METÓDY  TEOLOGICKO  PASTORÁLNEHO  USUDZOVANIA

Poznáme   viaceré   metódy.   Prvotný   je   primát   viery   a princíp   vtelenia.   Neslobodno 
oddeľovať pastorálnu teóriu od pastorálnej praxe. Navzájom sa ovplyvňujú, sú od seba závislé 
a   neoddeliteľné.   Situácia   chápaná   teologicky   a   evanjeliové   rozlišovanie   obsahujú   presnú 
perspektívu a kriteriológiu. Pravá pastoračná múdrosť a vnútorný život: „pastoračným dielom 
najvyššieho   významu   je   práve  spiritualita.   Ak   sa   pri   akomkoľvek   pastoračnom   pláne, 
misijnom projekte či evanjelizačnej činnosti nekladie na prvé miesto spiritualita a bohoslužba, 
potom sú odsúdené na neúspech.“ (Inštrukcia: Kňaz, pastier a vodca farského spoloč. 2002)

Teologicko   pastorálne   myslenie   je   späté   s praktickou   zmenou,   zvratom,   ohybom 
života   podľa   Evanjelia,   aggiornamentom.   Evanjeliovo   treba   rozlišovať   sociálno–kultúrnu 
a cirkevnú situáciu.  „Zberajme duchovné skutočnosti,  pričom vychádzajme zo skutočností 
časných a telesných.“ (sv. Augustín) Pastorálna situácia je tak mnohoraká a zložitá, aby sme 
mohli   správne   konať,   budovať   Cirkev   v Duchu   v toku   dejín,   je   nevyhnutné   teologicko 
pastorálne usudzovanie. Umožňuje múdro a pohotovo čerpať a aplikovať všetky zásady viery 
a kritériá  pastoračnej  činnosti   (Teocentrické...).  Sme Boží    spolupracovníci.  Skúmame,  čo 
chce  od  nás  Boh,   čo   je  vôľa  Božia   a s jeho  pomocou   ju   chceme plniť.  Pastoračný  duch, 
spiritualita, zanietenie, citlivosť, zameranie, láska, služba, reflexia, aplikácia, formácia...

Vidieť – hodnotiť – konať
Autorom tejto metódy je J. Cardijn, zakladateľ Katolíckej pracujúcej mládeže (JOC – 

Jeunesse ouvrière catholique r. 1924), neskorší kardinál. Použil pre privádzanie ku Kristovi 
koordináty všedného života. Jeho pastoračný realizmus sa ukázal ako mocný dejinný impulz. 
Pápež bl. Ján XXIII. nazval túto metódu vo svojej encyklike Mater et magistra prostriedkom 
ľudskej   a nadprirodzenej   výchovy   k apoštolátu   a cirkevnej   zodpovednosti;   „konkrétnou, 
realistickou   a ku   konaniu   privádzajúcou   metódou“.   Cardijn   píše,   že   najprv   treba   objaviť 
„fakty a reálny stav vecí“, potom ho zhodnotiť vo svetle viery a nakoniec vyvodiť závery pre 
konanie. Pápež Ján Pavol II. vo svojich autobiografických poznámkach spomína stretnutie 
s osobou a myšlienkovým svetom Cardijna. Niektorí namietajú, že každý subjekt vidí inak 
a ak   videnie   nie   je   objektívne,   potom   aj   uzávery   nie   sú   presné.   K prekonaniu   výhrady 
doplníme   prvú   etapu   metódy   kategóriou  objektívne  a   metódu   používame   ako   správnu: 
objektívne vidieť – hodnotiť – konať. Cirkevné dokumenty ju dodnes používajú.

Tri fázy a tri dimenzie
Metóda je vylepšením predchádzajúcej. Tri fázy nasledujú po sebe a tri dimenzie sú 

prítomné stále, vo všetkých fázach, sú ustanovujúcimi komponentmi.
Fázy: 1. Analytico ­ hodnotiaca          Dimenzie: 1. Kairologická
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          2. Plánovaco – rozhodujúca                       2. Kriteriologická
          3. Uskutočňujúco – preverujúca                                    3. Operatívna.
V 1. fáze analyzujeme a hodnotíme, čo je Božia vôľa a ako ju chce Boh skrze našu 

spoluprácu   uskutočniť;   ktoré   sú   k   tomu   potrebné   osoby,   prostriedky,   situácia,   čas, 
podmienky... V 2. fáze plánujeme a rozhodujeme ako budeme Božiu vôľu plniť, kto, čo a ako 
bude konať, aby sme dosiahli vytýčený cieľ. V 3. fáze uskutočníme čo sme naplánovali, o čom 
sme sa rozhodli, aby sme plnili vôľu Božiu. Zisťujeme, preveríme, spätná väzba, hodnotíme, 
ako sa vydarili naše úmysly, plány, poslanie, pastoračná činnosť.

Dimenzie sú prítomné neustále, teda v každej fáze skúmame, či je to vôľa Božia a či je 
pravý čas, kairos na konanie toho, čo považujeme za Božiu vôľu. „Ak Pán nestavia dom, 
márne sa namáhajú tí, čo ho stavajú.“ (Ž 127,1) „Boh... dáva vzrast.“ (1 Kor 3,7) Neustále 
podrobujeme náš postup pastoračno­teologickým kritériám (Teocentrické...). Vždy hľadáme 
Božiu vôľu a konáme to, čo spoznávame ako Božiu vôľu: „Buď vôľa tvoja“.

PASTORÁLNA TEOLÓGIA SLOVA

Zaoberá sa významom Božieho slova v Cirkvi  a skrze Cirkev,  obsahom a formami 
ohlasovania i praktickými otázkami kazateľskej služby. Cirkev hlása Krista. Konštitutívnym 
prvkom prorockej služby je Božie slovo. Boh svojím slovom nielen hovorí, nielen zjavuje, ale 
i sprítomňuje.   Božie   slovo   je   adresované   ľuďom,   aby   v nich   vzbudilo   osobný   úkon 
poslušnosti. Boh je príčinou činnej viery. Viera je dar Boží. „Viera je z hlásania a hlásanie 
skrze   Kristovo   slovo.“   (Rim   10,17)   Človek   slobodne   prijíma   Božiu   výzvu.   Božie   slovo 
vyzýva,   odhaľuje,   poučuje,   osvecuje,   povzbudzuje,   rozvíja.   Aktívna   úloha   cirkevného 
ohlasovania je službou pre slovo. Hlásanie je prostredníkom slova, ktoré dáva zvuk Božiemu 
slovu.   Je  dispozičným nástrojom,  ktorý  pripravuje   cestu  viere,  umožňuje   stretnutie  Boha 
s človekom. „Kto vás počúva, mňa počúva.“ (Lk 10,16)

FORMY OHLASOVANIA

1. Misionárske ohlasovanie (kerygma)
Je   prvou   formou   ohlasovania.   Ohlasuje   vieru   a pobáda   k obráteniu,   ohlasujú   ju 

z poverenia Cirkvi. Ohlasujeme milosť Boha, ktorý nás robí schopnými počúvať jeho Slovo. 
Ohlasovanie   sa stáva   spásou   pre   toho,   kto   ho   prijíma.   Kerygma   sprítomňuje   Krista 
v spoločenstve a utvára samo spoločenstvo. Vyjadruje podstatu a základ spásy, perspektívy 
riešení,   ktoré   poukazujú   na   kresťanské   pravdy   a na   rozumnosť   viery.   Evanjelizácia 
predstavuje Božie slovo ako mocné, ktoré prináša spásu, vzbudzuje vieru a osobný súhlas. 
Ohlasuje evanjelium ako dobrú zvesť s cieľom založiť kresťanskú komunitu prostredníctvom 
obrátenia a krstu. Smeruje k nepraktizujúcim pokrsteným; k hlbšie nezasväteným do života 
viery, hoci sa ju snažia vo svojom živote rešpektovať; k deťom a mladým, ktorí sú pozvaní 
podľa viery žiť.

Misionárske ohlasovanie je úlohou celej Cirkvi, Cirkev je misionárska. Obsah má byť 
stručný,   formulovať  krátke  a pochopiteľné   symboly;  v prvotnej  dobe  boli  krátke   symboly, 
formuly viery.  Obsahom je vždy udalosť vykúpenia.  Usmerňuje osobu k Bohu a k Cirkvi. 
Vieru je treba vždy zdôvodniť, alebo znovu zdôvodniť, aby sa vzbudil hlbší kresťanský život, 
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obnovila   sa   viera,   priviedlo   sa   k osobnej,   vedomej,   zodpovednej,   žitej   viere. 
„Medzináboženský  dialóg   je   časťou   evanjelizačného  poslania  Cirkvi.   Dialóg   sa   má   viesť 
a uskutočňovať   s presvedčením,   že  Cirkev   je   riadnou cestou   spásy,   že   len  ona  má plnosť 
prostriedkov spásy.“ (RM 55) Zdá sa, že moderný človek protirečí spáse, ktorá prichádza 
„z výsosti“.

2. Komunitárne kázanie
Keď   misionárske   kázanie   dosiahne   cieľ,   obrátenie   a začlenenie   jednotlivca   do 

spoločenstva   Cirkvi,   kázanie   vstupuje   do   spoločenstva   (didaché).   Spája   osobu   s Bohom 
a Cirkvou. V kázaní sa odzrkadľuje viera Cirkvi a kazateľa. Cirkev je Cirkvou Slova, preto 
štúdium a meditácia Biblie má privilegované miesto. Ohlasovanie má svoju vnútornú logiku. 
Pastoračným kritériom je existenciálnosť, dynamizmus, aktuálnosť, osloviť osobu radostným 
ohlasovaním radostnej zvesti. Kážeme skutočnosť, vychádzame z faktov, používame príklady, 
paraboly, krátke vety s osobným zápalom. Obsahom a nositeľom Slova je osoba, vzkriesený 
Kristus, každé kázanie je veľkonočnou udalosťou. Kázanie v spoločenstve a pre spoločenstvo 
je aktualizovaním Cirkvi, Božie zjavenie uskutočnené v dejinách v Kristovi sa sprítomňuje.

Obsah ohlasovania:
Hlásame ukrižovaného Krista, Židom pohoršenie a pohanom bláznovstvo. Ohlasujeme 

dobrú zvesť. Vyzývame: Dajte sa zmieriť s Bohom. Kresťanské pravdy majú určitú hierarchiu. 
Rahner na základe toho vyvodzuje: 

1. Kristus, „kážeme ukrižovaného Krista“, Ježišov život, smrť a vzkriesenie. Cirkev sa 
utvára na ohlasovaní Krista a na viere v neho.

2. Písmo, interpretované pre aktuálne situácie. Ohlasovanie sa živí zjavením; obracia 
sa  na prítomnosť;  otvára  horizont  budúcnosti,   je  prorocké,  pozýva k pravde pred Bohom. 
Hovoríme rečou prístupnou, zrozumiteľnou poslucháčom.

3.  Existenciálne   situácie.   Ohlasovanie  je   nástrojom   spásy;   nie   je   len 
sprostredkovaním poznania  ani   len morálneho poučenia a povzbudenia.  Je  slovom milosti 
a spásy, Božím posolstvom pre človeka. Viera z počutia, počutie z hlásania. Hlásanie sa deje 
v mene Ježiša, ktorý prišiel pre nás a pre našu spásu. Kresťanstvo je odpoveďou pre človeka 
a pre svet.

Kazateľ a poslucháči
Ohlasovateľom je Ježiš, on je podmet i predmet ohlasovania. „Kážeme ukrižovaného 

Krista“ a „kto vás počúva, mňa počúva“. Kristus je prítomný, on nás posiela, kážeme v sile 
jeho   Ducha.   „Smelo   hlásali   Božie   slovo.“   (Sk   4,31)   Celá   Cirkev,   tajomný   Kristus   je 
ohlasovateľom prostredníctvom svojej existencie, svedectva, viery, modlitby, spevu, slávenia 
liturgie, kresťanského spoločenstva. Služba slova je osobitne zverená biskupom, presbyterom 
a diakonom.  Úloha  kazateľa   je   ohlasovať,   vysvetľovať, svedčiť.  Božie   slovo  má  miesto   aj 
v diskusiách, seminároch o viere, umení, literatúre, technike... Využívať prostriedky masovej 
komunikácie ako novodobé areopágy.

LITURGICKÁ PASTORÁLNA TEOLÓGIA
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Liturgia   je   verejný   kult   vykonávaný   tajomným   telom   Ježiša   Krista,   v ktorom   sa 
vzdáva Bohu dokonalá sláva a posväcujú sa ľudia. Liturgická pastorálna teológia sa zaoberá 
činnosťou Božieho ľudu s cieľom budovať Kristovo telo prostredníctvom ekleziálnej činnosti 
kultu. Je eminentne katechetická, zaoberá sa zvlášť sviatostnou katechézou a vysluhovaním 
sviatostí,   jej   cieľom   je   usilovať   o   aktívnu   účasť   ľudu   na   liturgii.   Liturgia   je   jednou   zo 
základných funkcií Cirkvi. Zameraná na Krista a jeho trvalú prítomnosť v Cirkvi. 

Liturgia   je:   ­   aktualizáciou   spásy,   charakterizuje   ju   jednoduchosť,   jasnosť, 
zrozumiteľnosť, výchova k symbolu a jeho chápaniu; je úkonom:

­ celého Božieho ľudu, nevyhnutná je aktívna účasť všetkých;
­ Cirkvi, rešpektuje individualitu, nevyčerpáva celú zbožnosť;
­ putujúcej Cirkvi, je otvorená rozvoju a premene;
­ katolíckej Cirkvi, dáva legitimitu pluralizmu, požiadavkám skupín, príležitostiam.

SVIATOSTNÁ KATECHÉZA

Je základné poučenie vo viere a príprava na prijatie sviatostí, o podstate, prirodzenosti, 
úlohách,   ich   platnom   a plodnom   vysluhovaní   a   prijímaní.   Pozýva   k neustálej   konverzii, 
k životu,  k prameňu života,  k Bohu, k  osobnému životu s Kristom, žiť   imperatív  prijatých 
sviatostí. Pozýva k spoločenstvu s tými, ktorí sú Kristovi, spoločenstvu s Cirkvou. Vzorom je 
predkrstná katechéza. Má úzky vzťah s liturgickou katechézou a zvyčajne sa s ňou prekrýva. 
Katechéza je doktrinálna i skúsenostná, vychováva k evanjelizácii.

INICIÁCIA

Zasvätenie  vovádza  človeka do  vedomého života  príslušnosti  ku  Kristovi  v Cirkvi 
a v tomto uvedomenom živote má vzrastať.  Základom je prijatie Božieho plánu, človek je 
pozvaný k spolupráci a životu s Bohom. Zapojiť veriace rodiny, celú farskú rodinu. Osoba je 
iniciáciou   uvedená   do   nových   dejín,   ktoré   majú   svoj   prameň   a vrchol   vo   Veľkonočnom 
tajomstve, smrti a zmŕtvychvstaní Krista. Zomiera hriechu, rodí sa k životu, stáva sa trvalým 
ohlasovaním jeho spásnej účinnosti. Je pripojený k spoločenstvu, ktorého hlavou a Pánom je 
Kristus. Utvárať spoločenstvo života, lásky, milosti sa stáva vlastným cieľom, vyjadrujúcim 
spásu, sme jedným telom. Kresťanom sa človek stáva postupne, slobodne odpovedá na Boží 
hlas.   Stáva   sa   ním   v spoločenstve   Cirkvi.   Existenciálnou   skúsenosťou   je,   že   Boh   si   nás 
vyvolil, nás zachránil v Kristovi, jemu chceme patriť navždy, nosíme v sebe Kristove ťahy, 
sme   pomazaní,   máme   nezmazateľný   charakter.   Horlivo   pristupovať   k sviatostiam,   žiť   zo 
sviatostí, rásť vo svätosti, láske, dokonalosti, milosrdenstve.

Krst 
Pastoračnú   činnosť,   Inštrukcia   o krste   detí;   Kongregácia   pre   náuku   viery 

20.X.1980; Direktórium 1983, str. 53­71.
28. „Pastoračná činnosť okolo krstu detí musí konkrétne vychádzať z dvoch princípov, 

z ktorých druhý je podriadený prvému.
1. Krst,  pre spásu nevyhnutný, je znakom a nástrojom predchádzajúcej lásky Boha, 
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ktorý oslobodzuje od dedičného hriechu a udeľuje účasť na Božom živote; zásadne sa dar 
tohto dobra nemá oddialiť.

2. Musia byť poruke záruky, že tento dar sa pravou výchovou vo viere a v kresťanskom 
živote   bude   rozvíjať   tak,   aby   sviatosť   dosiahla   svoj   ´plný   zmysel´.   Tieto   záruky   dávajú 
spravidla   rodičia   alebo   príbuzní,   aj   keď   ich   možno   nahradiť   v kresťanskom   spoločenstve 
rozličným   spôsobom.   Ak   nie   sú   tieto záruky   naozaj   vážne,   mohlo   by   to   byť   dôvod   na 
oddialenie krstu; ak nie sú nijaké, sviatosť treba odoprieť.“

30.  „Cirkev totiž nemôže vyhovieť žiadosti  takýchto rodičov, ak nedajú záruky, že 
pokrstené  dieťa   potom kresťansky  vychovajú,   ako   to   táto   sviatosť   vyžaduje.  Okrem  toho 
Cirkev musí mať dobre podloženú nádej, že krst prinesie ovocie.

Ak sú dostatočné záruky – ako je napríklad voľba krstných otcov a krstných matiek, 
ktorí chcú úprimne vziať na seba starosť o deti, alebo pomoc veriacich z kresťanskej komunity 
­, kňaz sa nemá zdráhať udeliť krst bez meškania, a to tak, ako ho udeľuje deťom kresťanských 
rodín. Naproti tomu ak sú záruky nedostatočné, treba krst rozumne oddialiť; duchovní pastieri 
však majú zostať s takýmito rodičmi v kontakte,  aby sa,  ak bude možné,  dosiahli  od nich 
požadované podmienky, nevyhnutné pre slávenie krstu. Napokon ak ani to nebude možné, 
môže sa ako posledné východisko navrhnúť zápis dieťaťa do katechumenátu, na ktorom by sa 
dieťa muselo zúčastňovať v čase školského vzdelávania.“

31. „...Pokiaľ ide o záruky, za dostatočný treba považovať taký sľub, ktorý poskytuje 
oprávnenú nádej, že deti sa budú vychovávať v kresťanskom náboženstve.“

Katechumenát 
Je inštitucionalizovaná a členená forma podľa presného plánu, ktorou sa koná cesta 

obrátenia   a prehĺbenia   viery   ako   príprava   na   uvedenie   do   spoločenstva   Cirkvi   krstom. 
V období   asi   dvoch   rokov   poskytuje   kresťanskú   výuku   a formáciu   kandidátom   krstu.   Je 
dvojstupňový: Obrad uvedenia do katechumenátu a Obrad vyvolenia alebo zapísania mena. 
Koncil žiadal obnovu katechumenátu dospelých (SC 64 ­ 65), pripomenul charakteristické 
črty (AG 14). Pápež Pavol VI. schválil Obrad uvedenia dospelých do kresťanského života, 
ktorý vypracovala Kongregácia pre bohoslužbu (1972). 

Predkrstná   katechéza:   rodičov, krstných   rodičov   dieťaťa,   prípadne   zákonitých 
zástupcov sa môže konať ešte pred narodením dieťaťa.  Žiadajúci  krst  dávajú záruku:  „Ste 
ochotní   vychovávať   dieťa   vo   viere,   aby   zachovávalo   prikázania   a milovalo   Pána   Boha 
a blížneho, ako nás  o tom poučil Kristus?“  Pramene  krstnej katechézy: Biblia a liturgia. 
Prototypmi   sú   biblické   udalosti:   stvorenie   ­   nové   stvorenie;   povolanie   Abraháma, 
vyslobodenie   z Egypta,   prechod   cez   Červené   more,   Jánov   krst;   Ježišova   smrť 
a zmŕtvychvstanie;   Ježišom ustanovená   sviatosť   krstu.  Predpoklady  krstu,   jeho  dôležitosť, 
záruku   výchovy   vo   viere.   Príležitosť   znovu   objaviť   hodnotu   vlastného   krstu   a žiť   ho. 
Odporúčať im prijať sviatosť pokánia a Eucharistiu.

Birmovanie
Vzdialená a blízka príprava. Vek birmovanca u nás je od trinásť rokov. Navštevujú 

vyučovanie  náboženstva  v škole  a  dva   roky sa  zúčastňujú   farskej  katechézy v  spolupráci 
s rodinnou   a školskou.   Prizvať   rodiny   birmovancov   a birmovných   rodičov.   Využiť 
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prihlasovanie, vytvoriť priaznivú klímu u birmovancov, ich rodín i celej farnosti. Prehlbovať 
poznatky i život podľa Evanjelia, viesť k citlivosti voči vedeniu Ducha, spolupatričnosti ku 
Kristovi a jeho Cirkvi, konkrétnemu spoločenstvu, zapojiť do liturgie, do života spoločenstva 
a z nich vytvoriť spoločenstvo, osobné vzťahy. Katechéza v menších spoločenstvách (10 – 15 
členov) v spolupráci s animátormi a rodičmi. Uviesť do čítania a meditácie Písma, osobnej 
modlitby,   prijímania   sviatostí,   charitatívnej   služba,   návštevy   chorých,   apoštolátu, prvým 
piatkom,   púť,   duchovné   cvičenia,   triduum,   deviatnik,   spevokol,   súťaže...   Častejšie 
vysluhovanie birmovania vo farnosti sa odporúča.

Eucharistia
Eucharistické  zhromaždenie   je   hlavným znakom Cirkvi.  Rodinná,   školská   i farská 

katechéza   prvoprijímajúcich.   Kladú   sa   základy   celého   duchovného   života.   Začlenenie 
Eucharistie do dejín spásy,  pamiatka smrti  a vzkriesenia Krista,  vzdávanie vďaky, sviatosť 
jednoty, hostina Božích detí, predzvesť nebeskej hostiny, misionárske zhromaždenie, vrcholná 
Kristova prítomnosť medzi nami. Objasniť vzťah Eucharistie s každodenným životom, prinášať 
seba  s Kristom ako živú  obetu  Bohu,   spolu  obetovať   sv.  omšu.  Aktívna  účasť  na  slávení 
Eucharistie.   Príprava   v spolupráci   s katechétmi, rodičmi,   farskou   rodinou.   Katechizovať 
rodiny prvoprijímajúcich detí. Príprava bezprostredná: čistá duša, eucharistický pôst, dobrý 
čistý úmysel, slušné oblečenie, prípravné a ďakovné modlitby. Ovocie prijímania Eucharistie: 
večný život, jednota s Kristom, Cirkvou a bratmi, očisťuje od všedných hriechov a chráni pred 
budúcimi ťažkými hriechmi. Katechéza dospelých, ktorí neprijali Eucharistiu v detskom veku; 
osobitne snúbencov.

 
SVIATOSTI UZDRAVENIA

Sviatosti uzdravenia nám pripomínajú, že poklad nosíme v hlinených nádobách. 
Sviatosť pokánia a zmierenia
Katechéza pozýva k obráteniu srdca. „Ak hovoríme, že nemáme hriech, klameme sami 

seba... Ale ak vyznávame svoje hriechy, on je verný a spravodlivý: odpustí nám“ (1 Jn 1,8–9). 
Boh   vo   sviatosti   zmierenia   odpúšťa   kajúcnikom   hriechy,   zmieruje   ich   s Cirkvou,   ktorá 
spolupracuje   na   ich   obrátení   láskou,   modlitbou,   príkladom.   Katechéza   o hriechu   a   jeho 
následkoch,   o odpustení,   o pokání,   o zmierení   s Bohom,   so   sebou,   s blížnym,   s kozmom. 
Veľkonočné tajomstvo, zmierenie je Boží dar, Boh nás zmieril so sebou v Kristovi. Odovzdal 
nám   slovo   zmierenia:   „Zmierte   sa   s Bohom!“   (2   Kor   5,20)   a službu   zmierenia:   „Komu 
odpustíte hriechy, budú mu odpustené“. (Jn 20,23)

Pokušenie   a boj   proti   nemu,   bojujeme   proti   zlým  duchom   pod   nebesiami.   Blízka 
a vzdialená príležitosť ku hriechu, vyhýbať im. Askéza; natoľko v duchovnom živote pokročíš, 
nakoľko  sa  zaprieš.  Subjektívna  norma mravnosti  má  byť  v súlade  s objektívnou normou, 
starosť o svedomie, jeho výchova, formovanie, poslušnosť a spytovanie. Kňaz, dobrý pastier 
ako otec, lekár, učiteľ a sudca koná službu zmierenia. Penitent je povinný vyznať všetky ťažké 
hriechy, počet   i meniace   okolnosti.   Za   niektoré   zvlášť   ťažké   hriechy   upadne   hriešnik   do 
cirkevného trestu exkomunikácie. Poučiť, ako sa získa odpustenie trestu.

Spytovanie svedomia, ľútosť so silným predsavzatím, vyznanie hriechov, rozhrešenie, 
zadosťučinenie. Boh je na milosrdenstvo bohatý. Spovedať sa treba kajúcne, úprimne, úplne 
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a zreteľne. Hriech je osobná vina, ktorú nemožno zvaliť na neosobné činitele a okolnosti, hoci 
„štruktúry   hriechu“   k nemu   popudzujú,   uľahčujú   a napomáhajú.   Hriech   má   aj   sociálny 
rozmer,   nakoľko   človek   je   spoločenský   tvor,   hriešnik   ťahá   za   sebou   aj   iných.   Sociálne 
nazývame aj hriechy proti láske k blížnemu; škodiace rodine, spoločnosti. Hriech je najväčšie 
zlo, proti Bohu, rozumu, poriadku, má svoje následky, tresty. Kajúce pobožnosti v prospech 
ducha   pokánia,   ľútosti,   zmierenia,   privádzajú   k   spovedi.   Úkon   kajúcnosti,   výchova 
k dokonalej ľútosti po hriechu, pri večernej modlitbe, v nebezpečenstve smrti.

Opravdivé pokánie, duch a čnosť pokánia.  Náprava spôsobenej škody a pohoršenia. 
Zmierenie hnevníkov. Zadržanie hriechov indisponovaným k rozhrešeniu. Odpustenie a s ním 
spojený pokoj. Žiť ako zmierené spoločenstvo. „A odpusť nám naše viny, ako i my odpúšťame 
svojim vinníkom.“ (Mt 6,12) „Lebo ak vy odpustíte ľuďom ich poklesky, aj váš nebeský Otec 
vám   odpustí.“   (Mt   6,14)   Rozlišovať   vedomie   hriechu   a pocit   viny,   čo   je   patologická 
skutočnosť. Osobitná príprava snúbencov, výchova manželov (Sprievodca pre spovedníkov, 
Páp. rada pre rodinu, 1997, SSV, Trnava 2001, Páp. listy a vatik. dokum. 11A.). 

Pomazanie chorých
Smrť  je dôsledkom hriechu. „Boh neučinil smrť, ani sa neteší zo záhuby žijúcich.“ 

Kristus premohol smrť a priniesol život a pomáha človeku zvládnuť chorobu, starobu i smrť, 
ktoré sú účasťou na jeho kríži. Chorý sa spája vo sviatosti pomazania chorých s Kristovým 
utrpením, prijíma milosť, posilu, pokoj, odvahu, neraz stratené zdravie. Odovzdať sa do vôle 
Božej.  Pred  pomazaním prijímame sviatosť  pokánia.  V nebezpečenstve  smrti  sme povinní 
prijať viatikum: Eucharistiu na cestu (via = cesta). V nebezpečenstve smrti úplné odpustky. 
Treba pripraviť stôl v domácnosti (biely obrus, krížik, svieca, pohár so svätenou a obyčajnou 
vodou). Slávenie pomazania chorých v rámci sv. omše, napr. pred Veľkou nocou, Vianocami, 
na Svetový deň chorých 11. II., sv. omše celebrovanej v dome chorého. Obrad pomazania 
chorých, olej rastlinný, posvätený biskupom na Zelený štvrtok. V nevyhnutnom prípade kňaz 
pred pomazaním môže posvätiť   rastlinný olej.  Mazanie  olejom na  čele  a rukách,   formula 
pomazania.

Možno ho udeliť  aj   tomu, kto  je v bezvedomí;  po vzbudení dokonalej  ľútosti  kňaz 
podmienečne   udelí   rozhrešenie,   podmienečne   pomazanie   chorých   a úplné   odpustky. 
Povzbudzovať ku včasnému volaniu kňaza k chorému, neodkladať, zvlášť pred odchodom do 
nemocnice.   Posledné   chvíle   pri   zomierajúcom   prežívať   s vierou   a veľkonočnou   nádejou, 
vzbudzovať s ním ľútosť, modliť sa odporúčanie duše, zapáliť sviecu, do ruky krížik, ruženec. 
K pastoračnej starostlivosti o chorých patrí i modlitba s nimi a za nich, návštevy, zvlášť na 
prvé piatky, pomoc, útecha. Chorých prosiť o modlitbu a obetovanie utrpenia na Bohu milé 
úmysly. Rodiny chorých povzbudzovať a pomáhať im.

Smrť je prechodom do večnosti. Pán Ježiš bol poslušný až na smrť, až na smrť na kríži. 
Prijímame smrť ako bránu do večnosti.  Viera vo Veľkonočné tajomstvo je silou a istotou. 
Pohrebnú   liturgiu   sláviť   v dôvere  v Božie  milosrdenstvo,   pastoračne  využiť   na  obnovenie 
viery   zvlášť   pozostalých,   povzbudiť   k spovedi,   pripomenúť   posledné   veci   človeka, 
spoločenstvo svätých, pomoc dušiam v očistci modlitbou, sviatosťami, obeťou,...
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SVIATOSTI SLUŽBY SPOLOČENSTVU

Sú   zamerané   na   spásu   iných,   prispievajú   k osobnej   spáse   prostredníctvom  služby 
iným. 

Posvätný rád (stav), posvätenie kňazstva
„Ale túto hodnosť si nik nemôže prisvojiť sám, len ten, koho povoláva Boh.“ (Heb 5, 

4)   „Proste   Pána   žatvy,   aby   poslal   robotníkov   na   svoju   žatvu!“   (Lk   10,   2)   Modlitba   za 
povolania a pastorácia povolaní i za kňazov, aby boli kňazmi podľa Ježišovho Srdca. Nedeľa 
Dobrého pastiera, Misijná nedeľa, Zelený štvrtok, deň otvorených dverí v seminári. Všímať si, 
objavovať a podporovať rast povolaní. 

Vysvätení sa volajú aj klerici, posvätný stav je sviatosť apoštolskej služby. Zahŕňa tri 
stupne: biskup, kňaz, diakon. Biskup má plnosť posvätného stavu, moci (ordinovať, svätiť); 
kňaz   (presbyter)   spolupracovník   biskupa:   kňazská   služba   a sviatostná   moc   (konsekrovať, 
premieňať a absolvovať, rozhrešovať). Služba diakona a sviatostná moc posluhovať pri slávení 
Eucharistie, je na nižšom stupni hierarchie na ktorého sa vkladajú ruky na službu. Kristus je 
pôvodcom   služby   v Cirkvi,   volí   si   a posiela   apoštolov   a ich   nástupcov   ohlasovať   vieru 
a budovať Božie kráľovstvo. Konajú v jeho osobe. Petra urobil viditeľným základom Cirkvi 
a odovzdal mu od nej kľúče. Petrov nástupca je biskup rímskej cirkvi, hlava kolégia biskupov. 
Biskupi sú nástupcovia apoštolov, ktorí za pomoci spolupracovníkov kňazov a diakonov majú 
poslanie učiť vieru, sláviť Boží kult (posväcovať) a spravovať miestnu cirkev ako duchovní 
pastieri. Spolu s rímskym biskupom a pod jeho vedením majú starosť o celú Cirkev. 

Prijímateľ: pokrstený muž po formácii ľudskej, intelektuálnej, duchovnej, pastoračnej 
v seminári   a šesť   ročnom   filozoficko   teologickom  štúdiu.   Trvalý   diakonát   môže   prijať   aj 
ženatý muž. V Cirkvi latinského obradu sa kňaz zrieka manželstva, zaväzuje sa k celibátu 
z lásky  ku  Kristovi   a v službe   ľuďom.  Sľubuje  úctu   a poslušnosť   svojmu biskupovi   a jeho 
nástupcom. So svojím biskupom tvoria kňazi jedno presbytérium, kňazstvo miestnej cirkvi. 
Rehoľní kňazi prijali rehoľné záväzky a poslanie. Vysviacka sa udeľuje vkladaním rúk biskupa 
na  hlavu prijímateľa  a konsekračnou modlitbou.  Udeľuje  nezmazateľný charakter,  preto sa 
prijíma iba raz. Kňaz pokračuje v permanentnej formácii.

Manželstvo
Povýšenie   manželskej   zmluvy   Kristom   u pokrstených   na   sviatosť.   Príprava   na 

manželstvo ako postupný a trvalý proces: vzdialená, blízka, bezprostredná (FC 66). Má sa 
v nej angažovať kresťanská rodina a celé cirkevné spoločenstvo. Vzdialená: v detstve múdrou 
rodinnou  výchovou   a   poučením.  Deťom  pomáha  objavovať   seba   ako  osobnosti   obdarené 
bohatými duševnými danosťami, silnými i slabými stránkami. Kladú sa základy pre úctu ku 
každej   ľudskej   hodnote.  Buduje   sa   charakter,   ovládanie,   správne  používanie   náklonností, 
názoru na osoby druhého pohlavia a správania sa voči nim. Duchovná a katechetická výchova 
predstavuje manželstvo ako povolanie a poslanie a pritom nevylučuje možnosť povolania ku 
kňazskému alebo rehoľnému stavu.

Bližšia  príprava   mládeže   sa   deje   vhodnou   katechézou   na   spôsob   katechumenátu, 
špecifickou prípravou na prijatie a znovu objavenie sviatostí. Doplniť prípravou na spoločný 
život vo dvojici. Predstaviť manželstvo ako osobný vzťah muža a ženy, ktorý treba ustavične 
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rozvíjať.   Pomôcť   hlbšie   chápať   manželskú   sexualitu   a zodpovedné   rodičovstvo,   základné 
poznatky z medicíny a biológie, ktoré s tým súvisia, osvojiť si správne metódy výchovy detí, 
spoznať základné podmienky usporiadaného vedenia rodiny (hospodárenie, financie, vedenie 
domácnosti a pod.). Príprava na rodinný apoštolát, bratské vzťahy a spolupráca s ostatnými 
rodinami.

Bezprostredná: v posledných mesiacoch a týždňoch pred sobášom. Spôsob podobný 
katechumenátu   sprostredkuje   hlbšie   poznanie   tajomstva   Krista   a Cirkvi,   význam   milosti 
a úlohy kresťanského manželstva, prípravu na aktívnu účasť na sobášnych obradoch. Osobitnú 
pozornosť venovať tým, ktorí chcú uzavrieť miešané manželstvo  (s kresťanom nekatolíkom; 
s nekresťanom). Mať na zreteli  záväzky katolíckej  stránky vo veci slobodného vyznávania 
viery a z toho prameniacej  povinnosti  postarať  sa  zo všetkých síl,  aby boli  deti  pokrstené 
a vychovávané   v katolíckej   viere.   Vyvinúť   všetko   rozumné   úsilie   o dobré   pochopenie 
katolíckeho učenia o vlastnostiach a požiadavkách manželstva. 

Podpora   a pomoc   medzi   rodinami.   Výchova   k zodpovednej   manželskej   láske 
vzhľadom na požiadavky vzájomného spoločenstva a služby životu.

Prezieravejšia pastorácia rodín  v sťažených prípadoch: vysťahovali sa za prácou, sú 
dlhý čas vzdialení, dôstojníci, námorníci, cestovatelia, väzni, utečenci...

Niektoré situácie sú nenormálne z náboženskej a často i občianskej stránky. Prvou je 
tzv. „manželstvo na skúšku“. Je nedôstojné robiť experimenty s ľudskými osobami, ktorých 
dôstojnosť vyžaduje, aby boli cieľom, ku ktorému smeruje láska; a pre slobodných darovať sa 
navzájom v pohlavnom spojení odporuje Kristovi. Manželstvo je symbolom spojenia Krista 
s Cirkvou, ktoré nie je ani dočasné ani na skúšku. Čeliť spomínanej nenormálnosti od detstva 
výchovou. (FC 79 ­ 80)

Voľná   láska  je   názov   pre   voľné   vzťahy   bez   akéhokoľvek   úradného   a verejne 
uznávaného   občianskeho   alebo   náboženského   zväzku.   Nesú   so   sebou   následky   straty 
náboženského   chápania   manželstva   ako   obraz   zmluvy   Boha   so   svojím   ľudom,   strata 
sviatostnej milosti, ťažké pohoršenie, zotretie pojmu rodiny, oslabenie citu vernosti aj voči 
spoločnosti,   prípadne   psychické   poruchy   u detí,   prílišný   vzrast   egoizmu.  Predchádzať 
pestovaním   zmyslu   pre   vernosť   mravnou   a náboženskou   výchovou.   Pôsobiť   na   verejnú 
mienku a moc. (FC 81)

Iba   v civilnom   manželstve  žijúcich   katolíkov   viesť,   aby   svoj   život   usporiadali. 
Nemôžu pristupovať v takomto stave k sviatostiam. (FC 82)

Rozlúčení  a rozvedení,  ale   znovu nesobášení.  Rozluku  treba  pokladať   za  krajný 
prostriedok.  Prejaviť   konkrétnu  pomoc   aby  mohol   v ťažkej   situácii   zachovať   vernosť,   bol 
neustále ochotný odpúšťať a pokračovať v predošlom manželskom živote. Podobný prípad je 
rozvedený, ktorý uznáva nerozlučiteľnosť platného manželského zväzku a nechce sa zapliesť 
do nového spojenia. Nadobúda osobitnú hodnotu svedectva. (FC 83)

Rozvedeným a znova sobášeným Cirkev neúnavne ponúka prostriedky spásy. Každý 
prípad je iný, to treba brať na zreteľ. Ako pokrstení sa majú zúčastňovať na živote Cirkvi, 
vychovávať   deti   v kresťanskej   viere,   pestovať   ducha   kajúcnosti   a skutky   pokánia   a tak   si 
vyprosovať Božiu milosť, vytrvať v modlitbe, pokání a láske. Nemôžu pristúpiť k Eucharistii, 
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nakoľko ich stav a životné okolnosti sú v objektívnom rozpore s tým zväzkom lásky medzi 
Kristom a Cirkvou, ktorý sa v Eucharistii uskutočňuje. Sviatosť pokánia sa môže udeliť tým, 
čo  ľutujú  a sú ochotní  viesť  život,  ktorý nie   je  v rozpore  s nerozlučiteľnosťou manželstva. 
Ktorí   z vážnych   príčin,   ako   je   napr.   výchova   detí,   nemôžu   splniť   požiadavku   rozchodu, 
zaviažu sa žiť v úplnej zdržanlivosti. (FC 84)

Dobrá zvesť o rodine platí aj pre žijúcich v krajne biednej situácii, bez rodiny. Sú 
zvlášť blízki Kristovmu Srdcu a hodní lásky a konkrétnej starostlivosti,  pomôcť prekonávať 
ponižujúce pomery, otvoriť im brány rodiny, ktorou je Cirkev. (FC 85)

PASTORÁLNA TEOLÓGIA KRESŤANSKEJ SLUŽBY

Cirkev ako spoločenstvo lásky, ako spoločenstvo služby: biskupa, presbytera, diakona; 
laikov;   ekumenizmus   ­   služba   pre   zjednotenie   kresťanov;   služba   svetu.   „Toto   vám 
prikazujem: Aby ste sa milovali navzájom.“ (Jn 15,17) Ak „lásky by som nemal, ničím by 
som nebol“. (1 Kor 13,2) „...navzájom si slúžte v láske!“ (Gal 5,13) „Podľa toho spoznajú 
všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,35) „A kto bude chcieť byť 
medzi vami prvý, bude sluhom všetkých“. (Mk 10,44) Slúžiť  jednotlivcom, osobám zvlášť 
núdznym z akéhokoľvek nedostatku; skupinám; spoločenstvám; svetu. 

„Cirkev sa zrodila nato, aby šírením kráľovstva Kristovho po celej zemi na slávu Boha 
Otca, urobila všetkých ľudí účastnými spásonosného vykúpenia, a ich prostredníctvom účinne 
viedla celý svet ku Kristovi. Každá činnosť tajomného tela zameraná na tento cieľ sa volá 
apoštolát,   ktorý   Cirkev   uskutočňuje   prostredníctvom   všetkých   svojich   údov,   pravda, 
rozličným spôsobom“ (AA 2).

CHARITA

Týmto slovom obyčajne rozumieme organizovanú ekleziálnu pomoc. Pojem charita je: 
­ láska Boha, ktorú nám dáva skrze Krista v Duchu; i čistá láska ktorou milujeme Boha;

­ bratská láska ako dôsledok Božej lásky. Charitou menujeme katolícku ustanovizeň, 
ktorá z lásky k Bohu rozvíja službu lásky blížnym. Má aj verejno – cirkevný rozmer.

„Výchova ku konaniu skutkov duchovného a telesného milosrdenstva zostáva jednou 
z pastoračných priorít a znakom živosti kresťanského spoločenstva.“ (Inštrukcia: Kňaz, pastier 
a vodca   farského   spoločenstva)  Charita   je   základná   funkcia   a podstatné  vyjadrenie   života 
Cirkvi. „Všetci, čo uverili, boli pospolu a všetko mali spoločné“. (Sk 2,44) Prvé kresťanské 
charitné   domy   pre   chorých   a pútnikov   sa   rodia   v patristickej   dobe,   farská   charitatívna 
organizácia v 5. stor., sestry charity pre dielo sv. Vincenta de Paul v 17. storočí. 

Druhy   pomoci   sú   nespočetné:   materiálna,   diela   milosrdenstva,   chorým,   starým, 
závislým,   nevidiacim,   nepočujúcim,   postihnutým,   vojakom,   migrantom,   emigrantom, 
bezdomovcom, poradenstvo v rôznych situáciách a stavoch,  v depresii,  kríze,...  Poskytovať 
človeku   celkovú   pomoc   v rodinnom   a spoločenskom   rámci.   Má   päť   znakov:  nezištná, 
realistická,   všeobecná,   milosrdná,   ospravedlňujúca.   Nielen   pomoc   v núdzi,   ale   úsilie 

37



o štrukturálne zmeny pri prevencii núdze. 
Je   podstatná  v  budovaní  Kristovho   tela,   pretože  Cirkev   je   historickou   realizáciou 

Božej   lásky   a pravdy   v Kristovi   prostredníctvom   kresťanského   spoločenstva.   Prorockou 
službou   sa   prenáša   posolstvo   lásky   a milosrdenstva.   „Sviatosťami,   najmä   však   presvätou 
Eucharistiou, sa dáva a udržuje tá láska, ktorá je akoby dušou všetkého apoštolátu.“ (AA 3) 
Charita   je  vždy úzko spojená s eucharistickým farským spoločenstvom, ktorému predsedá 
kňaz. Koná sa v miestnej cirkvi i vo farnostiach, otvorená je i medzinárodným perspektívam. 
Rozvíja sa v individuálnej i  organizovanej službe.  Pracujú v nej dobrovoľníci  aj  inštitúcie. 
Hlavným cieľom farskej charity je pomoc prežívať príkaz lásky privilegovanou pozornosťou 
k chudobným.  Vhodným časom  je  náboženský život  kresťanského spoločenstva:   týždenné 
slávenie   Eucharistie,   vysluhovanie   sviatostí,   adventná   a pôstna   doba,   príležitosti   akútnej 
núdze,...

Štátu patria sociálne činnosti, ktoré pochádzajú zo spravodlivosti, charitatívna služba 
je službou Cirkvi. Pôvodom, motiváciou i cieľom sa líši od sociálnej služby štátu, pretože má 
svoj základ v Božej láske. „Charita je vždy potrebná ako popud a doplnok spravodlivosti.“ 
(Pavol VI.) Presahuje humanitárne pozemské dobro, smeruje k spáse celého človeka. Dnes je 
spochybňovaná hlavne preto, lebo je prijímaná ako „alternatíva“ spravodlivosti. Starostlivosť 
o človeka znamená starostlivosť o ľudstvo a vyžaduje pomoc na svetovej úrovni (Iustitia et 
Pax, Caritas Internationalis, Misereor, Adveniat,...). 

Pojem  kresťanská   diakonia  sa   používa   v zmysle   širšom   na   určenie   základného 
aspektu kresťanskej existencie, že všetky funkcie Cirkvi a kresťanov musia byť pokračovaním 
diakonie  Krista   a v tom zmysle  každá  činnosť  Cirkvi   je  diakoniou  pred  Bohom a bratmi. 
V užšom   zmysle   znamená   službu   bratom.   U evanjelikov   znamená   charitatívno   sociálnu 
službu, charitu.

ZÁKLADŇOVÁ PASTORÁLNA TEOLÓGIA

„Základ,   báza“   označuje   pozornosť   voči   ľudu   ako   takému.   Základ,   báza   je 
v ekleziologickej   perspektíve   elementárne   kresťanské   tkanivo,   mikrokomunita. 
V kristologickej perspektíve je základ v každej kresťanskej osobe, ktorá činnosťou ako druhý 
Kristus  uvádza  do  pohybu ekleziálny  dynamizmus.  Základné  štruktúry  sú:  osoba,   rodina, 
základňové spoločenstvo, farnosť, kňazstvo farnosti, farský pastorálny výbor, zhromaždenie, 
skupiny, združenia.

1.  Osoba.   „Persona   est   substantia   rationalis,   completa,   sui   iuris   et   elteri 
incommunicabilis.“   (sv.   Tomáš)   Badáme   rast   cirkevného   svedomia   ohľadne   dôstojnosti 
a centrálnosti človeka. Z toho pramení rast laikátu, personalistické zdôrazňovanie morálneho 
bádania, pluralizmus v Cirkvi, pozornosť komunálnemu a charizmatickému momentu Cirkvi, 
komunikácia medzi štruktúrami spoločenstva.

2.  Rodina.  Kresťanskí  manželia   sú  elementárnym,  prvotným spoločenstvom,  ktoré 
sviatostne ukazuje vzťah medzi  Kristom a Cirkvou.  Má kapacitu  posväcovania  „ad  intra“, 
poslania „ad extra“ i silu svedectva. Rodina je domácou svätyňou Cirkvi, prvou a vitálnou 
bunkou spoločnosti. Je podmetom pastorácie nielen pre svoje funkčné a nástrojové dôvody, 
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ale hlavne pre svoju vrodenú dôstojnosť. Primeraná výchova manželov a rodiny, aby sa uznali 
dary   a úlohy.   Napomáhajú   pastorační   poradcovia.   V rodine   sa   všetci   otvárajú   výchovnej 
reciprocite, dialógu, odpusteniu, poskytuje trvalé cesty k viere, k praxi pokánia.

3.  Základňové spoločenstvo.  Výraz sa začal  používať  v latinskej  Amerike (1968), 
úradne ho použil Pavol VI. v Evangelii nuntiandi 58: „V určitých oblastiach – okrem malých 
výnimiek – vznikajú a rozvíjajú sa v Cirkvi, a majú účasť na jej živote, živia sa jej náukou 
a poslúchajú jej pastierov. Ako také vznikajú preto, že chcú plnšie prežívať život Cirkvi, alebo 
si prajú a hľadajú vhodnejšie spôsoby prejavu ľudskej prirodzenosti, ktoré by im ťažko mohli 
poskytnúť väčšie cirkevné spoločenstvá, najmä vo veľkých mestách dnešných čias, kde sa žije 
súčasne hromadne a akoby anonymne.

Tieto spoločenstvá alebo sociálne zhromaždenia, pokiaľ ide o náboženské a duchovné 
veci,   ako   je  bohoslužba,  dôkladnejšie  poznávanie  viery,   láska  k blížnym,  modlitby  a styk 
s pastiermi, môžu svojou pôsobnosťou len predĺžiť malú cirkevnú spoločnosť v obci alebo na 
dedine. Niektoré základňové skupiny sa chcú zhromažďovať k počúvaniu Slova a rozjímaniu 
o ňom,   k prijímaniu   sviatostí,   na   hody   lásky,   a preto   sa   stretajú   podľa   veku,   vzdelania, 
sociálnych podmienok, či už manželia alebo mládež, ako aj tí, čo zastávajú rozličné úrady 
alebo pestujú umenie a pod., taktiež ľudia toho istého spôsobu života, ktorí sa spoločne usilujú 
o spravodlivosť, lásku k blížnym, preukazovanú chudobným, alebo o ľudský pokrok.“

Pôvod   a štruktúra   sú   podobné   kresťanským   spoločenstvám   v apoštolskej   dobe, 
predovšetkým   v pavlovskej,   keď   sa   schádzavali   v súkromných   domoch.   Čo   sa   týka 
prirodzenosti, môžeme ich zredukovať na dva základné modely: skupina a spoločenstvo.

Skupina  sa rodí z potreby kultúrnej, spoločenskej, politickej a náboženskej, jej ciele 
sú  obmedzené  a praktické.  Spoločenstvo  sa   formuje  okolo  Božieho slova,  má habituálny 
vzťah ku sviatostiam a vysvätenej službe, dáva život ceste obrátenia. Najznámejšie hnutia: 
Cursillos   pripomína   svedomiu   zmysel   vlastného   krstu,   aby   sa   živá   viera   stala   kvasom 
v osobnom živote a v každom prostredí. Neokatechumenátna cesta, cieľom je iniciácia viery 
a formácia spoločenstva;  úseky:  kerygma,  predkatechumenát,  katechumenát,  voľba.  Hnutie 
Svetlo   –   Život,   ktorej   cieľom   je   nový   človek,   nová   spoločnosť,   nová   kultúra,   výchova 
k zrelosti   kresťana.   Focolare   sa   snaží   uskutočňovať   jednotu,   nasledovať   ukrižovaného 
a opusteného Ježiša, odpovedať láskou na jeho lásku.   Communione e Liberazione ohlasuje 
zvesť, že Boh sa stal človekom a Ježiš je prítomný vo svojej Cirkvi, oslobodil nás a ponúka 
nám spoločenstvo.  Opus Dei  pripomína povolanie žiť  v úplnom spojení  s Kristom,  ľudská 
aktivita   sa   stáva  miestom  stretnutia   s Bohom.  Rodinné   spoločenstvo   združuje   rodiny  pre 
pestovanie a rozvoj rodinnej spirituality. Charizmatické hnutie, ktorého podstatou je činnosť 
Ducha Svätého a dar chariziem.

4.  Farnosť. Farnosť je určité spoločenstvo veriacich, natrvalo ustanovené v miestnej 
cirkvi,  ktorej  vlastným pastierom z poverenia biskupa je farár.  Ako teritoriálna pastorálna 
štruktúra je základnou jednotkou v ktorej sa buduje spoločnosť. Vo farnosti majú jestvovať 
rôzne spoločenstvá,   farnosť  má byť  spoločenstvom spoločenstiev.  Nie  je cieľom sama pre 
seba, je spoločenstvom pre druhých. Koncil docenil predstavu farnosti ako spoločenstva, ona 
je súčasne spoločenstvom i inštitúciou. Je spätá s rozličnými štruktúrami a spoločenstvami vo 
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farnosti   i mimo   nej.   V nej,   ako   súčasti   diecézy   a teda   celej   všeobecnej   Cirkvi,   neustále 
dochádza k seba uskutočňovaniu a vzrastu celej Cirkvi. Pastoračná služba, zvlášť kňaza, je 
osobitným   spôsobom   zviazaná   s farnosťou.   (Inštrukcia:   „Kňaz,   pastier   a vodca   farského 
spoločenstva“.)

Farnosť sa vytvorila v priebehu dejín Cirkvi. Jej teologický cieľ, vytvárať spoločenstvo 
viery,   je   trvalý,   ostatné   podlieha   premene   časov.   Pred   vznikom   farnosti   službu   slova, 
eucharistický kult a pastiersku starostlivosť plnila kresťanská obec, na čele ktorej stál biskup. 
Kresťanstvo sa spočiatku šírilo hlavne v mestách.  Okolo biskupa sa sústreďovali  duchovní 
rozličného   stupňa   a plnili   úlohy,   ktorými   ich   poveril.   Napriek   prenasledovaniu   počet 
kresťanov neustále vzrastal. 

Už za pápeža Evarista boli v Ríme pre kult zriadené miesta zvané tituli. Koncom 3. 
stor.   ich   počet   dosiahol   25.   S rozdelením   Ríma   na   tituli   je   spojené   určenie   presbyterov 
a udelenie   právomocí.   Niektorí   v tom   vidia   počiatok   vytvárania   farností.   Po   Milánskom 
edikte (r. 313) žiadali o prijatie do Cirkvi veľké masy ľudí. Aby ich obrátenie a príprava boli 
opravdivé, k tomu slúžila inštitúcia katechumenátu a kresťanská iniciácia. Cirkev sa z miest 
dostáva aj na vidiek. Právomoci vidieckych biskupov boli menšie než mestských, ale väčšie 
než   presbyterov.   Niektorí   autori   tvrdia,   že   okrem   mestských   kostolov,   ktoré   sa   volali 
paroikia,   vznikali   aj   vidiecke.   Dedinské   kostoly   spravoval   presbyter   alebo   diakon 
delegovaný biskupom.

CIRKEV – SVET

Druhý vatikánsky koncil sa obracia nielen na svojich synov a dcéry, ale na celú ľudskú 
rodinu. Cirkev ponúka ľudskému pokoleniu úprimnú spoluprácu na budovaní všeobecného 
bratstva. Skúma znamenia čias a vysvetľuje ich vo svetle evanjelia: „znameniami časov  sú 
zovšeobecnené   javy,  ktoré   zahŕňajú   rôzne  oblasti   činností   a vyjadrujú  potreby a ašpirácie 
dnešného ľudstva. Ale všeobecné javy sa stávajú ´znameniami´ až vtedy, keď sú uvedomené 
v priebehu dejín.“ (M. D. Chenu) Koncil chce objasniť tajomstvo človeka a spolupracovať na 
riešení   základných   problémov   doby   vo   svetle   Krista.   Skúmať   vzťah   javov   ku   Kristovi 
a hodnoty  vzťahovať   na   ich  božský  zdroj,  na Boha.  Teologické   a kristologické  ponímanie 
histórie a kultúry. Čo sa týka teologickej interpretácie kultúry, treba mať na zreteli: 1. vzťah 
danej udalosti alebo javu ku Kristovi a jeho  dielu spásy; 2. vzťah k eschatologickej situácii, 
pretože k nej vedú dejiny spásy a celé ľudské dejiny.

Boh v Kristovi   stvoril   svet   a vďaka Kristovej   smrti   a zmŕtvychvstaniu  ho  vedie  ku 
konečnej  plnosti,   „všetko obnoviť  v Kristovi“.  Slovo svet  má v Písme a v teológii  viaceré 
významy. Môže označovať kozmos, teda celý vesmír ako i miesto a premet pôsobenia človeka 
v jeho dejinách a kultúrach. 

Základ vzťahu medzi Cirkvou a svetom a základňu ich dialógu tvorí dôstojnosť ľudskej 
osoby   stvorenej   na   obraz   Boží   a jej   poslanie,   ľudské   spoločenstvo,   hlbší   zmysel   ľudskej 
činnosti,   manželstvo   a rodina,   ľudská   kultúra,   hospodársko­spoločenský   a politický   život, 
zjednotenie   rodiny  národov a mier.  Cirkev   je  akoby kvasom a dušou  ľudskej   spoločnosti, 
ktorá sa má v Kristovi obnoviť a pretvoriť na rodinu Božiu, aby sa ľudstvo a jeho dejiny stali 
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ľudskejšími.   Svet   jej   môže   byť   vo   veľkej   miere   a rozličným   spôsobom   nápomocný 
v pripravovaní   pôdy   pre   evanjelium   schopnosťami   a činnosťou   jednotlivcov   i spoločnosti. 
Cirkev dobre  vie,  koľko sama prijala  z dejín  a vývoja  ľudského pokolenia.  „Či už  Cirkev 
pomáha svetu,  alebo od neho veľa získava,  sleduje  tým len jedno: žeby prišlo kráľovstvo 
Božie   a spasilo   sa   celé   ľudské   pokolenie.“   (GS   45)   GS   vo   svetle   Kristovom   objasňuje 
spomínané skutočnosti, pretože blaho človeka a ľudskej i kresťanskej spoločnosti úzko súvisí 
s ich správnym chápaním, postavením a rozvojom.

ECCLESIAM SUAM (1964)

Pápež Pavol VI. v encyklike hovorí  o vedomí Cirkvi; o obnove Cirkvi a o dialógu 
Cirkvi  so   súčasným   svetom.  Vedomie  je   chápané   v psychologickom   zmysle   ako   úvaha 
nad sebou   samou   i v morálnom   ako   presvedčenie   o povinnostiach,   ktoré   musí   plniť, 
„obnovenou   vedou   o Božích   plánoch   ohľadne   Cirkvi“.   (19)   „Nová   energia   a radosť   zo 
spĺňania vlastného poslania,  aby bolo viac účinné v kontaktoch s ľuďmi.“  Otvorenosť  voči 
kultúre   a súčasnej   mentalite   človeka,   k výdobytkom   teologického   bádania,   prínosu   hnutí 
v Cirkvi.  Vyjadruje  sa  v uvedomení  si   svojho základného vzťahu ku  Kristovi,  od  ktorého 
dostáva   všetko   a ktorému   za   všetko   vďačí   a súčasne   v uvedomení   si   vzťahu   k vlastnému 
poslaniu, misii: slúžiť ľudstvu.

Obnova sa musí uskutočňovať v doktrinálnom, duchovnom, morálnom i operatívnom 
rozmere.   Ako   morálny   imperatív,   ktorý   vyplýva   z konfrontácie   „ideálnej   Cirkvi“   so 
skutočnou, musí  reprezentovať samu seba takú,  akú ju chce mať Kristus.  Cirkev,  ktorá  je 
prítomná v rozličných prejavoch spoločenského i kultúrneho života, musí ostať uvážlivou, aby 
nekriticky neprijímala život „sveta“. Musí sa starať o také formy života, ktoré sú zhodné s jej 
náboženským i morálnym programom a vidieť ich vo svetle evanjelizácie. Treba opustiť tie 
historické formy, ktoré sa v praxi ukázali ako neefektívne či mylné, a prijať také, čo vznikli 
v dôsledku nových kánonických a koncilných úvah.

Dialóg  dáva jasné a isté vedomie, ktoré Cirkev odlišuje od sveta, Cirkev si je toho 
vedomá. Vedie dialóg so svetom (ľudstvo), s veriacimi v Boha i veriacimi nekatolíkmi. Dialóg 
musí smerovať k svetu za predpokladu, že aj svet zaujme podobný postoj. Má vedomie sama 
o sebe   a o svojom   poslaní   voči   svetu.   Z úlohy   evanjelizovať   vyplýva   jej   povinnosť 
a apoštolská  služba,  pastorálna   láska.  Dialóg   je   impulzom  lásky,  ktorá   smeruje  k obete. 
„Cirkev  musí   prijať   dialóg   so   svetom,  v ktorom  žije.  Kristus   je   totiž   slovom;  Cirkev   je 
nástrojom; Cirkev je dialógom.“ (67) Dialóg má akési transcendentné korene, je predĺžením 
dialógu,  ktorý  prebieha  medzi  Bohom a človekom a uskutočňuje   sa   skrze Krista  v Duchu 
Svätom.   Je   to   spásonosný   dialóg,   určený   charakterom   Cirkvi.   Musí   byť   jasný,   pokorný, 
rozvážny,   plný   nádeje,   zohľadňovať   situáciu   času   i miesta,   kultúry   a spoločenských 
podmienok, musí hľadať viacero ciest k viere. Mať miesto pre kritiku i prijatie argumentov. 
Vedomie z ohrozenia ideovým i mravným relativizmom a falošným synkretizmom.

Podľa koncilu sa má obnova uskutočňovať na rovine operatívnej ako obnova všetkých 
foriem   činnosti   a služby   ľuďom   (liturgia,   evanjelizácia,   katechizácia,   výchova,   dialóg 
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a spolupráca   s nekatolíkmi,   nekresťanmi   a všetkými   ľuďmi).   Na   doktrinálnej   úrovni   ide 
o vernosť   kresťanskej   doktríne   a o takú   jej   formuláciu,   ktorá   by   zohľadňovala   kultúrny 
a politický kontext danej skutočnosti. Na rovine inštitucionálnej ide o revíziu práva, inštitúcií 
a všetkých  ľudských štruktúr  a ich  určenie,  ktoré  by  zodpovedalo požiadavkám doby.  GS 
žiada, aby celá teológia prijala pastorálny charakter, totiž: každá teologická disciplína sa má 
podujímať na riešenie problémov súčasnosti.

JÁN PAVOL II. A OSEM VEĽKÝCH STAROSTÍ SVETA

Spoločným menovateľom starostí, ktorým musia čeliť národy a ich vodcovia ak chcú 
dosiahnuť spravodlivejší svet je: postaviť každého človeka do centra rozvoja.

1. Ochrana života
Obrana posvätnosti  života za každej okolnosti.  „Nová evanjelizácia volá po takých 

nasledovníkoch   Krista,   ktorí   sú   bezpodmienečne   za   život   –   takých,   ktorí   chcú   hlásať 
evanjelium   života,   sláviť   ho   a slúžiť   mu   v každej   situácii.   Znamením   nádeje   je   rastúce 
uznávanie skutočnosti, že dôstojnosť ľudského života nesmie byť nikdy nikomu odňatá ani 
vtedy, keď spáchal veľké zlo. Moderná spoločnosť má prostriedky na svoju ochranu bez toho, 
aby zločincov definitívne pozbavila možnosti obrátenia. Znovu pripomínam výzvu, ktorú som 
vyslovil nedávno na Vianoce,  aby sa zrušil  trest  smrti,  ktorý je krutý a nepotrebný.“ (Ján 
Pavol II.  27.I.1999) Bolo by veľkou chybou zredukovať „kultúru života“ na ochranu práv 
nenarodených detí. Aby kultúra života bola vierohodná, musí sa rozšíriť na celý pojem života 
od počatia až po jeho prirodzený koniec. 

Život treba chrániť aj v súvislosti s pokusmi o genetickú manipuláciu. Je to dnes azda 
najväčšia výzva, ktorej dnes človek čelí. Možnosti vedeckého výskumu môžu urobiť s človeka 
najmä   v prvých   chvíľach   jeho   existencie   iba   nástroj   experimentovania   alebo   materiál 
obetovaný v prospech farmaceutického priemyslu. „Zvoliť si život znamená odmietať každú 
formu násilia – násilia chudoby a hladu, ktoré utláča toľké ľudské bytosti, násilia ozbrojeného 
konfliktu,  ktorý  nerieši,   ale   iba  zväčšuje   rozdelenia   a napätia,  násilia  obchodu  s drogami, 
násilia   rasizmu   a násilia   bezmyšlienkového   poškodzovania   prirodzeného   životného 
prostredia.“ (28.I.1999)

2. Napomáhanie rodiny
Pápež   prezentuje   rodinu,   základnú   bunku   spoločnosti   ešte   pred   jej   etickým 

a náboženským rozmerom ako ľudskú a sociálnu skutočnosť. „V podmienkach globalizovanej 
spoločnosti, ktorá občas redukuje ľudí iba na úroveň štatistiky, je rodina prvým miestom, kde 
sa prekonávajú čisto funkčné vzťahy, aby sa založili medziľudské vzťahy bohaté na vnútornú 
hĺbku,   nezištnosť   a sebaobetovanie.   V rodine   muž,   žena   a dieťa   nie   sú   konzumentmi,   ale 
osobami s krstným menom a priezviskom. Cirkev tiež vie – a naša každodenná skúsenosť to 
potvrdzuje   –   že   keď   sa   tento   pôvodný   plán   vo   svedomí   človeka   zatemní,   zapríčiní   to 
nevyčísliteľnú   škodu   spoločnosti.   Ako   ukázali   mnohé   sociologické   štúdie,   zločiny, 
samovraždy, chudoba a vytláčanie ľudí na okraj spoločnosti rastú so zvyšovaním sa počtu 
rozvodov.“ (15.X.2000) Varuje pred „všetko prenikajúcou kultúrou individualizmu, ktorá má 
tendenciu obmedzovať a ohraničovať manželstvo a rodinu na súkromnú vec.“ (11.II.2002)
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3. Odstránenie chudoby
„Pomocou  napomáhania   rozvoja,   zníženia   zadlženosti   a otvorenia   medzinárodného 

obchodu“. Možno väčšina ľudí nemá prostriedky, ktoré by im umožnili zaujať účinné a ľudsky 
dôstojné miesto v rámci produktívneho systému, v ktorom je práca podstatnou skutočnosťou. 
Prvou požiadavkou Jána Pavla II. je výzva k zníženiu zadlženosti rozvojových krajín. Vysoká 
zadlženosť   znižuje   verejné   prostriedky   určené   na   školstvo   a zdravotníctvo.   Druhou 
požiadavkou je otvorenie medzinárodných trhov, pretože prístup krajiny na svetové trhy má 
priamy dopad na ekonomický blahobyt  jej  občanov. Táto požiadavka sa zvlášť  týka USA 
a Európy,   ktorí   hlásajú   otvorenie   trhov,   ale   pritom   zvyšujú   daňové   bariéry   na   produkty 
rozvojových krajín.

4. Ľudské práva
Rešpektovanie ľudských práv vo všetkých situáciách so zvláštnym zreteľom na tých 

najzraniteľnejších: deti, ženy, utečencov. „Vážnu hrozbu predstavuje nesprávny výklad práv 
človeka   považovaných   za   subjektívne   práva   jednotlivca   alebo   skupiny   bez   súvislosti 
s pravdou o ľudskej prirodzenosti. Toto viedlo k tomu, že dokonca i demokratické systémy 
vlád sa zvrátili na efektívny totalitarizmus.“ (27.II.2002)

5. Odzbrojenie
Odzbrojenie, zredukovanie predaja zbraní chudobným krajinám a konsolidácia mieru 

po ukončení konfliktov. Ján Pavol II. v r. 1999 povzbudzoval medzinárodné spoločenstvo, 
aby   prijalo   Konvenciu   z Ottawy   proti   výrobe   pozemných   mín,   ich   skladovaniu 
a obchodovaniu   s nimi.  Vatikán   ich  na   summite   v Nikarague  označil   za   „studené   a slepé 
nástroje ničenia,  ktoré  sa plánujú,  vyrábajú a používajú na zranenie alebo zabíjanie  ľudí.“ 
Pápež žiadal dôrazne o boj proti obchodu s ľahkými zbraňami, o boj proti tomuto obchodu so 
smrťou.  Tieto   typy zbraní   spôsobujú   tristo   tisíc  mŕtvych  ročne,  väčšina  z radov civilného 
obyvateľstva. 

Konferencia o odzbrojení je paralyzovaná, jedna zo strán Dohody o antibalistických 
raketách  oznámila   odstúpenie   od  dohody.   Atómové   zbrane   sa   stále   udržujú   na   rovnakej 
úrovni pohotovosti. Varovanie Medzinárodného súdneho dvora, aby sa dokončili rokovania 
o likvidácii   zbraní,   sa   ignoruje.   Zreteľné   je   rozhodnutie   nukleárnych   mocností   udržať   si 
atómové zbrane.

6. Zdravotnícka starostlivosť pre všetkých
Boj proti hlavným chorobám a prístup chudobných k základnej lekárskej starostlivosti 

a liekom. „Niektoré rozvojové krajiny nemajú prístup k základným liekom, pretože ich predaj 
nie   je  ekonomicky zaujímavý pre farmaceutický priemysel.“   (5.IV.2002)  Cirkev navrhuje 
úplný,   všeobecný   prístup   k základným   liekom,   čo   bude   zrejme   vyžadovať   uzákonenie 
obnoveného diferencovaného cenového systému, ktorý dokáže zachovať výskum a rozvoj aj 
v budúcnosti.  AIDS,  návrat   starších   typov   infekčných  chorôb,   ako  malária   a tuberkulóza, 
tvorí všeobecnú pohromu dramatických rozmerov.

7. Zachovanie životného prostredia
Ochrana   životného   prostredia   a prevencia   pred   prírodnými   katastrofami.   „Človek, 

najmä   v našej   dobe,   bez   váhania   zdevastoval   zalesnené   planiny   a údolia,   znečistil   vody, 
znetvoril prirodzené prostredie zeme, urobil vzduch nedýchateľným, zničil hydrogeologické 
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a atmosferické   systémy,   premenil   nádherné   oblasti   prírody   na   púšte   a   realizoval 
nekontrolovateľnú   industrializáciu   a degradoval   tak   „kvetinový   záhon“   –   aby   som  použil 
obraz Dante Aligieriho – ktorým je zem, náš domov. Ľudia musia podporovať a napomáhať 
ekologické   obrátenie,   ktoré   v posledných   desaťročiach   urobilo   ľudstvo   citlivejším   na 
katastrofu,   ku  ktorej   sa   blíži.  V   stávke   je   teda   nielen   „fyzická   ekológia“,   ktorá   sa   týka 
nebezpečia prirodzeného prostredia pre rôzne živé bytosti, ale aj „ľudská ekológia“, ktorá sa 
usiluje o dôstojnejší život stvorení tým, že ochráni základné dobro života vo všetkých jeho 
prejavoch,   a tým,   že   pre   budúce   generácie   pripraví   životné   prostredie,   ktoré   bude   viac 
v zhode s plánom Stvoriteľa.“ (17.I.2001)

8. Aplikovanie zákona
Dôsledné   aplikovanie   medzinárodného   práva   a konvencií.   Cirkev   kritizuje 

maltuziánsku alebo relativistickú politiku istých inštitúcií OSN, no chápe OSN ako fórum na 
zabezpečenie   dialógu   medzi   národmi   a rozvoja   ako   aj   na   zabezpečenie   medzinárodného 
práva. OSN má usilovať o zachovanie a napomáhanie pokoja na celom svete; napomáhanie 
rozvoja;   napomáhanie   ľudských   práv   a zabezpečenie   rovnosti   všetkých   jej   členov. 
„Samozrejme, mohli by sme spomenúť ešte mnohé iné požiadavky. Ale ak sa tieto priority 
stanú  ústredným záujmom politických   vodcov,   ak   ich   ľudia   dobrej   vôle   urobia   súčasťou 
svojich každodenných snáh, svet sa stane radikálne odlišným priestorom.“

PASTORÁLNE DOKUMENTY A POVZBUDENIA PÁPEŽOV

„Ty upevňuj svojich bratov vo viere!“ Koncil voláme pastoračným, celá teológia má 
mať pastoračný rozmer. Pápeži sa usilujú neustále povzbudzovať Boží ľud vo viere. Podnecujú 
pastoračnú činnosť dokumentmi, mnohorakou službou, pastoračnými návštevami...

SV. GREGOR VEĽKÝ: PASTORAČNÁ REGULA

Pápež Gregor Veľký (okolo 540 – 604) napísal dielo pre Jána, biskupa v Ravenne. 
Dielo delí na štyri časti:

I. Náležitosti pastiera duší.
II. Život pastiera.
III. Ako má vyučovať a napomínať podriadených vodca duší, ktorý vedie dobrý život.
IV. Kazateľ, vykonajúc všetko potrebným spôsobom, musí sa vrátiť do seba, aby ho 

život alebo kázanie neviedli k povýšenosti.
Kto je povolaný k vyššiemu stupňu pastoračného vedenia, má ho dosiahnuť zákonite. 

Má viesť  dobrý život;  učiť  správnu náuku;  denne si  byť  vedomý vlastnej slabosti.  Dobro, 
prejavujúce sa v spôsobe života pastiera, sa šíri aj skrze jeho slovo.

I. ČASŤ: NÁLEŽITOSTI PASTIERA DUŠÍ

1. Nevedomí nech sa neodvážia vyučovať
Na každé umenie sa učiteľ musí pripraviť štúdiom. Vedenie duší je umením všetkých 

umení. Kto nevie, že rany mysle sú skrytejšie ako rany vnútorností? Čo nepoznajú ani zásady 
duchovného života, neboja sa predstavovať ako lekári duše, zatiaľčo kto nepozná liečiteľskú 
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čnosť medicíny, by sa hanbil pasovať za lekára. Pravda potvrdzuje, že nie je málo tých, čo 
majú   radi   pozdravy   na   námestiach,   prvé   miesta   na   hostinách   a zhromaždeniach.   Tým 
neschopnejší sú vyučovať pokore, čím pyšnejšie prijali pastoračnú starostlivosť. Pri vyučovaní 
sa jazyk pletie, keď sa iné tvrdí, ako sa učilo. Bez podpory čnosti, bez božieho povolania 
kraľujú pre vlastný prospech, nie z rozhodnutia najvyššieho dirigenta. Sudca svedomí, hoci 
konajú zázraky,  ich znáša, no nepozná: „Ja neviem odkiaľ ste;  odíďte odo mňa všetci,  čo 
pášete neprávosť!“ (Lk 13,27) „A keď slepý vedie slepého, obaja padnú do jamy.“ (Mt 15,14)

2. Vedenie duší nech neokupujú tí, čo nežijú ako sa učili štúdiom
Niektorí húževnato bádajú zásady duchovného života, no životom šliapu, čo sa snažia 

pochopiť   inteligenciou.  Vyučujú  čo  nadobudli   štúdiom,  ale   to  nežijú.  Rúcajú  mravmi,  čo 
hlásajú slovami. Stádo, čo ho nasleduje, padá do priepasti. „Že ste pili čistučkú vodu a ostatok 
mútite nohami? Takže moje ovce mali  spásať,  čo ste pošliapali nohami, a mali  piť,  čo ste 
zamútili nohami?“ (Ez 34,18–19) Pijú čistú vodu z prameňov pravdy, svätého rozjímania, no 
nohami, špatnými mravmi, mútia. Ovce pijú zamútenú vodu, nenasledujú slová čo počujú, ale 
napodobňujú čo vidia, skazené príklady. Zlí kňazi sú zhubným osídlom pre môj ľud. Nik viac 
neškodí v Cirkvi ako ten, kto má titul alebo posvätný rád a vedie skazený život. Lebo nik sa 
neodváži vyvracať takého hriešnika, a vina sa rozšíri neznesiteľne silou príkladu. Hriešnik je 
uctievaný z dôvodu posvätného rádu. I najnehodnejší by utekali  od zodpovednosti  za  takú 
vinu, keby pozorne počúvali: „Ale pre toho, kto by pohoršil jedného z týchto maličkých, čo 
veria  vo  mňa,  bolo  by   lepšie,  keby mu zavesili  mlynský kameň na  krk a ponorili  ho  do 
morskej hlbiny“. (Mt 18,6)

3. Treba oceňovať protivenstvá a báť sa výhod
„Bratia   moji,   nechcite   byť   mnohí   učiteľmi.“   (Jak   3,1)   Prostredník   medzi   Bohom 

a ľuďmi uteká, keď ho chcú urobiť kráľom. A predsa, kto by mohol lepšie vládnuť ako on?! 
Prišiel v tele nielen aby nás vykúpil svojím utrpením, ale aj aby nás učil svojím životom a dal 
príklad. Uteká od ponúknutej vrcholnej slávy, hľadá muky potupnej smrti. Zjavne preto, aby 
sme sa všemožne učili utekať pred priazňami sveta. Nebáť sa hrôz smrti, milovať protivenstvá 
pre obranu pravdy. Vyhýbať zisku, pretože nafúkanosť,  čo ho sprevádza, korumpuje srdce. 
Zatiaľčo   protivenstvá   ho   očisťujú.   V zisku   sa   duša   povyšuje,   v protivenstvách   pokoruje. 
V úspechu zabúda človek nato, čím je, no v protivenstvách na to pamätá. V úspechu sa neraz 
ničí i nadobudnuté dobro, v protivenstvách sa zotiera spáchané zlo. V škole protivenstiev je 
srdce podriadené disciplíne. V sláve sa rýchlo vyvyšuje. Ako kráľ Šaul. Tiež Dávid, len čo sa 
necíti  prenasledovaný, upadne do pyšnej rany hriechu. Stane sa prísny a krutý v túžbe po 
smrti vznešeného muža, neodporoval mravne zlej túžbe po žene. Hoci prv vedel s útrpnosťou 
zachraňovať   i zlých,   učí   chladnokrvne   vražde   dobrých.   Prv   nechcel   zabiť   svojho 
prenasledovateľa,   následne   zabije   zbožného  vojaka.  Vina  by  ho  bola   odniesla   ďaleko  od 
vyvolených, keby ho nebol privolal k odpusteniu Boží trest.

4. Vedenie duší najviac rozptyľuje jednotu ducha
„Synu,   nezamestnávaj   sa   mnohými   vecami.“   (Sir   11,10)   Vyprázdňuje   sa   jednota 

ducha,   ktorý   myslí   na   mnohé,   no   nepozná   seba.   Nevenuje   pozornosť   skúmaniu   seba, 
neuvažuje, aké škody si činí, lebo nepozná svoj hriech. Neraz mnohé činnosti získavajú obdiv 
podriadených, pritom provokujú povýšenosť duše v mysli, čo priťahuje hnev Sudcu. Nemáme 
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v úmysle  odmietať  moc,   ale  brániť   slabosť   srdca  pred   túžbou  po  nej.  Aby   sa  nedokonalí 
neodvážili  zmocniť  najvyššej  dôstojnosti  vedenia duší.  Čo sa  klátia  na rovnej  ceste,  nech 
neriskujú položiť nohu nad priepasť.

5. Niektorí, volaní k najvyššej dôstojnosti vedenia duší by poslúžili príkladom, avšak 
odmietajú, lebo hľadajú vlastný kľud

Niektorí  dostali  dary vynikajúcej  čnosti  a sú povýšení  pre  ich veľké  dary,  schopní 
podporovať   iných   v asketickom   živote.   Láskou   k čistote,   udatní   v   sile,   ktorá   je   ovocím 
zdržanlivosti.   Sýti   prevzácnym   pokrmom   náuky,   ponížení   v trpezlivej   veľkodušnosti, 
upevnení   v sile   autority,   dobrotiví   zo   zbožnosti,   nároční   v prísnosti,   ktorá   je   vlastná 
spravodlivosti. Napriek tomu, že dostali dary nielen pre seba, ale aj pre druhých, odmietajú 
prijať  najvyššiu dôstojnosť  viesť  duše.  Lebo myslia   iba na vlastný zisk a nie  aj  na   iných, 
privlastňujú si dary, ktoré chcú iba pre seba. „Mesto postavené na návrší sa nedá ukryť. Ani 
lampu nezažnú a nepostavia pod mericu, ale na svietnik, aby svietila všetkým, čo sú v dome.“ 
(Mt 5,15) „Šimon, syn Jánov, máš ma rád?“ (Jn 21,17) A on, len čo odpovedal, že ho miluje, 
počul:  Ak   ma  miluješ,   „Pas  moje  ovce!“   (Jn  21,17)  Ak   je   teda   pastoračná   starostlivosť 
svedectvom  lásky,   ak  bohatý  na  čnosti  odmieta  pásť  Božie   stádo,   dokazuje,   že  nemiluje 
najvyššieho  Pastiera.  Pretože  milujú  pokoj   odlúčenosti   a túžia   po   meditácii   v samote,   sú 
zodpovední za toľké duše, koľkým mohli osožiť, keby boli stáli pri nich. Jednorodený Syn 
Otca, aby získal mnohých, zišiel z Otcovho lona a prišiel medzi nás.

6.   Čo   utekajú   pred   ťarchou   vedenia   duší   z poníženosti   sú   skutočne   pokorní,   ak 
neodporujú Božiemu rozhodnutiu

Kto   je   podriadený  Božím zámerom a vzdialený  od  neresti   tvrdohlavosti, obdarený 
darmi, ktorými môže osožiť druhým, keď mu je uložená najvyššia dôstojnosť vedenia duší, 
musí utekať pred ňou v srdci, no podriadi sa, prijme ju.

7. Niektorí chvályhodne túžia po úrade kázania, iní sú chvályhodne nútení
Všimnime si dvoch prorokov. Izaiáš sa z vlastnej iniciatívy ponúka Pánovi, ktorý sa 

pýta, koho má poslať. „Hľa, tu som, pošli mňa!“ (Iz 6,8) Jeremiáš naopak je poslaný a pokorne 
odporuje: „Ach, Pane, veď neviem hovoriť, mladučký som.“ (Jer 1,6) Odlišné slovo jednoho 
i druhého.   No   vyvierajú   z prameňa   lásky,   pretože   sú   dve   prikázania   lásky,   totiž   k Bohu 
a k blížnemu. Izaiáš túži osožiť blížnemu činným životom, ašpiruje na službu kazateľa. Zatiaľ 
Jeremiáš sa chce oddať láske Stvoriteľa cez kontempláciu. Jeden túži chvályhodne po tom, 
čoho sa druhý hrozí. Ten čo sa bráni, neodmieta do konca, ten čo chce byť poslaný, je najprv 
očistený uhlíkom z oltára. Nikto sa nesmie odvážiť k svätým službám bez toho, žeby najprv 
nebol   očistený,   alebo   koho   nebeská   milosť   vyvolila   a ktorej   pyšne   neodporoval   pod 
zámienkou poníženosti. Jedná sa o dve dispozície duše, s akými Mojžiš zázračne prijal úlohu 
vodcu; nechtiac, no poslúchol. Bolo by pyšné stať sa vodcom nespočetného národa bez bázne, 
a tiež by bolo pyšné, ak by odmietol poslúchnuť Stvoriteľa. Je súčasne pokorný a podriadený, 
merajúc seba nechce byť hlavou ľudu a dôveruje sile toho, kto nariaďuje.

8.   Niektorí   túžia   po   moci   a cieľom   vlastnej   žiadostivosti   prisvojujú   apoštolovo 
potvrdenie

Čo dychtia po moci, osvojujú si slovo Apoštola: „Kto sa usiluje byť biskupom, túži po 
dobrom diele“ (1 Tim 3,1), a používajú ho na dosiahnutie cieľov vlastnej žiadostivosti. Len čo 

46



chváli túžbu, pridáva motív obavy: „Ale biskup musí byť bez úhony“ (1 Tim 3,2) a vypočíta 
nevyhnutné čnosti, objasňuje v čom spočíva táto bezúhonnosť. Tak hovoril v dobe, keď hlava 
ľudu  bola   prvá  vedená k  mučeníctvu.  Bolo   chvályhodné   ašpirovať   na  biskupstvo,   keď   sa 
s istotou vedelo, že cezeň je možné dosiahnuť ťažšie útrapy. Biskupská služba je definovaná: 
dobré dielo. Kto hľadá biskupstvo pre slávu a nie pre dobré dielo tejto služby, dosvedčuje, že 
nie biskupstvo je to, po čom ašpiruje. Nielenže nemiluje sväté dielo, ale ani nevie, čo to je. 
Dychtiac   po   najvyššej   hodnosti   pastoračného   vedenia,   v skrytých   myšlienkach   sa   pasie 
z podriadenosti iných. Teší sa z chvály zameranej na seba, vyvyšuje srdce k slávybažnému 
zmýšľaniu,  plesá  pre hojnosť  dobier  prichádzajúcich z každej  strany.  Hľadá výhody sveta, 
zatiaľčo touto dôstojnosťou ich mal ničiť.

9. Myseľ tých, čo chcú vládnuť, často si lichotí s predstieranou pretvárkou konať dobré 
diela

Kladú   si  predsavzatie  dobrých  diel   a keďže  v ich  ašpirácii  na  učiteľstvo   je   cieľom 
vlastné povýšenie, hneď zabudnú na zamýšľané dobro. Myseľ to udusí a príde to, čo do duše 
prinesie ich povrchné zmýšľanie. Nezriedka myseľ sa díva na seba a si predstavuje – koľko 
dobra robí – že miluje, čo skutočne nemiluje; a nemiluje, čo miluje. Dychtí po moci primátu. 
Zatiaľ čo ho hľadá, má z neho strach, no keď ho dosiahne, je odvážny. Zakiaľ je uchránený od 
neho, trasie sa, aby neprišiel, no keď raz príde, zrazu súdi, že ho dostal plným právom. Keď sa 
začína   radovať   z primátu,   zabúda   na   všetko,   o   čom   nábožne   rozjímal,   že   urobí.   Ak 
predstavivosť   ide   nad   hranice   čo   je   prakticky   uskutočniteľné,   je   hneď   nevyhnutné,   aby 
pozornosť mysle bola volaná k predtým urobeným dielam. Každý je hodnotený podľa toho, čo 
je schopný urobiť hneď a tak sa zváži, či môže ako prelát urobiť, čo si predsavzal. Kto je na 
poslednom mieste a neprestal sa povyšovať, nie je schopný prijať pokoru keď vstúpil na vyššie 
miesto. Nevie utekať pred chválou, ktorá sa mu otvorene vzdáva, kto sa ju učil privlastňovať, 
keď mu nepatrila. Ani nevie premôcť žiadostivosť, kto sa má starať o mnohých, a predtým mu 
samému nestačili  vlastné dobrá.  Nech každý skúma svoj  predchádzajúci  život.  Bohatý na 
čnosti nech je opatrný prijať vedenie duší, a kto nemá čnosti, nech sa ho prijať neodváži. Nech 
skúma,   či   nie   je   svojím   zvráteným   konaním   prekážkou   pre   tých,   ktorí   chcú   vojsť   do 
Kráľovstva. Na spôsob farizejov, nevchádzajú a iným nedovolia vojsť. Je ako lekár, ktorý sa 
priblíži k chorému; ak v jeho spôsobe života sú ešte živé vášne, s aký predpokladom sa náhli 
liečiť iných, kto nesie vlastné zranenie na tvári?

10. Aký má byť ten, kto vedie duše
Vo všetkom musí strhovať, aby sa stal príkladom života. Mŕtvy telesným vášňam, žije 

duchovne. Odložil všetok svetský úspech; neľaká sa nijakého protivenstva. Netúži po  dobrách 
iných,   ale   oplýva   vlastnými.   Ochotne   sa   skláňa   k odpusteniu.   Nekoná   nič   nedovolené, 
oplakáva ako vlastné zlo, ktorého sa dopúšťajú iní. Má súcit so slabosťou iných, raduje sa 
z dobier iných ako z vlastného úspechu. Skrze modlitbu sa zo skúsenosti naučil, že môže od 
Boha dostať, čo žiada. Kto sa má prihovárať u Boha za iných, musí byť uňho v priazni pre 
spôsob svojho života.

11. Kto sa nesmie uchádzať o službu
Ten, v kom ešte panuje neresť. „Povedz Áronovi:... Nesmie sa priblížiť nik, kto má 

telesnú chybu: nik slepý, krivý, zohyzdený na tvári, alebo kto má niektorí úd dlhší, alebo so 

47



zlomenou nohou či rukou, alebo hrbatý, suchotinársky, s beľmom na oku, ani kto má prašivosť 
alebo   lišaj,   ani   vykleštenec.“   (Lv   21,16–20)   Slepý   je   kto   nepozná   svetlo   nebeskej 
kontemplácie. Krivý síce vidí, kam treba kráčať, no nevie sa dokonale držať cesty života. Malý 
nos má, kto nevie zachovať umiernenosť, rozvahu, mlčanlivosť. Zlomenú ruku či nohu má, kto 
nevie ísť Božou cestou. Hrbatý je, koho ťarcha pozemských starostí tlačí k zemi. Karpavý je, 
komu telesné skutky zatemňujú poznanie. Svrab má ovládaný telesnosťou. Lišaj má, kto je 
zohyzdený chamtivosťou. Chorý na herniu, prietrž, nekoná neresť, avšak myseľ má obťaženú, 
srdce zaťažené hanebnosťou, preto je neschopný pozdvihnúť sa k dobrým skutkom.

II. ČASŤ: ŽIVOT PASTIERA

1. Ako má viesť duše, kto zákonite dosiahol úrad
Nech je čistý v zmýšľaní, príkladný v konaní, zodpovedný v mlčaní, užitočný svojím 

slovom. Blízky každému súcitom, viac ako ostatní oddaný kontemplácii. Pokorne zviazaný 
s tým, kto koná dobro, no z horlivosti za spravodlivosť neoblomný voči nerestiam hriešnikov. 
Nezanedbá  vnútorný život  pri  vonkajších  starostiach,  no  ani  neopúšťa   starosť  o vonkajšie 
nevyhnutnosti pre starosť o vnútorné dobro.

2. Nech je čistý v zmýšľaní
Nech ho nepoškvrní žiadna nečistota, aby mohol očisťovať srdcia iných. Na Áronovej 

hrudi bol  náprsník Božieho rozhodovania,  aby srdce kňaza nebolo posadnuté kmitajúcimi 
myšlienkami,   ale   pevne  ovládané   múdrosťou.  Nech  nemyslí   na  nič   neisté   či   neužitočné. 
Príklad  pre   iných,  prísnosťou  života  ukazovať,   akú  múdrosť  má  v srdci.  V náprsníku  boli 
napísané mená dvanástich patriarchov,  znamená neustále  meditovať  život  otcov,  uvažovať 
o svätých, odmietať nedovolené myšlienky. „Do náprsníka rozhodovania vložíš urim a tumim, 
aby boli na Áronovom srdci, kedykoľvek sa predstaví pred Pána. Takto bude Áron ustavične 
nosiť Božie rozhodnutia pre Izraelitov na svojom srdci pred Pánom.“ (Ex 28,30)

3. Nech je vždy vzorom v konaní
Príkladom života ukazovať podriadeným cestu. Svojimi príkladmi pomáha stádu viac 

ako slovami.  Kto je povolaný hovoriť vznešené veci,  má ich aj  ukázať činmi.  „Vystúp na 
vysoký vrch, blahozvesť Siona.“ (Iz 40,9) Kto káže božské, musí ukázať, že opustil najnižšie 
pozemské  činnosti,   stojac  pevne  nad  vecami; tým môže  silnejšie  priťahovať  podriadených 
k lepšiemu.  Láska,  ktorou miluje  Boha a blížneho,  žiari.  Oslnivá   je  čistota  pre dôstojnosť 
čistého tela. Medzi ostatnými čnosťami je zásluha poníženého tela.

4. Nech je zodpovedný v mlčaní, užitočný v slove
Nech nehovorí o čom treba mlčať a nemlčí o čom treba hovoriť. Nedbalí zo strachu, 

aby nestratili  priazeň ľudí, boja sa povedať pravdu. „Nemí psi, ktorí nedokážu štekať.“ (Iz 
56,10) Priamym slovom ísť na obranu stáda proti mocnostiam sveta. Z lásky k spravodlivosti 
odporovať zvrhlým protivníkom. Kto sa vystaví nebezpečenstvu za stádo, stavia okolo domu 
Izraela múr proti nepriateľom. Slovo výčitky je totiž otváracím kľúčom, lebo napomenutím 
odhaľuje hriech, ktorý si často neuvedomuje ani ten, kto sa ho dopustil. „Aby bol schopný aj 
povzbudzovať v zdravom učení, aj usvedčovať tých, čo protirečia.“ (Tit 1,9) „Pery kňaza budú 
strážiť poznanie a z jeho úst sa bude vyžadovať zákon, lebo je poslom Pána zástupov.“ (Mal 
2,7) Duch Svätý práve preto zostúpil v podobe jazykov. So zvukom slov nech aj skutky kňaza 
hlásajú cestu života. „Zaprisahám ťa pred Bohom a Kristom Ježišom, ktorý bude súdiť živých 
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i mŕtvych, pre jeho príchod a jeho kráľovstvo: Hlásaj slovo, naliehaj vhod i nevhod.“ (2 Tim 
4,1–2)

5. Nech je blízky každému s pochopením a oddaný kontemplácii viac ako iní
„Veď kto je slabý, aby som nebol slabý aj ja? Kto je vystavený pohoršeniu, aby to aj 

mňa nepálilo?“ (2 Kor 11,29) „Pre Židov som sa stal akoby Židom.“ (1 Kor 9,20) Ako Mojžiš 
vchádza často do Stánku a tiež znáša ťarchy iných. V Stánku nachádza istotu. Sama Pravda na 
hore sa ponára do modlitby, no v mestách koná zázraky; príklad na nasledovanie.

6. Nech je pokorne spojený s konajúcim dobro; a pre horlivú spravodlivosť neoblomný 
proti nerestiam hriešnikov

Otcovia  boli  pastiermi  oviec,  nie  kráľmi  ľudí.  Strach  nech vzbudzujú u tých,  ktorí 
nemajú bázeň pred Bohom, aby tí, ktorí nemajú strach z Božích súdov, báli sa hrešiť aspoň 
z ľudského strachu. No vodcovia nech sa preto nepýšia. Opovrhuje podriadenými, kto sa nad 
nich   povyšuje;   podobá   sa   padnutému   anjelovi.   Ako   kráľ   Šaul.   Ľudská   myseľ   sa   často 
povyšuje, aj keď nie je podopieraná mocou, o čo viac sa vyvyšuje, keď je ňou podopieraná. 
Peter Kornéliovi: „Vstaň, aj ja som len človek.“ (Sk 10,26) No keď odhalí vinu Ananiáša 
a Zafíry, jediným slovom zasiahne ich život. „Nie že by sme chceli panovať nad vašou vierou, 
ale prispieť k vašej radosti, veď pre vieru stojíte.“ (2 Kor 1,24) „My sme len vaši služobníci 
pre Ježiša.“ (2 Kor 4,5) „Čo chcete? Mám k vám prísť s palicou?“ (1 Kor 4,21) Viac treba 
vládnuť   nad   neresťami   ako   nad   bratmi.   Zachovať   pokoru   v srdci   a disciplínu   v činoch. 
„Nevypínaj sa, ak ťa ustanovili za usporiadateľa (hostiny), správaj sa v ich kruhu tak, ako 
jeden z nich!“ (Sir 32,1) „Nie ako páni nad dedičným podielom, ale ako vzor stáda.“ (1 Pt 
5,3) „Ale kto sa medzi vami bude chcieť stať veľkým, bude vaším služobníkom. A kto bude 
chcieť   byť  medzi   vami  prvý,   bude  vaším   sluhom.  Ako   ani  Syn   človeka  neprišiel   dať   sa 
obsluhovať, ale slúžiť.“ (Mt 20, 26 ­ 28) Súcit je pre podriadených ako matka a disciplína ako 
otec.  Múdrosťou sa snažiť,  aby trestanie nebolo príliš prísne a milosrdenstvo zas povoľné. 
„Tvoj prút a tvoja palica, tie sú mi útechou“ (Ž 23, 4), prút raní, palica podopiera.

7. Nech neohrozuje starosť o vnútorný život vonkajšími povinnosťami, ani neopúšťa 
vonkajšie nevyhnutnosti pre starosť o vnútorné dobro

„Dávajte   si   pozor,   aby   vaše   srdcia   neoťaželi   obžerstvom,   opilstvom   a starosťami 
o tento život.“ (Lk 21, 34) „Nijaký sluha nemôže slúžiť dvom pánom.“ (Lk 16, 13) S akou 
vnútornou dispozíciou vykonáva pastoračnú službu tlačený vonkajšími aktivitami, ktoré mal 
nechať   iným?   „Ako   sa   zatemnilo   zlato,   zmenil   sa   šľachetný   kov!   Sväté   kamene   ležia 
roztratené po rohoch všetkých ulíc.“ (Nár 4, 1) Zlato sa zatemňuje, ak život, ktorý mal byť 
svätý, sa poškvrňuje pozemskými aktivitami. Pozemské činnosti prevziať len z požiadaviek 
lásky,   nikdy   z vášne,   či   záľuby.   Niektorí   prijímajú   starosť   o stádo   a chcú   sa   starať   len 
o duchovné   veci, vôbec   nie   o vonkajšie.   Pretože   úplne   zanedbávajú   starosti   o materiálne 
nevyhnutnosti  podriadených,   ich  kázanie   je  znehodnotené.  Neslúžia   tomu,  čo   je  k  životu 
nevyhnutnému.

8. Horlivosť nemá za cieľ priazeň ľudí; a predsa je pozorný na to, čo sa im páči
Nehľadá   viac   lásku   podriadených   ako   pravdu.   Sebaláskou   je   chyby   podriadených 

vidieť   a pritom  ich  nekarhať,   aby  neoslabil   ich  náklonnosť   k sebe.   Iní   zas   utláčajú   tvrdo, 
zabúdajú na tichosť  Pastiera.  Múdru miernosť;   i podriadení  sa  môžu slobodne vyjadriť,  no 

49



nesmie sa to zvrhnúť na pýchu. Dobrí vodcovia duší si prajú páčiť sa ľuďom, no len preto, aby 
blížneho priťahovali k láske k pravde cez sladkosť úcty, čo ich inšpiruje. Nemilovaný kazateľ 
sa ťažšie počúva. „Ako sa aj ja chcem páčiť všetkým vo všetkom.“ (1 Kor 10, 33) „Keby som 
sa ešte chcel páčiť ľuďom, nebol by som Kristovým služobníkom.“ (Gal 1, 10) Chce i nechce 
sa páčiť, nehľadá, aby sa páčil on, ale aby sa ľuďom pravda páčila cez neho.

9. Musí byť obozretný, veď nie zriedka neresti sa preobliekajú za čnosti
Lakomstvo sa skrýva za šetrnosť a naopak, márnotratnosť za štedrosť. Vyjsť v ústrety 

bez   rozvahy   je   považované   za   milosrdenstvo,   neovládnutý   hnev   za   čnostnú   horlivosť. 
Unáhlená činnosť za pohotovosť a pomalosť za rozvážnu múdrosť.

10. Rozlišovať v napomínaní i neprezradení; v horlivosti a miernosti
Je potrebné s múdrosťou neprezradiť  neresti  podriadených,  ale  pri   ich neprezradení 

prejaviť, že ich pozná. Niekedy viny zjavné treba znášať určitý čas, niekedy naopak, ak sú 
skryté, skúmať ich láskavo; niekedy vyčítať jemne; inokedy silno. Niektoré tajiť s múdrosťou 
a predsa prejaviť,  že  ich pozná, aby hriešnik, vediac že je známy a trpený, sa červenal zo 
závažnosti   vín,   ktoré   vidí   trpené;   stane   sa   sám   sebe   sudcom   a potrestá   sa.   Pán   týmto 
neprezradením napomína Judáša. Niektoré zjavné viny treba zas znášať určitý čas, pretože 
vhodnosť situácie neradí otvorene napomenúť. Priskoro operované rany sa väčšmi zapália a ak 
sa lieky nepodávajú vhod, neúčinkujú. Niektoré skryté viny skúmať jemne, aby sa z malých 
znakov neresti  odhalili   i  väčšie  viny;  otvoriť   tvrdé  srdcia  prenikavým skúmaním.  Keď sa 
nehreší zo zloby ale z nevedomosti či slabosti, je nutné napomínať skromne. „Bratia, keby aj 
niekoho pristihli pri nejakom poklesku, vy, ktorí ste duchovní, napravte ho v duchu miernosti; 
a daj si pozor, aby si aj ty neupadol do pokušenia.“ (Gal 6, 1) Niektoré hriechy treba silne 
napomínať, aby ten, kto nepozná ich závažnosť alebo je nedbalý, si to uvedomil. Poukazovať 
na slávu neba, silu pokušení nepriateľa, čností oproti nerestiam. Ak vzrastá čnosť, rastie vojna 
pokušení. Vodca musí horieť žiarlivosťou proti hriechom jednotlivcov. Napomínanie nesmie 
byť nadmieru, lebo srdce hriešnikov sa tým deprimuje až k beznádeji.

11. Oddaný meditovaniu svätého zákona
Oživovaný denne duchom bázne a lásky medituje príkazy Svätého Slova, aby božské 

napomínanie budovalo v ňom silu starostlivosti a pozornosti voči nebeskému životu, ktorý je 
neprestajne ohrozený životom medzi ľuďmi. „Kým neprídem, venuj sa čítaniu.“ (1 Tim 4, 13) 
„Pane, tvoj zákon veľmi milujem, rozjímam o ňom celý deň.“ (Ž 119, 97) Neustať v láskavom 
štúdiu svätého čítania. Ak sa ho pýtajú na duchovné veci, je zahanbujúce, ak sa dáva hľadať 
odpoveď,  zatiaľčo mal   rozriešiť  problém. Neustále  v srdci  meditujúci  Slovo dvíhajú archu 
zmluvy bez váhania a učia bez neistoty v každej nutnosti. „Stále pripravení obhájiť sa pred 
každým, kto vás vyzýva zdôvodniť nádej, ktorá je vo vás.“ (1 Pt 3, 15)

III. ČASŤ: AKO MÁ VYUČOVAŤ A NAPOMÍNAŤ PODRIADENÝCH, KTO VEDIE DOBRÝ ŽIVOT

Prológ
Aký má byť Pastier; a teraz, aké musí byť jeho vyučovanie. Aj blahej pamäti Gregor 

Naziánsky učil, že ten istý druh povzbudenia nie je vhodný pre všetkých. Dotknúť sa sŕdc 
poslucháčov tou istou náukou, no rozličným druhom exhortácie.

1. V umení kázať treba zachovať veľkú rozdielnosť spôsobov
Rozdielny je spôsob napomínania, usmerňovania; nasleduje skoro štyridsať dvojíc ľudí 
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rôznych   charakteristík.   Ich   usmerňovanie   rozvedie   na   nasledujúcich   stranách.   Spôsoby 
prispôsobiť situácii. Muži a ženy, jedným treba klásť povinnosti ťažšie, lebo ich robia činnými 
v konaní dobra; druhým ľahšie bremená, ktoré ich menia ako pochvala. Mladí a starí, prvých 
prísnosť  vedie  v pokroku;   zatiaľčo  druhých   láskavá  prosba  disponuje  k lepšiemu konaniu. 
„Staršieho nekarhaj, ale ho napomínaj ako otca.“ (1 Tim 5, 1)

2. Ako napomínať chudobných a bohatých
Jedným treba ponúknuť potešenie v ťažkostiach, druhým bázeň pred namyslenosťou. 

„Nebojže sa, veď nebudeš zahanbená.“ (Iz 54, 4) „Skúšal som ťa v peci biedy.“ (Iz 48, 10) 
„Tým, čo sú bohatí  v tomto veku, prikazuj,  nech nie  sú namyslení a nevkladajú nádej do 
neistého bohatstva.“ (1 Tim 6, 17) „Ale beda vám, boháči, lebo už máte svoju útechu!“ (Lk 6, 
24) Nezriedka pyšný boháč musí byť tíšený sladkým povzbudením, ako neraz tvrdým ranám 
uľavujú jemné lieky.  Mocných tohto sveta podrobiť skúške príkladom, ktorý akoby sa  ich 
netýkal, aby vyslovili  správny úsudok. Potom obžalovať z ich viny, aby sa srdce mocného 
nafúkanca neobrátilo proti tomu, kto ho napomína. Nátan k Dávidovi; ako lekár k chorému.

3. Ako napomínať veselých a smutných
Veselým predstaviť  smútky trestov; smutným zas prisľúbené radosti.  Veselí sa učia 

z hroziacich  tvrdostí;   smutní  počúvajú o radosti  odmeny,  ktorú môžu vychutnávať.  „Beda 
vám, čo sa teraz smejete, lebo budete žialiť a plakať.“ (Lk 6, 25) „Zasa vás uvidím a vaše 
srdce sa bude radovať. A vašu radosť vám nik nevezme.“ (Jn 16, 22) Niektorí sa nestávajú 
veselými alebo smutnými pre okolnosti, ale z vrodenej povahy. Majú poznať, že sú neresti, ku 
ktorým sú viac náchylní; obyčajne veselí na zmyselnosť, smutní na hnev.

4. Ako napomínať podriadených a prelátov
Podrobenosť aby prvých neničila a vysoký post druhých nepovyšoval. Prví nech sa 

podriaďujú pokorne, druhí nech riadia mierne. „Deti, poslúchajte rodičov vo všetkom, lebo je 
to milé Pánovi!“ (Kol 6, 20) „Otcovia, nedráždite svoje deti“. (Kol 6, 21) Prvých učiť, ako 
prispôsobiť vnútro očiam skrytého Sudcu. Prelátov učiť dávať dobrý príklad, lebo ak konajú 
zvrátene, toľkokrát sú hodní smrti, koľko príkladov skazy dali. Sú vinní za duše, čo zničili, 
budú súdení za chyby podriadených. Nesmú zanedbávať starosť o podriadených. Nech majú 
oči veľmi pozorné na seba i okolo seba, sú bedliví, snažia sa páčiť vnútornému Sudcovi. Nech 
dávajú príklad, vtedy sú podriadení pobádaní nesúdiť opovážlivo predstavených, ak ich vidia 
konať čosi napomenutia hodné, aby z pyšného popudu neklesli do horšieho. Ak vidia chyby 
predstavených,   nech   ich   napomenú,   no   nie   arogantne,   s potrebným   rešpektom   pobádaní 
bázňou   Božou.   Ako   Dávid   Šaula.   „Ale   potom   bilo   Dávidovi   srdce,   pretože   odťal   okraj 
Šaulovho plášťa.“ (1 Sam 24, 6) Skutky predstavených neraniť mečom úst, aj keď napomenúť 
ich  je  správne.  Srdce nech vstúpi  do seba.  Ak hrešíme proti  predstaveným, protivíme sa 
dispozícii, čo ich stavia na čelo. „Lebo čože sme my? Nie proti nám ste reptali, ale proti 
Pánovi!“ (Ex 16, 8)

5. Ako napomínať sluhov a pánov
Sluhov upomínať, aby vždy zvažovali v sebe poníženosť svojho postavenia; pánov aby 

nezabúdali  na  prirodzenosť,   ktorú  majú   rovnakú   so   sluhami.  Sluhovia   aby  neznevažovali 
pánov a tak  povyšovaním neurážali  Boha;  páni  aby  sa  proti  Bohu nepovyšovali,   ale  boli 
pokorní. „Otroci, poslúchajte pozemských pánov.“ (Kol 3, 22) „A vy, páni, správajte sa k nim 
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takisto a prestaňte sa vyhrážať, veď viete, že aj ich, aj váš Pán je v nebi.“ (Ef 6, 9)
6. Ako napomínať učených i nevzdelaných
Múdrych tohto sveta napomínať, aby opustili vedu, čo poznajú; nevzdelaných zas, aby 

si želali vedieť čo nevedia. U prvých zboriť, že sa považujú za múdrych; u druhých budovať 
nebeskú   múdrosť.   „Ak   si   niekto   z vás   myslí,   že   je   v tomto   veku   múdry,   nech   sa   stane 
bláznom, aby bol múdry.“ (1 Kor 3, 18) „Tu niet veľa múdrych podľa tela.“ (1 Kor 1, 26) „Ale 
čo je svetu bláznivé, vyvolil si Boh.“ (1 Kor 1, 27) K obráteniu prvých slúžia viac argumenty; 
druhých zas príklady.

7. Ako napomínať drzých a ako bojazlivých
Na   prvých   platí   tvrdé   napomenutie;   druhí   sa   disponujú   k   dobru   skromným 

povzbudením. Čo sa nestránia konať zlo, napomínať častejšie; ustráchaným k obráteniu vľúdne 
pripomenúť ich nedostatky. Drzých napraviť  silným napomenutím; u bojazlivých sa zľahka 
dotknúť toho, čo treba napraviť. „Nerozumní Galaťania, kto vám počaril?... Takí ste hlúpi?! 
Začali ste Duchom a teraz končíte telom?“ (Gal 3, 1, 3)  Ustráchaným súcitne: „Veľmi som sa 
zaradoval  v Pánovi,   že  už   raz  predsa   len   rozkvitla  vaša  náklonnosť  voči  mne;  pravda  aj 
predtým ste na mňa mysleli, ale nemali ste príležitosť.“ (Fil 4, 10)

8. Ako napomínať domýšľavých a ako ustráchaných
Prví sú sebaistí a iných napomínajú nedôstojne; druhí, vedomí si slabosti, sa nechajú 

znechutiť. Prví majú samoľúbosť v tom, čo robia; druhí pohŕdavo súdia o tom, čo robia, preto 
upadajú  do  znechutenia  a  beznádeje.  Domýšľavým bystro  ukázať,   že  v čom sú  samoľúbi, 
nepáči sa Bohu. Lepšie ich napravíme, ak im preukážeme, že o čom si mysleli, že urobili 
dobre,   urobili   zle,   kde   mysleli,   že   dosiahli   slávu,   z toho   pochádza   užitočné   zahanbenie. 
Pretože   si   vôbec   neuvedomujú,   že   hrešia   domýšľavosťou,   rýchlejšie   sa   napravia,   keď   sú 
zahanbení   pre   napomenutie   za   ich   inú   zjavnú  vinu,   ktorú  nemôžu   odtajiť.   „Ba  počuť   aj 
o smilstve medzi vami, a to o takom smilstve, o akom ani medzi pohanmi nepočuť, aby mal 
niekto manželku svojho otca. A vy sa ešte vystatujete namiesto toho, aby ste radšej žialili 
a vylúčili spomedzi seba toho, čo sa dopustil takého činu!“ (1 Kor 5, 1 – 2) Ustráchaných 
pochválime za dobrý skutok, tým ich posilníme a zaraz ich napomenieme, za čo si zaslúžia 
obžalobu.   Pri   priestupku  viac   ako  pokarhanie   účinkuje   napomenutie.   „Musíme  ustavične 
vzdávať vďaky Bohu za vás, bratia, ako sa aj sluší, veď vaša viera veľmi vzrastá a vzájomná 
láska  všetkých  vás   je   čoraz  väčšia.“   (2  Sol  1,  3)  A po  chválach  nasleduje:   „Čo  sa   týka 
príchodu nášho Pána Ježiša Krista a nášho zhromaždenie sa okolo neho, prosíme vás, bratia, 
nedajte sa hneď vyviesť z rovnováhy a naplašiť.“ (2 Sol 2, 1)

9. Ako napomínať netrpezlivých a trpezlivých
Netrpezlivým:   nebrzdiac   svoju   náturu,   ženú   sa   do   mnohých   neprávostí   proti   ich 

vlastnému úmyslu, lebo hnev pobáda dušu, kde si neželá, vyvoláva nepokoje, z ktorých sa 
zarmucuje, keď si ich uvedomí. Kto sa neovláda, môže zničiť, čo v pokoji dlho a namáhavo 
budoval. „Láska je trpezlivá.“ (1 Kor 13, 4) Čo nie je trpezlivé, nie je láska. „Rozumnosť krotí 
v človekovi jeho hnev.“ (Prís 19, 11) „Lepšia je trpezlivá ako povýšenecká myseľ.“ (Kaz 7, 8) 
„Neste si vzájomne bremená, a tak naplníte Kristov zákon.“ (Gal 6, 2) Kristov zákon je láska 
v jednote. „Lepšie je byť trpezlivý ako silák, (lepšie) sa ovládať, než mesto zaujať.“ (Prís 16, 
32)   „Ak   vytrváte,   zachováte   si   život.“   (Lk   21,   19)   „Pochábeľ   vybuchuje   celou   svojou 
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prudkosťou, múdry ho však opätovne chlácholí.“ (Prís 29, 11) Trpezlivých napomínať, aby 
nenariekali  vnútorne nad  tým, čo znášajú navonok. Nech sa snažia milovať  tých,  ktorých 
musia znášať, lebo ak trpezlivosť nie je sprevádzaná láskou, môže sa zmeniť na väčšie zlo než 
je nenávisť. „Láska je trpezlivá, láska je dobrotivá.“ (1 Kor 13, 4) „Akákoľvek zatrpknutosť, 
hnev,   rozhorčenie,  krik  a rúhanie  aj  každá   iná  zloba  nech  sú  ďaleko od  vás.“   (Ef  4,  31) 
„Milujte   svojich   nepriateľov,   robte   dobre   tým,   čo   vás   nenávidia,   žehnajte   tým,   čo   vás 
preklínajú, a modlite sa za tých, čo vás potupujú!“ (Lk 6, 27 – 28) Pred ľuďmi je čnosťou 
znášať nepriateľov, no pred Bohom je čnosťou milovať ich, lebo Boh prijme iba obetu, ktorú 
zapáli oheň lásky.

10. Ako sa majú napomínať blahovoľní a ako závistliví
Blahovoľní  aby sa radovali  z dobier   iných  tak,  že by si  želali   tie dobrá robiť   tiež. 

Vážne hrešíme, ak nemilujeme, čo iní rodia dobre; ani neťaháme motív odmeny, nakoľko to 
od nás závisí, nenapodobňujeme čo milujeme. Závistliví aby zvážili pozorne slepotu tých, čo 
omdlievajú pre úspech iných a zarmucujú sa z radosti iných. Keby milovali dobrá iných, ktoré 
nemôžu mať,  urobili  by ich vlastnými,  veď sme údmi jednoho tela.  „Závisťou diabla však 
prišla na svet smrť.“ (Múd 2, 24) Ak nebudú premáhať závisť srdca, upadnú do otvorenej 
neprávosti skutkov; ako Kain. „Pokojná myseľ (značí) život pre telo, náruživosť je však (ako) 
hnis, čo sa vŕta do kostí.“ (Prís 14, 30)

11. Ako sa majú napomínať jednoduchí a ako záludní
Jednoduchých chváliť,  že sa snažia vždy hovoriť  pravdu, no napomínať,  aby vedeli 

o pravde mlčať, keď treba. Pán mierni svoje rozprávanie mlčaním: „Ešte veľa vám mám toho 
povedať,   no   teraz   by   ste   to   nezniesli.“   (Jn   16,   12)   Nech   k dobru   jednoduchosti   pridajú 
múdrosť. „Chcem, aby ste boli múdri v dobrom a neskúsení v zlom.“ (Rim 16, 19) „Buďte 
teda opatrní ako hady a jednoduchí ako holubice.“ (Mt 10, 16) Neúprimní aby poznali, aká 
veľká   je   vina   dvojtvárnosti.   „Ich   pokryje   zloba   vlastných   perí.“   (Ž   140,   10)   „Pravdu 
nehovoria,   jazyk   si   cvičia   v lživých   rečiach.“   (Jer   9,   5)  Mohli   byť   priateľmi  pravdy  bez 
ustania, namáhajú sa hrešiť a zatiaľ čo odmietajú žiť jednoducho, všetkými silami sa usilujú 
zomrieť. „Kto chodí bezúhonne, chodí bezpečne.“ (Prís 10, 9) „Lebo pred pretvárkou uteká 
svätý duch výchovy.“ (Múd 1, 5) „Priatelí sa so statočnými.“ (Prís 3, 32)

12. Ako sa majú napomínať zdraví a chorí
Aby zdravie tela využívali v prospech zdravia duše. Ak milosť zdravia zneužijú a pre 

tento dar sa stanú horšími, upadnú do trestov o to ťažších, o čo viac sa teraz neboja zneužívať 
Božie dobrodenia.  Nech nepremárnia príležitosť získať zásluhy pre večnosť.  „Hľa,   teraz je 
milostivý čas, teraz je deň spásy!“   (2 Kor 6, 2) Chorí aby sa cítili tým viac synmi Božími, 
čím viac ich brúsia údery naprávania. „Ja karhám a trescem tých, ktorých milujem.“ (Zjav 3, 
19) „Syn môj, nepohŕdaj Pánovou výchovou, ani neklesaj, keď ťa on karhá. Lebo koho Pán 
miluje, toho tresce, a šľahá každého, koho prijíma za syna.“ (Hebr 12, 5 – 6) „Spravodliví 
majú utrpení veľa, ale Pán ich vyslobodí zo všetkých.“ (Ž 34, 20) „Lež hlavu vztýčiť nesmiem 
nevinný. Som sýty hanbou, spitý utrpením.“ (Jób 10,  15)  Ich bude nebeská vlasť,  príjmu 
nepominuteľné dedičstvo, vyhnú sa večným nárekom. „A potom aj naši telesní otcovia nás 
vychovávali  a vážili  sme si   ich.  Nepodriadime sa  tým viac Otcovi duchov a budeme žiť?! 
A oni nás karhali na krátky čas a tak, ako sa im videlo, on však kvôli tomu, čo je užitočné, 
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aby sme mali účasť na jeho svätosti.“ (Hebr 12, 9 – 10) Prečo sa zdá tvrdým, aby človek 
znášal Božie údery za svoje zlo, keď Boh znášal také veľké zlo od ľudí za svoje dobro?

13. Ako sa musia napomínať tí, čo sa boja trestov a čo tresty znevažujú
Čo sa boja trestov, aby si neželali ako veľké veci časné dobrá, z ktorých vidia tešiť sa 

i zlých. Aby neutekali od prítomných ziel ako neznesiteľných, neignorovali, že na tomto svete 
často aj dobrých postihnú. Nech majú strach z večných nárekov, a nech v láske vzrastajú. 
„Dokonalá láska vyháňa strach.“ (1 Jn 4, 18) „Lebo ste nedostali ducha otroctva, aby ste sa 
museli zasa báť, ale dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme ´Abba, Otče
´!“ (Rim 8, 15) „Kde je Pánov Duch, tam je sloboda.“ (2 Kor 3, 17) Dobro sa musí milovať 
preň samotné, nie tresty majú pobádať konať ho. Kto dobro koná zo strachu pred trestami, 
chcel by,  aby neexistovalo,  čoho sa bojí,  aby sa mohol  odvážiť  konať zakázané.  Jasnejšie 
vidno, že sa stráca nevinnosť pred Bohom, lebo sa hreší túžbou pred jeho očami. Tých, čo ani 
tresty neodďaľujú od neprávosti, zasiahnuť výčitkou tým ostrejšie, čím väčšia je necitlivosť ich 
zátvrdlivosti.   Pokarhať   ich   bez   zneváženia   a nechať,   aby   beznádej   vniesla   strach   a zaraz 
napomenutím ich priviesť  k nádeji.  Predniesť  prísne Božie súdy.  „Keby si  blázna roztĺkol 
tĺkom v stupke medzi krúpami, neopustí ho jeho bláznovstvo.“ (Prís 27, 22) „Znivočil si ich, 
odmietli výstrahu.“ (Jer 5, 3) „Liečili sme Bábel, no neuzdravil sa.“ (Jer 51, 9) Často keď sa 
nechcú  napraviť   tvrdosťou   trestov,   treba   ich   lahodne  napomenúť,   neraz  mierne   slová   ich 
privedú zanechať zlo.

14. Ako treba napomínať mlčanlivých a táravých
Príliš   mlčanlivých   upozorniť,   že   určité   neresti   ostanú   skryto   napojené   na   horšie. 

Brzdenie   jazyka  nad  mieru  môže vniesť  do  srdca  nesmiernu  ťarchu  slov  a tak  myšlienky 
väčšmi kvasia.  Myseľ  často v pýche stúpa  a znevažuje ako slabých  tých,  ktorých počúva. 
„Syn môj, všímaj si moju múdrosť a k mojej rozumnosti nakloň svoj sluch, aby si uchránil 
rozvahu.“ (Prís 5, 1) Nič nie je v nás neistejšie ako srdce, unášané vlnami zlých myšlienok. 
„Až mi z toho srdce zamiera.“ (Ž 40,  13) Aby sa nestratilo,  znovu sa nájde,  ak je myseľ 
zastavená bdelosťou. „Múdry človek mlčí až do príhodného času.“ (Sir 20, 7) „Svoj čas má 
odmlčať sa, svoj čas má prehovoriť.“ (Kaz 3, 7) „Pane, k mojim ústam postav stráž a hliadku 
na okraj mojich perí.“ (Ž 141, 3) „Sťa mesto s preboreninami, bez múru, je muž, čo nevie 
svojho ducha držať na uzde.“ (Prís 25, 28) Nedbalá myseľ upadá postupne; ak zanedbávame 
chrániť   sa   slov   zbytočných,   pridávame  škodlivé,   najprv   sa   so  záľubou  hovorí   o druhých, 
potom sa ohováraním ohrýza život iných, nakoniec ide jazyk až po otvorené urážky. Tu sa 
zasievajú provokácie, rodia bitky, zapaľujú ohne nenávisti, zháša pokoj sŕdc. „Tam kde je veľa 
rečí, nechýba hriech.“ (Prís 10, 19) „Ak si niekto myslí, že je nábožný, a nedrží si jazyk na 
uzde,  ale  klame sám seba,   toho nábožnosť   je  márna.“  (Jak 1,  26)  „Každý človek má byť 
rýchly, keď treba počúvať, ale pomalý do reči.“ (Jak 1, 19) Jazyk „Je to nepokojné zlo, je plný 
smrtiaceho jedu.“ (Jak 3, 8) „Ľudia sa budú v deň súdu zodpovedať z každého daromného 
slova, ktoré vyslovia.“ (Mt 12, 36) Pomyslime, aký trest za mnohé slová, čo spôsobujú škodu.

15. Ako sa majú napomínať leniví a usilovní
Lenivých povzbudzovať, aby nestratili dobrá, ktorých plnenie odkladajú. Druhí aby 

neopatrnosťou pre ich unáhlenosť konať určité dobré diela, neriskovali stratu zásluh. „Lenivosť 
pohružuje v spánok hlboký a ťarbák bude hladovať.“ (Prís 19, 15) „Leňochovi sa nechce orať 
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z jesene, potom sa zháňa za žatvy, a nieto ničoho.“ (Prís  20, 4) „Synu, nerob nič bez rozvahy, 
potom neoľutuješ nič, čo sa stalo.“ (Sir 32, 24)

16. Ako sa majú napomínať tichí a hnevliví
Často   tichí,  keď majú  zodpovednosť  vodcu,   trpia  nerozhodnosťou,  a  chýba  im sila 

nutnej prísnosti. Hnevliví tým viac znepokojujú život podriadených, čím viac ich pozbavujú 
kľudu a pokoja. Duch Svätý sa zjavil v podobe holubice i v podobe ohňa. Nie je plný Ducha 
ani kto miernosťou opúšťa horlivosť, ani kto pre horlivosť stráca miernosť. „Usvedčuj, karhaj 
a povzbudzuj   so   všetkou   trpezlivosťou   a múdrosťou.“   (2   Tim   4,   2)   „Toto   hovor,   tak 
povzbudzuj a usvedčuj so všetkou rozhodnosťou.“ (Tít 2, 15) Rozlišovať netrpezlivých, čo 
neznášajú to, čo im je uložené; od hnevlivých, oni podnecujú, čo druhí musia znášať. Lepšie 
sa naprávajú, keď sa utíšia z hnevu, lebo vtedy ignorujú, čo sa im vraví, keď prídu k sebe, 
prijímajú   slová   napomenutia   tým   slobodnejšie,   čím   viac   sa   červenajú,   že   boli   pokojne 
znášaní. Pri ich napomínaní sa nedať podnietiť hnevom, ukázať všetku možnú trpezlivosť.

17. Ako sa majú napomínať pokorní a pyšní
Pokorným   pripomínať,   aká   je   skutočná   prednosť,   čo   vlastnia   v nádeji;   pyšných 

presvedčiť,   že   túto  prednosť  nemajú,   lebo  márna   je   časná  sláva,  ktorej   sa  držia.   „Kto  sa 
ponižuje, bude povýšený, a kto sa povyšuje, bude ponížený.“ (Lk 18, 14) „Pred slávou je však 
pokora.“ (Prís 15, 33) „Pýcha je pred skazou.“ (Prís 16, 18) „A na takéhoto zhliadnem: na 
pokorného   a zroneného   duchom.“   (Iz   66,   2)   „Vznešený   je   Pán,   a predsa   zhliada   na 
pokorného,   pyšného   však   zďaleka   pozná.“   (Ž   140,   6)   „Syn   človeka   neprišiel   dať   sa 
obsluhovať,  ale   slúžiť.“   (Mt  20,  28)  „Počiatkom každého hriechu  je  pýcha.“   (Sir  10,  15) 
„Uponížil sa, stal sa poslušným až na smrť.“ (Fil 2, 8) Diablova pýcha bola príčinou našej 
skazy   a poníženosť  Boha  dôvodom nášho  vykúpenia.  Často  niektorí   sú  oklamaní   zdaním 
pokory,   druhí   hrešia   neznalosťou   vlastnej   namyslenosti.   Pyšní   sa   naprávajú   lepšie, 
ak pochvalou za ich dobré veci sa ich srdce disponuje k počúvaniu, potom sa dotknúť, čo je 
v nich zlé. Pyšný sa ľahšie nakloní k dobru, ak je presvedčený, že jeho blahosklonnosť osoží 
iným.

18. Ako sa majú napomínať tvrdohlaví a ako nestáli
Tvrdohlavým povedať,   že   sa  preceňujú, preto  neprijímajú   rady   iných;  nestálym sa 

treba premôcť, lebo sa podceňujú, nevážia si seba, ich myšlienky nemajú stálosť, chvíľkovo 
menia úsudok. „Nebuďte múdri sami pre seba.“ (Rim 12, 16) „Aby sme už neboli malými 
deťmi, ktorými sem­tam hádže a zmieta hocijaký vietor klamlivého ľudského učenia.“ (Ef 4, 
14) Tvrdohlavosť je plodená pýchou; nestálosť ľahkomyseľnosťou, tú treba najprv premôcť. 
Tvrdohlavým dať poznať pýchu vlastného zmýšľania, nad ňou majú zvíťaziť. „Ja nemôžem nič 
robiť   sám od  seba.  Súdim ako počujem...   nehľadám svoju  vôľu,  ale  vôľu   toho,  ktorý  ma 
poslal.“ (Jn 5, 30) S akým svedomím človek odmieta podriadiť sa vôli druhých, keď Syn Boží 
a človeka, nesúdi podľa seba?

19. Ako sa majú napomínať nemierni v jedle a ako striedmi
Nemiernych   sprevádza   neresť   mnohovravnosti,   ľahkomyseľnosti   a zmyselnosti. 

U striedmych   často   sa   druží   netrpezlivosť   a pýcha.   Keď   je   plné   brucho,   podnecuje   sa 
chlipnosť.  Odveký nepriateľ podnecuje najprv zmyslovosť.  „Vynaložte všetko úsilie, na to, 
aby   ste   k svojej   viere   pripojili   čnosť,   k čnosti   poznanie,   k poznaniu   zdržanlivosť, 
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k zdržanlivosti trpezlivosť.“ (2 Pt 1, 5) Nech pýcha nepremôže striedmych: „Ten, kto je, nech 
nepohŕda tým, kto neje.“ (Rim 14, 3) Čo sa chváli striedmosťou: „Vyzerá to ako múdrosť 
v predstieranej nábožnosti a prísnosti voči telu; ale nie je to nič čestné, iba na ukájanie tela.“ 
(Kol 2, 23) Telo oslabené nadmiernou striedmosťou navonok prejavuje poníženosť, no práve 
pre túto striedmosť sa vnútri povyšuje: „Postím sa dva razy do týždňa.“ (Lk 18, 12) Víťazstvo 
nad telom nie je čnosťou, ak sa duch nechá premôcť hnevom. Nemiernym: „Dávajte si pozor, 
aby  vaše   srdcia  neoťaželi  obžerstvom,  opilstvom a starosťami  o tento  život.“   (Lk  21,  34) 
Striedmym:   „Človeka   nepoškvrňuje   to,   čo   vchádza   do   úst,   ale   čo   vychádza   z úst,   to 
poškvrňuje človeka.“ (Mt 15, 11)

20. Ako napomínať čo sa rozdeľujú so svojimi dobrami a čo sa zmocňujú cudzích
Prví  nech   sa  nepovyšujú  nad  obdarúvaných, nech   sa  nepovažujú  za   lepších.  Nech 

uznajú, že sú Pánom neba poslaní. Rozdávajú pokornejšie, čím jasnejšie poznávajú, že čo 
rozdávajú,   je  majetkom  iných.  Slúžia   tým, ktorým rozdávajú zverené  dobrá.  „Keď niekto 
slúži,   tak len z moci,  ktorú uštedruje Boh.“  (1 Pt  4,  11)  „Keď urobíte všetko,  čo sa vám 
prikázalo, povedzte: ´Sme neužitoční sluhovia; urobili sme, čo sme boli povinní urobiť.´“ (Lk 
17,  10) „Veselého darcu miluje Boh.“ (2 Kor 9,  7) „Nech nevie  tvoja  ľavá ruka,  čo robí 
pravá.“ (Mt 6, 3) Vedieť čo, komu, koľko, kedy ako dať či nedať. Zmocňujúcim sa cudzieho: 
„Odíďte odo mňa, zlorečení, do večného ohňa, ktorý je pripravený diablovi a jeho anjelom! 
Lebo som bol hladný, a nedali ste mi jesť...“ (Mt 25, 41 – 42) Tento výrok zavrhnutia počujú 
nie preto, že robili zbojstvá. Aký trest potom postihne tých, čo olupovali iných. „Beda tomu, 
kto hromadí, čo nie je jeho. Dokedy ešte?“ (Hab 2, 6) „Veď čo osoží človekovi, keby aj celý 
svet získal, a svojej duši by uškodil“? (Mt 16, 26)

21. Ako napomínať tých, čo nebažia po dobrách iných, ale svoje si držia a tých, čo 
rozdajúc vlastné, uchvátia neraz cudzie

Prvým dať vedieť,  že zem rodí obživu pre všetkých. Zabíjajú skoro denne toľkých, 
koľkí chudobní zomierajú zatiaľčo oni hromadia pre seba, čo malo byť ich. Keď núdznym 
rozdeľujeme,   nerozhadzujeme   naše,   ale   vraciame,   čo   im   patrí,   konáme   viac   povinnú 
spravodlivosť ako milosrdenstvo. „Dajte si pozor a nekonajte svoje dobré skutky pred ľuďmi.“ 
(Mt 6, 1) „Rozdeľuje a dáva chudobným; jeho dobročinnosť potrvá naveky.“ (Ž 112, 9) Čo 
rozdajú bez rozlišovania vlastné, upadnú nielen do šomrania z netrpezlivosti, potom nútení 
potrebou skláňajú sa k lakomstvu. Rozumne zachovať vlastné a po cudzom netúžiť.

22. Ako napomínať hnevlivých a pokojných
Hnevliví   nech   vedia,   že   akokoľvek   veľkými   čnosťami   oplývajú,   nemôžu   sa   stať 

duchovnými,   ak  neostanú   zjednotení   s blížnym  v svornosti.   „Ale  ovocie   Ducha   je   láska, 
radosť, pokoj.“ (Gal 5, 22) „Usilujte sa o pokoj so všetkými a o svätosť, bez ktorej nik neuvidí 
Pána.“ (Hebr 12, 14) Niektorí čím viac darov dostali, tým väčšmi pyšnejú strácajúc väčší dar, 
svornosť. Pokojných napomínať, aby pokoj, ktorý majú, nemilovali viac než treba, ale aby 
ašpirovali dosiahnuť večný. Nech sa nezriekajú napomínať zlé mravy ľudí pre prehnanú túžbu 
zabezpečiť si ľudský pokoj a neodlúčili sa tak od pokoja Stvoriteľa. „Nemyslite si, že som 
priniesol pokoj na zem. Nie pokoj som priniesol, ale meč.“ (Mt 10, 34)

23. Ako napomínať rozsievačov nesvornosti a tvorcov pokoja
Prvým dať poznať, že sú nasledovníkmi padlého anjela, čo zasial kúkoľ: „To urobil 
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nepriateľ.“ (Mt 13, 28) „(Je) naničhodník, ničomník, (kto) chodí s falošnými ústami; (kto) 
žmurká okom, (kto) sa nohou dorozumieva, (kto) naznačuje prstami, (kto) v srdci svojom 
(prechováva) prevrátenosti, (kto) zamýšľa zlo v každý čas, (kto) zvady rozsieva.“ (Prís 6, 12 – 
13)   Keby   nebol   najprv   upadol   do   zvrátenosti   srdca,   nešiel   by   rozsievať   nesvornosti. 
„Blahoslavení tí, čo šíria pokoj, lebo ich budú volať Božími synmi.“ (Mt 5, 9) Pretože pre 
Boha nič nie je vzácnejšie ako láska, diabol si nič väčšmi neželá, ako jej zničenie. Je veľmi 
škodlivé, ak nie je pokoj medzi dobrými, no oveľa škodlivejšie, ak skazených zjednotí zloba, 
ich   sila   vzrastie   a tým  mocnejšie   sa   vrhnú   trápiť   dobrých.   Pavol,   väznený   zjednotenými 
farizejmi a saducejmi sa zachránil, keď jednotu veľrady rozbil: „Bratia, ja som farizej, syn 
farizejov. Pre nádej a zmŕtvychvstanie ma súdia.“ (Sk 23, 6) V srdci zlých sa snažiť zakoreniť 
lásku   k vnútornému   pokoju,   potom   im   vonkajší   pokoj   osoží;   srdce   tak   má   skúsenosť 
vnútorného pokoja, cení si ho a nechce ho stratiť.

24. Ako napomínať nevzdelancov vo svätej náuke, a učených, nie však pokorných
Ktorí  nechápu slová svätého zákona správne,  zamieňajú najzdravší  pohár za pohár 

jedu. Písmo je lampou a keď ho nechápu správne, strácajú svetlo. Bludári zabíjajú zvráteným 
kázaním srdcia veriacich. Úmyselný omyl by ich nestrhoval na odvrátené chápanie, keby ich 
nebola nafúkla pýcha. Myslia si, že sú múdrejší od iných, s pohŕdaním odmietajú nasledovať 
ich na ceste lepšieho chápania, vynucujú pre svoju náuku meno veda. Prv ich napomínať, aby 
nehľadali márnu slávu, lebo ak sa zničí koreň povýšenosti, omyly nezakvitnú. Ktorí chápu 
správne slová zákona, no nehovoria o nich pokorne, neskúmajú sa vo svetle svätých naučení 
predtým, ako ich ponúkajú druhým. Čo liečia iných, nech sami nemrú, nech duch s akým 
hovoria, sa neprotiví svätosti Slova. „Keď niekto hovorí, tak len ako Božie slovo.“ (1 Pt 4, 11) 
„Hovoríme úprimne ako z Boha a pred Bohom v Kristovi.“ (2 Kor 2, 17) „Pánovi je odporný 
každý nadutec.“ (Prís 16, 5)

25. Ako napomínať tých, čo odmietajú službu kázania z prehnanej pokory, a ktorí sa 
jej zmocňujú prenáhlene

Prví nech vidia, akou vinou sa zaťažujú, ak sa odťahujú hriešnym bratom kázať slovo; 
skrývajú liek dušiam a tie preto hynú. „Skrytá múdrosť a neviditeľný poklad: akýže je úžitok 
z obidvoch?“ (Sir 20, 32) Tým, čo prirodzená nedokonalosť alebo vek zakazuje prijať ťarchu 
úradu kázania povedať, aby nestratili,  čo by mohli  dosiahnuť v pravom čase, na čo nie sú 
schopní, a tak neukázali, že spravodlivo stratili vedu kázať, lebo sa snažili demonštrovať ju 
nevhodne. „Preto zostaňte v meste, kým nebudete vystrojení mocou z výsosti!“ (Lk 24, 49) 
Vykupiteľ nechcel byť učiteľom skôr, než mal 30 rokov.

26. Ako treba napomínať ktorým sa všetko a ktorým sa nič nedeje podľa ich vôle
Ktorým sa darí ako si želajú, nech neopomínajú hľadať Darcu, neupínajú dušu na to, čo 

dostali, milujú pravú vlasť, aby sa im prijaté dobrodenia nestali prekážkou k dosiahnutiu cieľa. 
Nech nemyslia, že všetky prijaté dobrá sú odmenou za zásluhy. Usilovať o lepší život, aby sa 
dar nestal príčinou večnej smrti. „Tí, čo kupujú, akoby nič nevlastnili; a tí, čo užívajú tento 
svet, akoby ho neužívali.“ (1 Kor 7, 30 – 31) „Si dostal všetko dobré za svojho života.“ (Lk 
16,  25)  I  zlý  dostáva dobrá  v tomto živote,  pretože sa neobrátil  ani  kvôli  nim, v druhom 
dostáva   viac   zla.   Čo   znášajú   ťarchu   protivenstiev,   nech   ocenia,   s akou   láskou   Stvoriteľ, 
ktorému  všetko  patrí,   bedlí   nad  nimi,   i   keď   sa   im  nedarí.  Nevyliečiteľne   chorému   lekár 
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dovoľuje všetko, čo si želá; kto má nádej na uzdravenie, tomu zakazuje mnoho po čom túži. 
Malým deťom do ruky nedáme peniaze,  hoci   im rezervujeme všetok majetok,  ktorého sú 
dedičmi. Nech sa radujú z nádeje večného života, pokorení ťažkosťami. Dávid v čase svojej 
služby miloval spravodlivosť, ako kráľ upadol. Šalamún mal protivenstvá, no potom šiel za 
túžbami svojho srdca, hoci dostal veľkú múdrosť, upadol do modloslužby.

27. Ako napomínať žijúcich v manželstve a ako slobodných
Prví keď myslia jeden na druhého so snahou páčiť sa mu, nech to robia tak, aby sa 

neznepáčili Stvoriteľovi. Vecami tohto sveta nech sa zaoberajú tak, aby neopomínali ašpirovať 
na Božie. Nech sa tešia z prítomných vecí tak, aby sa obávali večných ziel. Keď plačú nad 
prítomnými   zlami,   nech   sú   upriamení   na   pevnú   potechu   nádeje   večných   dobier.   „Aby 
napokon aj tí, čo majú ženy, boli, akoby ich nemali; tí, čo plačú, akoby neplakali; tí, čo sa 
radujú, akoby sa neradovali;... lebo tvárnosť tohto sveta sa pomíňa.“ (1 Kor 7, 29 – 31) „Neste 
si vzájomne bremená, a tak naplníte Kristov zákon.“ (Gal 6,2) Zákon Kristov je láska. Nech 
pamätajú, že sú zjednotení za účelom mať deti,  ale ak slúžia bezuzdnému spojeniu, menia 
skutočnosť rozmnožovania na pôžitok a prekračujú práva manželstva. „Neodopierajte si jeden 
druhému, iba ak na čas so vzájomným súhlasom, aby ste sa mohli venovať modlitbe.“ (1 Kor 
7,   5)   Slobodných   napomínať   vernejšie   zachovávať   Božie   zákony,   nech   ich   nezaťaží 
nedovolená ťarcha pozemských starostí,  posledná chvíľa nech ich nájde pripravených. „No 
toto  hovorím   na   váš   prospech,   nie   aby   som  na  vás   hodil   slučku,   ale   aby   ste   sa   čestne 
a nerušene pripútali k Pánovi.“ (1 Kor 7, 35) Nech nemyslia, že by sa mohli hriešne stýkať so 
ženami   bez   toho,   že   by  unikli   súdu   zavrhnutia.   „Ani   smilníci,   ani   modloslužobníci,   ani 
cudzoložníci,  ani chlipníci,  ani súložníci mužov, ani zlodeji,  ani chamtivci,  ani opilci,  ani 
utŕhači, ani lupiči nebudú dedičmi Božieho kráľovstva.“ (1 Kor 6, 9 – 10) Ak znášajú búrky 
pokušení s nebezpečenstvom spásy, nech hľadajú prístav manželstva. „Je  lepšie vstúpiť  do 
manželstva, ako horieť.“ (1 Kor 7, 9) Nie je vinou, ak sa oženia, ak nie sú viazaní sľubmi.

28. Ako napomínať tých, čo majú skúsenosť s hriechmi telesnosti a čo ju nemajú
Čo   majú   skúsenosť,   nech   sa   boja   zla,   zvlášť   po   stroskotaní,   nech   sa   chránia 

nebezpečenstiev,   aby   potom,   čo   boli   zachránení,   nemuseli   zomrieť   pre   ohavné   znovu 
upadnutie.  „Lenže ty si  mal čelo sťa neviestka, nehanbil  si sa.“ (Jer 3, 3) Ak sa po páde 
vrátime,  nečaká nás spravodlivosť,  ale  zmilovanie.  Čo skúsenosť  nemajú,  nech sa chránia 
zrútiť do priepasti, čím vyššie stoja. „To sú tí, čo sa nepoškvrnili so ženami, lebo sú panici. Tí 
nasledujú Baránka, kamkoľvek ide.“ (Zjav 14, 4) „Nie všetci pochopia toto slovo.“ (Mt 19, 
11) Panenstvo je vznešenejšie ako manželstvo, no nech sa nepovyšujú. Niekto myslí, že mu 
stačí nevinnosť a keď má menej vín, je nehorlivý. Milší je Bohu kajúcnik horiaci láskou, ako 
nevinnosť strnulá v sebaistote. „Odpúšťajú sa jej mnohé hriechy, lebo veľmi miluje.“ (Lk 7, 
47) „Tak bude aj v nebi väčšia radosť nad jedným hriešnikom, ktorý robí pokánie, ako nad 
deväťdesiatimi deviatimi spravodlivými, ktorí pokánie nepotrebujú.“ (Lk 15, 7)

29. Ako napomínať tých, čo hriešne skutky, a tých čo hriešne myšlienky ľutujú
Prví nech zmývajú dokonalým plačom spáchané hriechy, zvlášť keď si na ne spomenú, 

že sa vzdialili od Boha. Nech ich majú stále pred očami a konajú tak, aby ich nemusel vidieť 
prísny Sudca. „Odvráť svoju tvár od mojich hriechov... svoj hriech mám stále pred sebou.“ (Ž 
51,  11,.  5)  Nech si   ich pripomínajú  jeden  po druhom, oplakávajú každý osobitne,   tak sa 
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očisťujú od všetkých. Nech dôverujú s istotou v milosrdenstvo. „Keby sme súdili sami seba, 
neboli  by sme súdení.“ (1 Kor 11,  31) Oplakávajúci hriešne myšlienky hrešili  záľubou či 
súhlasom.  Duša   je  absorbovaná  do  priepasti  pokušenia,   lebo  mu neodporovala;  a  keď   sa 
naskytne vonkajšia možnosť, je pripravená dokonať vnútorné túžby skutkom. Zloba každej 
viny sa završuje zvodom; záľubou; či súhlasom. Prvá sa zavŕši skrze nepriateľa, druhá skrze 
telo, tretia duchom. Zvodca zvádza na zlo; telo sa poddá záľube; premožený duch súhlasí. 
Nech   neuskutočnia   žiadne   zlé   myšlienky.   Od   zla   spáchaného   v myšlienkach   sa   ľahšie 
oslobodzuje, lebo sa tak silno neviaže na účinok činu.

30.  Ako napomínať  tých,  čo sa nezdržujú hriechov ktoré oplakávajú; a tých,  čo sa 
spáchaných zdržujú, no neoplakávajú ich

Prví   nech  dôsledne   rozmýšľajú,   že   darmo   sa   plačom očisťujú,   keď   sa   poškvrňujú 
životom v hriechu. „Pes sa k tomu vrátil, čo vyvrátil a umyté prasa váľa sa v blate zasa.“ (2 Pt 
2, 22) Čo sa chránia hriechu, no neoplakávajú ho, nech nepovažujú za odpustené viny, čo 
neoplakávajú, aj keď ich už nepáchajú. Dlžník nie je oslobodený, pretože nemnoží dlhy, ale 
pretože splatil, čo dlhoval. „Bože, ty nepohŕdaš srdcom skrúšeným a poníženým. (Ž 51, 19)

31. Ako napomínať tých, čo chvália nedovolené skutky, ktorých sú si vedomí; a tých, 
čo ich zavrhujú, no nechránia sa ich

Prví nech uvažujú, že často hrešia viac slovami ako skutkami. Skutkami konajú zlo 
sami, no ústami núkajú zlo toľkým, koľkí počujú; a inštruujú ich chválou neprávosti. Nech 
majú strach rozsievať zlo, čo mali  vytŕhať,  nech si  uvedomia osobnú záhubu; keď nemajú 
strach byť skazení, nech sa hanbia to ukázať. „Svoj hriech hlásajú ako Sodoma, neskrývajú 
ho.“ (Iz 3, 9) Čo zavrhujú svoje previnenia, no nevyhýbajú im, nech uvažujú, čo povedia 
prísnemu Božiemu súdu, keď podľa vlastného súdu uznávajú svoju vinu. „Sluhu, ktorý poznal 
vôľu svojho pána, no nepripravil sa a nesplnil jeho vôľu, veľmi zbijú.“ (Lk 12, 47)

32. Ako napomínať tých, čo hrešia impulzívne a čo hrešia uvážene
Prví nech sú stále ostražití, bdelí, vediac čeliť denne boju. Stálou bázňou chránia srdce 

neschopné predvídať rany, čo môže utŕžiť. Nepriateľ veľmi útočí skrytými šípmi, v temnom 
boji stále pohotový. Tí čo konajú zlo uvážene, vyvolávajú voči sebe prísnejší súd. Upadajú 
tiež do osídla beznádeje. Pán viac ako hriech prenasleduje jeho uváženosť, lebo tu sa hreší 
zlobou. Oni sú nie spoločníkmi, ale kniežatami hriešnikov.

33. Ako napomínať tých, čo upadajú do hriechov maličkých, no často a tých, čo sa 
chránia maličkých, no zostanú ponorení niekedy vo veľkých

Čo upadajú často, i keď do malých hriechov treba napomínať, aby uvažovali,  koľké 
hriechy páchajú. Keď nemajú strach z ich závažnosti, nech majú strach z ich počtu. Korytá 
riek sú hlboké, no napĺňajú ich malé kvapky dažďa. „Kto si neváži málo, pomaly upadne.“ 
(Sir 19, 1) Kto neoplakáva a nevyhýba sa malým hriechom, pomaly sa stane nespravodlivým, 
sýtený hriechmi sa v zle upevní. Tým skôr sa prestane báť veľkých hriechov, čím menej sa 
bojí malých. Čo sa malých chránia, no niekedy upadnú do veľkých, nech otvoria oči. Srdce sa 
vynáša, že sa chránia malých hriechov, sú premožení pýchou. Ich státie na nohách nezávisí od 
nich. Veľké zlá ponižujú srdce, čo maličké dobrá povýšili. Pred Bohom činia veľké hriechy, 
čo   je   neprávosť   zjavná,   pred   ľuďmi   zas   malé   dobrá,   čo   je   svätosť   predstieraná.   „Dávate 
desiatky z mäty, kôpru a rasce, ale zanedbali ste, čo je v zákone dôležitejšie – spravodlivosť, 
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milosrdenstvo a vernosť!... Komára preciedzate a ťavu prehĺtate.“ (Mt 23, 23 ­ 24)
34. Ako napomínať, čo ani nezačnú robiť dobro a tých čo začali a nedokončia
Prvým netreba ani sprítomniť čo majú milovať, ako prv zničiť, čo robia zlomyseľne. Čo 

počujú hovoriť neprijímajú, keďže nemajú skúsenosť; najprv nech pochopia aké je škodlivé čo 
robia.  Nechce   sa   dať   zdvihnúť,  kto  neuznáva,   že   spadol.  Kto  necíti   bolesť,   nehľadá   liek. 
Ukázať, aké je márne, čo milujú, a potom predostrieť, aké je užitočné, čo zanedbávajú. Dobro 
sa učia hľadať, ak jasne pochopia, že boli v zajatí klamu. „Vy ste ho (Ježiša Nazaretského), 
vydaného podľa presného Božieho zámeru a predvídania, rukami bezbožníkov pribili na kríž 
a zavraždili. Ale Boh ho vzkriesil a zbavil múk smrti... povedali... ´Čo máme robiť, bratia?´ 
Peter im povedal: ´Robte pokánie a nech sa dá každý z vás pokrstiť´.“ (Sk 2, 23 – 24) „´Ja 
som Ježiš Nazaretský, ktorého ty prenasleduješ´... ´Čo mám robiť, Pane?´... ´Vstaň a choď do 
Damasku, tam ti povedia všetko, čo ti je určené urobiť´.“ (Sk 22, 8,. 10) Namyslenosť, pýcha 
je zničená,  slová budovania prednesené.  Nevytrvajúci v započatom dobre ničia,  čo začali. 
Starostlivosťou čo nevzrastá, zanedbávaním sa zmenšuje i to, čo bolo vykonané. „Bolo by pre 
nich lepšie, keby neboli vôbec poznali cestu spravodlivosti, ako ju poznať a odvrátiť sa.“ (2 Pt 
2, 21) „Kiež by si bol studený alebo horúci! Takto, že si vlažný, ani horúci ani studený, už­už 
ťa vypľúvam z úst.“ (Zjav 3, 15 – 16)

35. Ako napomínať, čo robia zlo skryte a dobro otvorene; a čo robia opačne
Prvých napomínať, že ľudské súdy rýchlo pominú, Božie sú trvalé. Pamätať na koniec. 

Boží výrok preniká skryté až do večnej odplaty. Pravda takýchto nazýva obielenými hrobmi 
plnými umrlčích kostí. „Veru, hovorím vám: Už dostali svoju odmenu.“ (Mt 6, 2) Pred očami 
iných žijú, v skutočnosti umierajú. Čo skryto konajú dobro a pre nejakú ich známu činnosť 
dovoľujú,  že   sa  myslí  o nich  zle:  nech  nezabíjajú   iných.  Blížneho nech  milujú  ako seba, 
nevrhajú jed do sŕdc iných ale ukazujú príklad hodný nasledovania. „Aby videli vaše dobré 
skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je na nebesiach.“ (Mt 5, 16) „Dajte si pozor a nekonajte 
svoje dobré skutky pred ľuďmi, aby vás obdivovali.“ (Mt 6, 1) To znamená nehľadať svoju 
slávu,  ale  Otca  nebeského,  ktorému sa  chceme páčiť.   „Len si  dajte  pozor,  aby   táto  vaša 
sloboda nebola na pohoršenie iným.“ (1 Kor 8, 9) „Hluchému sa nevysmievaj“ (Lv 19, 14), 
nekritizuj   neprítomného.   „Slepému   nestavaj   do   cesty   prekážky“   (Lv   19,   14),   nekonaj 
neuvážene, čiže nedávaj príležitosť pohoršenia tomu, kto nemá svetlo rozlišovania.

36. O povzbudení čo treba mnohým, o napomáhaní čností jednotlivcov, takže pre ne 
nevzrastajú neresti opačné tým čnostiam

Pastier   musí   zachovávať   v rôznosti   kázania   osobitosti,   aby   starostlivo   podal   lieky 
podľa   rán   jednotlivcov.   Je   veľmi   namáhavé   jedným  príhovorom  k mnohým poslucháčom 
súčasne usmerniť všetkých, lebo každý má iné neresti. Chváliť dobrá vyššie tak, aby neostali 
znevážené nižšie. Živiť menšie, pretože ak sa myslí, že sú dostačujúce, netúži sa po vyšších.

37. O povzbudení osobe podrobenej protichodným nerestiam
Lekár sa musí snažiť liečiť choroby tak, aby nezväčšil slabosť či nepozbavil ho života.
38. Niekedy treba nechať prežívať neresti menšie, aby sa zničili väčšie
Najskôr liečiť tú neresť, ktorá môže spôsobiť smrť. Vtedy spolu­existujúca protichodná 

neresť silnie, čo treba strpieť do vhodného času záchrany. Pavol dáva slabým poslucháčom 
alternatívu: naďalej zvrátené konanie, alebo záľubu vo chvále ľudí: „Chceš sa nebáť moci? Rob 
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dobre a dostaneš od nej pochvalu.“ (Rim 13,3)
39. Neslobodno vôbec kázať veci príliš vysoké slabým mysliam
Poslucháča nenamáhať nad sily. Vysoké príhovory vyhradiť niektorým. „Kto je teda 

verný a múdry správca, ktorého pán ustanoví nad svojou čeľaďou, aby jej načas dával určený 
pokrm?“   (Lk  12,  42)   „A  ja   som vám,  bratia,  nemohol  hovoriť   ako  duchovným,  ale   ako 
telesným, ako nedospelým v Kristovi. Mlieko som vám dával piť namiesto pevného pokrmu.“ 
(1 Kor 3, 1) Kazateľ je vinný ak poslucháči nemôžu zvládnuť hĺbku a sú pohoršení. Počúvať 
jemnejšie reči o nebeských veciach sú schopní čím viac sa približujú k svetlu pravdy.

40. Kázanie v skutkoch a slovách
Kazateľ sa počúva viac skutkami než slovami. Svoje stopy pre nasledovníka vtláča cez 

dobrý život. Nech najprv burcujú sami seba, zasiahnu seba meditáciou. Skúmajú, v čom sú 
nevšímaví a prísne to napravia. Až potom nech slovami usmerňujú život iných. Nech plačom 
zmývajú svoje hriechy a potom hlásajú, čo je hodné trestu u druhých. Predtým, než zaznejú 
slová ich povzbudenia, nech kričia svojimi skutkami všetko, čo majú v úmysle povedať.

IV. ČASŤ: KAZATEĽ, VYKONAJÚC VŠETKO POTREBNÝM SPÔSOBOM, MUSÍ SA VRÁTIŤ...
...do seba, aby ho život alebo kázanie neviedli k povýšenosti
Ak kázanie  plynie  obvykle  duša  hovoriaceho   sa  vynáša  v sebe   samom pre   radosť 

v predvádzaní seba. Je potrebná veľká starosť, lebo ak sa nechá zraniť ten, čo uzdravuje rany 
iných   a volá   ich   k spáse,   stáva   sa   nedbalým   voči   svojej   spáse.   Prospieva   blížnemu,   no 
zanedbáva seba a padá. Veľkosť čnosti je pre niektorých skazou, lebo dôverou vo vlastné sily 
sa stávajú nezriadene istí a tak nedbalosťou hynú. Ľstivý zvodca mu vyratúva všetky jeho 
dobré činy a vyvyšuje ho v pyšnom zmýšľaní, že je lepší od iných. Zatiaľ čo sa vynáša v sebe, 
padá zoči  voči  darcovi  poníženosti.  Duši,  ktorá   sa  stáva pyšnou pre  čnosť:  „Veď si  bola 
dokonalá v mojej ozdobe, ktorú som na teba vynaložil, hovorí Pán, Jahve. Ale spoliehala si sa 
na svoju krásu, smilnila si pre svoj chýr.“ (Ez 16, 14 – 15) Pre sebadôveru zatiaľčo myšlienky 
klamú uväznenú myseľ, zlí duchovia ju korumpujú zvádzajúc nespočetnými neresťami. Keď 
srdce opúšťa nebeské vedenie, hľadá osobnú chválu, robí všetko, aby získalo obdiv všetkých. 
Pýcha z čností pokúša často i duše vyvolených. „Keď som bol v bezpečí, povedal som si: ´Už 
nikdy sa nezakolíšem´. Keď si však odvrátil odo mňa svoju tvár, hneď sa ma zmocnil strach“. 
(Ž 29, 7 ­ 8) „Prisahal som a trvám na tom, že budem zachovávať tvoje spravodlivé výroky“. 
(Ž 118, 106) Ezechiel keď je volaný kontemplovať nebeské veci, je najprv nazývaný synom 
človeka. Pán ho upomína, aby sa nevyvyšoval v srdci, a pozorne uvažoval, kým je. Keď nám 
bohatstvo čností lichotí, myseľ nech sa vráti k svojim slabostiam. Pozerá nie na to, čo človek 
urobil správne, ale čo zanedbal. Pri spomienke na slabosť srdce silnie pri darcovi poníženosti.

Vznešený človeče,  pobádaný nutnosťou  obviniť   seba  a ukázať,   aký  má  byť  Pastier, 
vykreslil   pekného   človeka,   on,   Gregor,   špatný   maliar,   poverený   viesť   iných   k brehu 
dokonalosti. Na plavbe životom biskupa Jána prosí o modlitbu, pretože ťarcha ho tlačí ku dnu, 
o pozdvihnutie rukou jeho zásluh.

JÁN PAVOL II.: NOVO MILLENNIO INEUNTE

Ján Pavol II. v Apoštolskom  liste okrem iného odpovedá na otázku: „Čo máme robiť?  
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(Sk 2, 37)... Nie, nezachráni nás nijaká formula, ale Osoba a istota, s akou nám opakuje: Ja 
som s vami!... Program tu už máme: je tu už dvetisíc rokov a obsahuje ho evanjelium a živá 
tradícia.   Svoje   ťažisko   má   napokon   v samom   Kristovi,   ktorého   treba   poznať,   milovať 
a nasledovať, aby sme mohli v ňom žiť trojičným životom a pretvárať s ním dejiny až po ich 
zavŕšenie   v nebeskom   Jeruzaleme...   Je   však   potrebné,   aby   sa   tlmočil   v pastoračných 
smerniciach, primeraných každému spoločenstvu.“ (NMI 29)

Svätosť  je perspektíva, v ktorej sa má niesť celá  pastoračná  cesta. Jedine Kristova 
milosť nás očisťuje a obnovuje. K svätosti sme povolaní, svätosť je dynamická, patríme tomu, 
ktorý je svätý. Tento dar objektívnej svätosti dostáva každý pokrstený a je zároveň i úlohou. 
Naše   posvätenie   je   vôľa   Božia.   Preto   s naším   povolaním   je   nezlúčiteľná   priemernosť, 
minimalistická  etika  a povrchná  zbožnosť.   „Buďte dokonalí,   ako  je  dokonalý  váš  nebeský 
Otec“ (Mt 5, 48) je záväzná orientácia životnej cesty jednotlivca, spoločenstva, rodiny. Cesty 
svätosti   sú mnohoraké  a primerané  osobitne  každému,  sú  osobné,   s vlastnou pedagogikou 
tradičných i nových foriem.

Modlitba  je   umenie,   ktorému   sa   učíme   od   nášho   božského   Majstra.   Dialógom 
modlitby sa mu stávame dôverne blízkymi, ostávame v ňom a on v nás. Táto vzájomnosť je 
duša,   jadro   a predpoklad   kresťanského   a pastoračného   života.   Naša   modlitba   je   trojičná 
a naplno ju prežívame v liturgii, vrchole a prameni cirkevného života. Vo svete zasiahnutom 
sekularizáciou   pozorujeme   ako   znamenie   čias   potrebu   modlitby,   ktorá   je   túžbou   po 
spiritualite. Aj v tradične kresťanských krajinách často badáme podmanivé ponuky spirituality 
iných náboženstiev. Čo sme dostali milosť viery v Krista, ukazujme, k akým hĺbkam vedie 
vzťah  k božskému Miláčikovi.  Stávame sa  vnímavými  na  vnuknutia  Ducha  a sme  vedení 
k oddanosti Otcovi. 

Táto cesta je úplne závislá od milosti, vyžaduje náročné duchovné úsilie, je spojená 
s veľmi bolestným očisťovaním. Mnohorakými spôsobmi však vedie k mystickej radosti, ako 
o tom svedčí najmä náuka a skúsenosť sv. Jána z Kríža a sv. Terézie z Avily. Naše komunity 
sa musia stať opravdivými školami modlitby, kde sa stretáme s Kristom. Nielen ho prosíme, 
ale mu aj vzdávame vďaku, chválu a poklonu, rozjímame, počúvame, umožníme mu rozohriať 
naše srdce až po zamilovanosť do neho. Skutočná modlitba otvára srdce pre lásku k Bohu 
i k bratom. Robí nás schopnými plniť Boží plán. Tí, ktorí dostali dar povolania zasväteného 
života,   sú   osobitne   pozvaní   k   veľkodušnej   modlitbe,   ktorá   ich   robí   pripravenejšími   na 
kontempláciu.

Aj bežní veriaci majú pestovať hlbokú modlitbu, ktorá naplní ich život. Nestaneme sa 
tak vlažnými, či ohrozenými kresťanmi, vystavujúcimi sa riziku úpadku viery. Nepodľahneme 
príťažlivým   klamným  alternatívnym   ponukám   iných   náboženstiev   alebo   povier.   Výchova 
k modlitbe musí byť zahrnutá do každého  pastoračného plánu. Rehoľné a farské komunity 
nech ocenia ovzdušie modlitby. Treba zhodnotiť ľudovú zbožnosť a vychovávať k liturgickej 
modlitbe. Blahodárna je skúsenosť kresťanských spoločenstiev, ktoré slávia deň kresťanskej 
komunity.   Je   spojený   s viacerými   pastoračnými   úlohami   a svedectvami,   s Eucharistiou, 
Rannými chválami či Vešperami.

Nedeľná   svätá   omša;  na   ňu   aj   na   samotnú   nedeľu   treba   klásť   osobitný   dôraz. 
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Kresťanská viera  spočíva  na Kristovom vzkriesení.  Zmŕtvychvstanie   je  v centre   tajomstva 
času, predobraz posledného dňa, kedy sa oslávený Kristus vráti. On, Kráľ kráľov a Pán pánov 
má všetko vo svojich rukách. Veľká noc sa slávi nielen raz v roku, ale každú nedeľu a každej 
generácii  ukazuje  základ  dejín.  Účasť  na  Eucharistii   je  srdcom nedele kresťana,   je  nielen 
povinnosťou,   ale   potrebou.   Kresťania   žijúci   v spleti   kultúr   a náboženstiev   majú 
v podmienkach   osamelosti   a ťažkostí   vydávať   zreteľnejšie   svedectvo   o svojej   totožnosti. 
Slávenie   nedeľnej   omše   poskytuje   najprirodzenejší   prostriedok   proti   roztrateniu   sa,   je 
najprivilegovanejším miestom zvestovania a pestovania spoločenstva. Deň Pána je aj dňom 
Cirkvi a stáva sa skrze účasť na Eucharistii aj sviatosťou jednoty. 

Sviatosť   zmierenia.  Predkladať   každodennou   výchovou   praktizovanie   sviatosti 
zmierenia   vyžaduje   novú  pastoračnú   odvahu.   Treba   rozvíjať   všemožné   úsilie   zabrániť 
rozšírenej kríze otupenosti „zmyslu pre hriech“, no ešte viac znovu usilovať objaviť Ježiša 
Krista,   tajomstvo   spásy.   Sviatosť   pokánia,   ktorá   je   riadnou   cestou   odpustenia   ťažkých 
hriechov spáchaných po krste,  umožňuje objaviť  Kristovu tvár.  Duchovní pastieri  nech sa 
v kríze   nevzdávajú,   ale   sa   vyzbroja   dôverou   a vytrvalosťou   túto   sviatosť   odporúčať 
a doceňovať. Sviatosti sú najvzácnejšími darmi Pána, ktorý pozná ľudské srdce. 

Prvenstvo   milosti  je   podstatným   princípom   kresťanského   života.   Neustále   treba 
odolávať   pokušeniu,   že   výsledky   závisia   od   nás.   Nevyhnutnou   požiadavkou   Boha   je 
spolupráca   s jeho   milosťou.   Do   služby   Božiemu   kráľovstvu   musíme   vložiť   všetky   svoje 
schopnosti,  pritom však   treba  pamätať,   že  bez  Krista  nemôžeme nič  urobiť.  K tomu nám 
pomáha   modlitba.   Primát   má   Ježiš   Kristus   a na   ňom   závislý   duchovný   život,   svätosť. 
Nerešpektovať tento princíp znamená zlyhanie pastoračných plánov a pokorujúce sklamanie. 
Viera, modlitba a dialóg s Bohom otvára srdce milosti. Umožňuje Kristovmu slovu preniknúť 
nás svojou silou a vyjadriť vieru: „Ale na tvoje slovo spustím siete“ (Lk 5, 5). Úkon viery sa 
prejaví obnovenou horlivosťou v modlitbe.

Počúvať Božie slovo je podmienkou svätosti, dáva silu katechizácii a evanjelizácii. Po 
Sv. písme sa siaha vo väčšej miere; čítať ho v rodinách. Počúvanie Božieho slova sa má stať 
„lectio divina“, z Biblie čerpáme živé slovo, ktoré sa pýta, dáva správnu orientáciu životu.

Ohlasovať   slovo  sme   schopní   len  vtedy,   ak   sa   ním  živíme.  Tak   sa  môžeme   stať 
služobníkmi slova v evanjelizácii. Historicky kresťanské krajiny už dnes nie sú kresťanskými 
spoločnosťami,   nevychádzajú   z evanjeliových   hodnôt.   Situácia   je   stále   nestálejšia 
a náročnejšia   v dôsledku   globalizácie,   prelínania   národov   a   kultúr.   Počiatočné   nadšenie 
a apoštolská  horlivosť   spôsobené  Duchom Svätým sú  nevyhnutné  pre  novú  evanjelizáciu. 
Misionárska horlivosť je výsadou všetkých členov Božieho ľudu. Kristus, ktorého sme stretli 
chce,   aby   sme  ho  hlásali  každému.  Kresťanské   spoločenstvá  a skupiny  potrebujú,   aby   sa 
apoštolát stal ich každodenným úsilím. Samozrejme s prihliadnutím na špecifiká jednotlivých 
osôb, kultúr i národov, v ktorých má kresťanstvo očistiť a zdokonaliť to, čo je v nich hodnotné. 
Inkulturáciu   uskutočňovať   vo   vernosti   evanjeliu   pri   zachovaní   dobrých   kultúrnych 
a národných   čŕt.   Ježiša   Krista   aj   s jeho   najradikálnejšími   požiadavkami   treba   predostrieť 
s dôverou všetkým, pričom sa  treba stať  všetkým pre všetkých,  aby sme zachránili  aspoň 
niektorých. Zvlášť v pastorácii mladých, ktorých entuziazmus je novým talentom, čo treba 
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zužitkovať.   „Krv   mučeníkov   je   semenom   kresťanov.“   (Tertulián)   Súčasnosť   je   bohatá   na 
martýrov. Božie slovo u nich prinieslo stonásobnú úrodu.

Svedkovia lásky  sme z príkazu Kristovho. Podľa  toho poznajú všetci,  že sme jeho 
učeníci,   ak   sa   budeme   navzájom  milovať.   Pastoračné   plánovanie   musí  mať   líniu  nového 
prikázania,   ktoré   sme   dostali,   aby   sme   sa   navzájom   milovali,   ako   nás   miluje   Ježiš. 
Spoločenstvo   (koinonía)   predstavuje   a zjavuje   podstatu  Cirkvi.   Je   ovocím Otcovej   lásky, 
ktorú v našich srdciach rozlieva Duch Svätý, ktorého nám dáva Ježiš. Robí z nás „jedno srdce 
a jednu dušu“ (Sk 4, 32). Cirkev sa takto javí ako sviatosť, „znak a prostriedok dôverného 
spojenia s Bohom i jednoty celého ľudského pokolenia“ (LG 1). Pre Cirkev budú potrebné 
mnohé veci, no všetko bude daromné, ak nebude láska (agapé). Hymnus na lásku od sv. Pavla 
v Prvom liste Korinťanom v trinástej hlave potvrdzuje, že aj keby sme hovorili anjelskými 
jazykmi, silnou vierou prenášali vrchy, no nemali by sme lásku, nič by to neosožilo. Cirkev 
má len jedno srdce zapálené Láskou. Srdcom Cirkvi je láska, ako nás to učí expertka lásky, 
učiteľka Cirkvi, sv. Terézia z Lisieux.

Spiritualita spoločenstva ako výchovný princíp sa musí uplatniť tam, kde sa formuje 
človek, kresťan,   služobníci   oltára,   zasvätení   ľudia,  pastorační   pracovníci,   rodiny, 
spoločenstvá. Z Cirkvi sme povolaní utvárať dom a školu spoločenstva. Pohľad zameriavať na 
Trojicu, ktorá v nás prebýva a vnímať ju aj na tvári každého brata a sestry. Spojení s nimi vo 
viere  tvoríme  jednotu  tajomného  tela  –  Cirkvi,  patríme k sebe.   Ich radosti  a bolesti  sú aj 
mojimi, ich potreby sú aj mojou starosťou. Som povolaný im ponúknuť skutočné priateľstvo. 
„Niesť si vzájomne bremená“ (Gal 6, 2), odolávať sebectvu, rivalite, karierizmu, nedôvere, 
žiarlivosti. Vonkajšie prostriedky by spoločenstvu bez tejto duchovnej cesty osožili len málo. 
Chýbal by im duch, stali by sa maskami, spoločenstvo by sa nemohlo prejaviť a rásť.

Zvláštnymi   službami   spoločenstvu   sú   predovšetkým   Petrov   úrad   a biskupská 
kolegialita. Svoj základ a opodstatnenosť majú v Kristovom pláne s Cirkvou a potrebujú stále 
overovanie,   ktorým   sa   zaručuje   autenticita.   Ich   účinnosť   treba   zefektívňovať,   aby   mohli 
pohotovo odpovedať na aktuálne problémy.

Miestne cirkvi musia žiariť vzťahmi celého Božieho ľudu, medzi biskupmi, kňazmi, 
diakonmi,   klérom   a laikmi   i   rehoľníkmi,   združeniami   a hnutiami.   Uplatňovať   organizmy 
kňazských a pastoračných rád, ktoré nepracujú na princípe parlamentnej demokracie. Jednotu 
v podstatnom   napomáha   teológia   a spiritualita   spoločenstva.   Inšpirujú   komunikáciu 
v zjednocovaní sa v diskutabilných otázkach a prijímaní vyvážených rozhodnutí. Pastieri nech 
pozorne   počúvajú   celý   Boží   ľud,   veď   v ňom   vanie   Boží   Duch.   Právo   kladie   pravidlá 
hierarchickej štruktúry, aby nebola narušená spravodlivosť, spiritualita spoločenstva poskytuje 
dušu, vedie k zodpovednej dôvere a otvorenosti každého.

Rozmanitosť  povolaní  udeľuje Duch Svätý. Kristovo telo je organickou integráciou 
jeho   oprávnených   údov.   Všetci   pokrstení   a pobirmovaní   sú   v cirkevnom   živote   aktívne 
zodpovední. Služobné kňazstvo a ustanovené či uznané služby majú pôsobiť vedľa seba pre 
dobro spoločenstva. Podpora je nevyhnutná v mnohorakých službách: katechéza, liturgická 
animácia, výchova mládeže, všestranné prejavy dobročinnej lásky.

Kňazské   a rehoľné   povolania,   ktoré   sú   nevyhnutné   v celom   svete,   niekde   ich 
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nedostatok   je   dramatický,   treba   podporovať   predovšetkým   modlitbou,   aby   Pán   poslal 
robotníkov   na   svoju   žatvu.   Príčinami   nedostatku   povolaní   sú   zmenené   spoločenské 
podmienky,   náboženská   vyprahlosť,   zavinená   konzumizmom   a sekularizmom.   Obnova 
pastorácie   povolaní  musí   zasiahnuť   farnosti,   rodiny,   výchovné   strediská.   Viesť   človeka 
k záujmu o skutočné hodnoty, ktorých syntézou je odpoveď na Božie volanie, ktorému sme 
povolaní sa zasvätiť.

Z krstu  pramení   každé   povolanie.   Preto   je   nutné   pomáhať   objavovať   laikom   ich 
vlastné  povolanie,   aby  hľadali  Božie  kráľovstvo  usporadúvaním časných  záležitostí  podľa 
Boha, apoštolsky hlásajú evanjelium a posväcujú iných. Podporovať treba tradičné i novšie 
formy cirkevných hnutí v rôznych združeniach,  ktoré  prispievajú k životnosti  Cirkvi a jari 
Ducha Svätého. Treba sa riadiť platnými smernicami, Ducha neuhášať, všetko skúmať a držať 
sa toho, čo je dobré.

Rodine,   ktorá   sa   nachádza   v hlbokej   kríze,   treba   venovať   zvláštnu   pastoračnú 
starostlivosť.   Ježiš   prišiel   obnoviť   pôvodný   Boží   plán   vzťahu   medzi   mužom   a ženou 
v manželstve, spochybňovaný tvrdosťou ľudského srdca. Pozdvihnutím manželstva na sviatosť 
sa   vyjadruje   veľké   tajomstvo   Kristovej   lásky   k jeho   Cirkvi.   Proti   tlaku   kultúr,   neraz 
rozšírenému a bojovému, treba čeliť evanjeliovou výchovou, vydávať svedectvo prežívaním 
manželstva v súlade s Božím plánom, oprávnenými požiadavkami manželov i krehkých detí. 
Rodiny majú povinnú starostlivosť o deti, sú povolané aktívne a účinne chrániť ich práva.

Ekumenické úsilie  nám pripomína, že Cirkev je tajomstvom jednoty. V Kristovi je 
Cirkev   jednotná,   je   jedna,   nerozdeliteľná,   je   jeho   telom,   ktoré   zjednocuje   Duch   Svätý. 
V priebehu   dejín   sa   vzťahy   medzi   jej   dietkami   rozdeľujú   v dôsledku   ľudskej   krehkosti 
v prijímaní daru z Hlavy do jej tela. Po plnej jednote volá Kristus: „aby všetci boli jedno, ako 
ty, Otče, vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás“ (Jn 17, 21). Zároveň zjavuje svoju jednotu 
s Otcom, z ktorej pramení jednota Cirkvi. Tá sa konkrétne uskutočňuje v Katolíckej cirkvi. 
V rozličnej miere pôsobí aj v posväcovaní a pravde, nachádzajúcich sa v iných cirkevných 
spoločenstvách,  podnecujúcich  plnú   jednotu.   Ježišova  modlitba  nás  posilňuje  v dosiahnutí 
jednoty   už   v dejinách.   S   Božou   pomocou   svoje   ovocie   prinesú   teologické   rozhovory, 
spolupráca v dobročinnej kresťanskej láske, ekumenizmus svätosti.

Vsadiť  na  lásku  je  znakom kresťanského života,  cirkevného štýlu aj  pastoračného 
plánu.   Láska   je   zo   spoločenstva   Cirkvi   otvorená   všeobecnej   službe   a vedie   nás   k činnej 
a konkrétnej   láske   ku   každému   človeku,   osobitne  k najchudobnejšiemu,   s ktorým   sa   sám 
Kristus   stotožňuje.   Je   to   stránka   kristológie.   Aj   takto   sa   zasievajú   semienka   Božieho 
kráľovstva do dejín. Svet je zaťažený veľkými hospodárskymi, kultúrnymi a technologickými 
rozdielmi, mnohí zomierajú od hladu, sú negramotní, bez základnej zdravotnej starostlivosti, 
nemajú domov. Zúfalí, závislí, opustení v starobe či chorobe, odsunutí, diskriminovaní. Ježiš 
volá   o pomoc   v týchto   ľuďoch.   Fantázia   lásky   nech   pomáha   prejaviť   účinnú   bratskú 
spoluúčasť. Chudobní nech sa cítia v kresťanských spoločenstvách ako doma. Láska skutkov 
dáva silu láske slov.

Dnešné   výzvy.   Hrozba   ekologického   rozvratu,   ohrozovaný   mier,   porušovanie 
ľudských práv, zvlášť detí. Angažovanosť za rešpektovanie života každého človeka od počatia 
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po prirodzenú smrť. Rešpektovanie etických zásad vo využívaní vedy. Vysvetľovať dôvody 
obrany prameniace zo samotnej ľudskej prirodzenosti. To vyžaduje špecifický kresťanský štýl, 
osobitne laikov a ich spoločenstiev, zaujať správny postoj k spoločnosti s ohľadom na sociálnu 
náuku Cirkvi. Etická a sociálna stránka je nevyhnutným rozmerom kresťanského svedectva. 
To napovedá láska, vtelenie i eschatológia, kresťanská blahozvesť nás zaväzuje k budovaniu 
sveta. 

Konkrétny znak: charitatívne dielo z milodarov jubilejného roka ako malý potôčik, 
ktorý sa vleje do veľkej rieky kresťanskej lásky k blížnemu.

Dialóg a poslanie.  Cirkev  závisí  od  Krista.  On  je  Slnko,  Cirkev   je  mesiac,  ktorý 
odráža jeho svetlo. Treba sa nám vystaviť Kristovmu svetlu, otvoriť sa milosti, ktorá nás urobí 
novými ľuďmi. V tejto perspektíve sa usilovať o medzináboženský dialóg podľa línií Koncilu. 
Dialóg musí pokračovať aj pre zahnanie hrôzy náboženských vojen a pre pokoj. Dialóg sa 
nemôže zakladať na náboženskom indiferentizme. Ponúkame svedectvo plné nádeje, ktorá je 
v nás. Nebojme sa, že by mohlo byť urážkou totožnosti iných to, čo je radostným zvestovaním 
daru, ktorý je pre všetkých. Ponúkajme ho každému s úctou k slobode. Dar zjavenia Boha – 
Lásky, ktorý tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, ako zdôrazňuje Vyhlásenie 
Dominus Jesus, to nie je predmetom vyjednávania v dialógu, to nie je jednoduchá domnienka. 

Zvestovať   tento   dar   je   milosť,   zdroj   radosti,   správa   ktorú   musíme   ohlasovať. 
Misionárska   služba   zvestuje   spásu   v Kristovi,   ktorý   je   Cesta,   Pravda   a Život. 
Medzináboženský   dialóg   je   na   ohlasovanie   zameraný,   no   ohlasovanie   nemôže   nahradiť. 
Misionárska povinnosť  nám káže počúvať vnútorne pripravení. Pomocou Svätého Ducha ­ 
ktorý   má   Cirkev   priviesť   k plnosti   pravdy   ­   skúma   tajomstvo   milosti.   Tento   princíp   je 
základom   pre   teologické   prehlbovanie   kresťanskej   pravdy   i pre  kresťanský   dialóg 
s filozofiami, kultúrami a náboženstvami. Duch nás učí čítať znamenia čias. Cirkev si je 
vedomá čo  dala   i koľko  prijala  od   ľudstva.  Postoj  otvorenosti   a pozorného  rozpoznávania 
zaujal Koncil aj vo vzťahu k iným náboženstvám. Treba verne sledovať jeho náuku i líniu.

Vo svetle Koncilu. Ako sme ho prijali? Nech sa tým zaoberajú miestne cirkvi, veď sú 
to   texty  Magistéria.  Koncil  bol  udalosťou  z ktorej  mala  Cirkev  v  20.   stor.  veľký  úžitok. 
Ponúkol orientáciu pre začínajúce storočie.

Duc in altum!  Pred Cirkvou sa otvára nové tisícročie,  do ktorého sa máme vydať 
v nádeji na pomoc Krista. On koná svoje dielo aj dnes. Majme veľkorysé srdce stať sa jeho 
nástrojmi. Je živým plameňom našej nádeje. Sám nás posiela ako misionárov: Choďte, učte, 
krstite. S nadšením kresťanov prvej generácie, počítajme so silou Ducha, vykročme rýchlejšie. 
Naše zjednotené spoločenstvo sa živí denne pri stole eucharistického Chleba a Slova života, 
vdychuje nám oživujúci dar Ducha, uvádza nás do veľkého evanjelizačného diania. Na ceste 
nás sprevádza  Najsvätejšia Panna ako Hviezda novej evanjelizácie. Otvára sa pred nami 
živá brána, ktorou je Kristus. Po slávení Jubilea s nadšením apoštola Pavla uháňam za tým,  
čo   je   predo   mnou.   Bežím  k cieľu   za   víťaznou   cenou   Božieho   povolania   zhora   v Kristovi  
Ježišovi  (Flp 3,13–14). Uvažujme ako Panna Mária, ktorá cestou z Jeruzalema rozjímala vo 
svojom srdci o tajomstve svojho Syna. Zmŕtvychvstalý sa pripája k nám, dáva sa nám spoznať 
pri lámaní chleba. Nech nás nájde bdieť a ochotných sa ponáhľať k bratom s veľkou správou. 
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Toto je očakávané ovocie Jubilea.

SV. PIUS X: HAERENT ANIMO 
Exhortácia 4.VIII. 1908:

„Viac než čokoľvek iné mi v tomto ohľade leží na srdci to, aby klérus bol dokonalým 
spôsobom na výške svojho úradu; som totiž presvedčený, že len takto možno mať oprávnenú 
nádej čo do budúcnosti Cirkvi. Práve preto... rozhodol som sa vrelo odporúčať biskupom, aby 
vynaložili maximálne úsilie na formovanie Krista v tých, čo sú výslovne určení na to, aby 
formovali   Krista   v iných...   na   mnohých   členoch   kléru   vidno,   ako   sa   zapálili  nebeským 
ohňom,  ktorý  v nich prebúdza alebo oživuje Božiu milosť,  prijatú  vkladaním rúk...  Moje 
jediné   želanie   je   toto:   „Obnovovať   sa   duchovne   premenou   zmýšľania,   obliecť   si   nového 
človeka, ktorý je stvorený podľa Boha v spravodlivosti a pravej svätosti“ (Ef 4, 23 – 24)... 
„aby ste žili ako sa patrí vzhľadom na Pána a páčili sa mu vo všetkom“ (Kol 1, 10)... Kňaz 
nemôže byť dobrý alebo zlý sám osebe, ale príklad jeho života nesie v sebe dôsledok pre život 
celého   ľudu.  Akým neoceniteľným darom  je  naozaj  dobrý  kňaz!...   „Lebo každý veľkňaz, 
vybratý spomedzi ľudí, je ustanovený pre ľudí, aby ich zastupoval pred Bohom“ (Hebr 5, 1)...

Kňaz je teda svetlo sveta a soľ zeme. Akým spôsobom? Predovšetkým pri vyučovaní 
kresťanskej pravdy. Je však zrejmé, že tento učiteľský úrad neprinesie úžitok, ak kňaz to, čo 
bude učiť slovom, nepotvrdí  príkladom svojho života. V takom prípade ten, čo ho počúva, 
odpovie   mu   síce   nezdvorilo,   ale   nie   nespravodlivo:   „Vyznávajú,   že   poznajú   Boha,   ale 
skutkami to popierajú“ (Tít 1, 16) a nebude prijímať náuku kňaza, ani sa nenechá zaujať jej 
svetlom...  Bez  svätosti  nemôže byť  kňaz  ani   soľou zeme.  To,  čo  je   skazené,  nemôže dať 
neskazenosť. A tak, kde chýba svätosť, nemôže byť iné ako skazenosť... 

Ešte zrejmejšie to vyplynie zo skutočnosti, že  kňazský úrad vykonávame  v mene 
Ježiša Krista.   „Nech nás  každý pokladá ­  hovorí  sv.  Pavol   ­  za  Kristových služobníkov 
a správcov Božích tajomstiev“ (1 Kor 4, 1), „sme ... Kristovými vyslancami“ (2 Kor 5, 20)... 
teda predstavovať samého Ježiša Krista v jeho osobe a spĺňať prijaté poslanie tak, že budeme 
uskutočňovať ním zamýšľaný cieľ... Napodobňujte toho, ktorého máte v rukách!... 

Nestačí preto, že čnosť kňaza nekompromitujú ťažké previnenia. Je potrebné, aby bol 
slobodný aj od tých ľahších. „...Lev XIII. ...písal takto:...Ježiš Kristus je učiteľ a vzor každej 
svätosti a jemu sa musí pripodobniť každý, kto chce prísť do neba. Ale Ježiš Kristus sa nemení 
v priebehu vekov. On je vždy ten istý „včera, dnes a naveky“ (Hebr 13, 8). Preto pre ľudí 
všetkých čias platia tieto jeho slová: „Učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom“ 
(Mt 11, 28); je skutočnosťou pre všetky časy, že „sa stal poslušný až na smrť“ (Flp 2, 8), 
a napokon   pre   každú   dobu   platí   rozhodné   tvrdenie   sv.   Pavla:   „Tí,   čo   patria   Kristovi, 
ukrižovali telo s vášňami a žiadosťami“ (Gal 5, 24)... Treba zdôrazniť... zdržanlivosť, čnosť, 
ktorú evanjelium nazýva zrieknutím sa seba... lebo práve toto je hlavný moment, od ktorého 
závisí sila,  účinnosť a ovocie celej  kňazskej  služby; ak sa však táto čnosť  zanedbá,  na jej 
miesto sa so samozrejmosťou do správania kňaza dostane to,  čo bude pre oči  i pre myseľ 
veriacich pohoršením.
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Ak má totiž kňaz vo svojom konaní za cieľ určitý zisk, ak je naviazaný na svetské veci, 
ak túži po prvých miestach a pohŕda poslednými, ak podlieha telu a krvi,  ak túži páčiť sa 
ľuďom, ak sa spolieha na výrečnosť, všetko toto pramení len zo skutočnosti, že takýto kňaz 
nekladie váhu na Ježišov príkaz a hovorí „nie“ podmienke, ktorú On sám stanovil: „Kto chce 
ísť za mnou, nech zaprie sám seba“ (Mt 16, 24).

V žiadnom prípade nestačí, aby kňaz žil len pre osobnú svätosť. Je totiž robotníkom, 
ktorého Ježiš „vyšiel najať... do svojej vinice“ (Mt 20, 1). Bude teda musieť najprv vytrhávať 
burinu,   potom  siať   dobré   semeno,   polievať   ho   a bedliť,   aby  neprišiel   nepriateľ   a nenasial 
kúkoľ... „Ani ten, čo sadí, nie je nič, ani ten, čo polieva, ale Boh, ktorý dáva vzrast“ (1 Kor 3, 
7). Môžeme siať koľko chceme a „idúcky plakať“ (por. Ž 125, 6); môžeme vložiť všetko úsilie 
do pestovania a nepozerať pritom na námahu. Ale aby osivo vyklíčilo a začalo prinášať želané 
ovocie, to závisí len od Boha...

Popravde   jediná  vec,  ktorá   zjednocuje   človeka   s Bohom, robí  ho   jemu príjemným 
a ustanovuje ho za hodného služobníka jeho milosrdenstva, je svätosť života a mravov. Toto 
je v podstate najvynikajúcejšia veda Ježiša Krista a ak ju kňaz nevlastní, chýba mu všetko... 
Svätý však, aj keď je skromnejšie uspôsobený, je schopný iniciatívne začínať i dovršovať 
mnohé diela, veľmi užitočné pre Boží ľud...

Je   možné,   že   na   prejavy   vašej   činorodej   lásky   bude   sa   často   odpovedať 
zlomyseľnosťou,   urážkami   a ohováraním.   Nenechajte   sa   premôcť   smútkom,   že   je   to   tak, 
„neochabujte v konaní dobra“ (2 Sol 3, 13).

Združovať sa... spájať sa kvôli prehlbovaniu v posvätných vedách a ešte väčšmi preto, 
aby sme sa  upevňovali  vo väčšom úsilí  o vernosť  svätému predsavzatiu  svojho povolania 
a pre dobro duší,   lebo pri  takýchto príležitostiach všetci  môžu byť prínosom svojou radou 
a životnou energiou.

Dejiny Cirkvi potvrdzujú, aké hojné ovocie dozrelo v takýchto kňazských združeniach 
v obdobiach, keď na rôznych miestach jestvovala medzi kňazmi istá forma spoločného života. 
Takáto skúsenosť by sa mohla znovu uviesť do života aj v dnešnej dobe, keby sa prispôsobila 
rôznym miestam a úlohám.“

PIUS XII: TRE DISCORSI 
Z príležitosti svätorečenia Pia X. 29.V.1954.

„Program   svojho   pontifikátu   slávnostne   oznamoval   už   svojou   prvou   encyklikou 
„Supremi“, v ktorej vyhlásil, že jeho jediným úmyslom je „instaurare omnia in Cristo“, čiže 
všetko   zhromaždiť,  všetko   znovu   zjednotiť   v Kristovi.   Čo   nám   však   otvorí   cestu   ku 
Kristovi?   –   pýtal   sa,   keď   sa  s láskou  pozeral   na   stratené   a váhajúce   duše   svojej   doby. 
Odpoveď, ktorá platila včera, dnes a naveky, je: Cirkev! Preto jeho prvou starosťou, ktorej žil 
neustále až do svojej smrti, bolo Cirkev čoraz konkrétnejšie uspôsobovať a otvárať pre cestu 
ľudí k Ježišovi Kristovi...

Pius   X.   sa   ukázal   ako   nepremožený   bojovník   Cirkvi   a ako  svätý,...   jeho   dielo... 
vyzeralo ako zápas obra,  brániaceho neoceniteľný poklad – vnútornú  jednotu Cirkvi  v jej 
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najvnútornejšom základe – vieru... jednoznačnosť a pevnosť, s ktorou Pius X. viedol víťazný 
boj proti bludom modernizmu, dokazuje, aký hrdinský stupeň dosahovala v srdci svätca čnosť 
viery...   to,  o čo naozaj  išlo – o zachovanie vnútorného  spojenia viery a vedy  –  je  takým 
veľkým dobrom pre celé ľudstvo, že aj toto druhé dielo svätého pápeža je natoľko dôležité, že 
svojím dopadom presahuje samotný katolícky svet... Vytušil, že viera, ktorá nemá svoj základ 
v zjavenom Bohu, ale vyrastá na čisto ľudskej skutočnosti, sa tak rozriedi, že prejde až do 
ateizmu; rovnako si uvedomoval osud vedy, ktorá si proti svojej prirodzenosti dobrovoľne 
zamedzuje prístup k absolútnej Pravde a Dobru, zanechajúc tak človeka bez Boha, stavia ho 
zoči – voči neprekonateľnej temnote, v ktorej všetko, čo jestvuje, väzí v akomsi stave úzkosti 
a domýšľavosti.

Ako protiváhu  tomuto veľkému zlu  stavia   svätec  jedinú  možnú a reálnu  záchranu: 
katolícku, biblickú pravdu, pravdu viery, prijímanú ako „rationabile obsequium“ voči Bohu 
a jeho zjaveniu. Keď takto dal do súladu vieru s vedou,... kresťanovi navrátil jednotu a pokoj 
ducha – dva neodmysliteľné predpoklady života.

On má totiž zásluhu na tom, že uchránil pravdu od bludov, či u tých, čo sa tešia jej 
plnému svetlu, čiže u veriacich, alebo u tých, čo ju úprimne hľadajú...

Svoj   program:   všetko   zhromaždiť,   všetko   znovu   priviesť   do   jednoty   s Kristom, 
uskutočňoval najprv sám na sebe, až potom na iných... Aká iná svätosť kňaza Nového zákona 
môže byť totiž príjemná Bohu, ak nie tá, čo prináleží predstaviteľovi Najvyššieho a Večného 
Veľkňaza Ježiša Krista...?

Jedným z najvýraznejších  dôkazov   jeho  kňazského  vedomia  bola   starosť  o obnovu 
dôstojnosti kultu,  a najmä o prekonanie predsudkov pomýlenej praxe, keď s rozhodnosťou 
podporoval časté, aj denné pristupovanie veriacich k Pánovmu stolu a keď k tomu bez váhania 
viedol i deti,...z čoho pre Kristovu Nevestu vykvitla nová jar eucharistického života.

V hlbokej vízii o Cirkvi ako spoločnosti  Pius X. nachádzal v Eucharistii silu, ktorá 
podstatným  spôsobom živí   jej   vnútorný   život   a pozdvihuje   ju   nad  všetky  ostatné   ľudské 
združenia. Iba Eucharistia môže dať základ životu v spoločnosti hodnému jeho členov, ktorý 
spevňuje najprv láska, až potom autorita, ktorý je bohatý na činy a zdokonaľuje jednotlivcov – 
život „s Kristom skrytý v Bohu“... Bez vnútorného života sa každá, akákoľvek cenná činnosť 
zníži na takmer mechanické konanie a stráca účinnosť živého pôsobenia.“

JÁN XXIII.: SACERDOTII NOSTRI PROMORDIA 
Encyklika o Arskom farárovi 1.VIII.1959:

„Kiežby   im   táto   moja   encyklika   pomohla   zachovať   sa   a rásť   v tomto   Božom 
priateľstve, ktoré je radosťou a silou každého kňazského života!

Cirkev, ktorá oslávila tohto kňaza „obdivuhodného pre jeho pastoračnú horlivosť a pre 
neustálu túžbu po modlitbe a pokání“,...

Hovoriť   o sv.   Jánovi   Márii   Vianneyovi   znamená   vybaviť   si   v mysli   postavu 
mimoriadne umŕtveného kňaza,  ktorý  sa z lásky  k Bohu a za obrátenie  hriešnikov zriekal 
jedla a spánku, ukladal si drsné bičovanie a predovšetkým až heroicky sa zriekal sám seba... 
lebo   najmä   takí   muži   robia   zázraky   obrátenia.   Obdivuhodný   príklad   odriekania   arského 
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farára,   „prísneho  na   seba  a mierneho  voči  druhým“,  všetkým výrečne  a vážne  pripomína 
prvoradé miesto askézy v kňazskom živote.

...„veľkosť kňazstva spočíva v napodobňovaní Ježiša Krista“,.. „Kto chce ísť za mnou, 
nech zaprie  sám seba,  vezme svoj kríž a nasleduje ma“ (Mt 16,  24).  Svätý arský farár,... 
„často rozjímal o tejto vete nášho Pána Ježiša Krista a snažil sa uviesť ju do praxe“...žiari 
veľkým jasom svojou chudobou, čistotou a poslušnosťou.

Na prvom mieste zachovávajte chudobu pokorného farára z Arsu... „Moje tajomstvo 
je jednoduché“, hovorieval: „Všetko dať a nič si nenechať“. „Každodenná skúsenosť dokazuje“ 
– písal Pius XI., a myslel práve na sv. farára z Arsu, „že kňazi skromného života, ktorí podľa 
učenia   evanjelia   nehľadajú   v ničom   vlastný  prospech,   sú  obdivuhodným  dobrodením  pre 
kresťanský ľud“...

Sv.   Ján   Mária   Vianney,...   bol   rovnako  umŕtvený,   pokiaľ   šlo   o telo.   „Niet   iného 
spôsobu, ako sa dať Bohu v sebazaprení a obeti“, ­ hovorieval – „ako dať sa mu úplne“... 
V každom prípade treba odstrániť nebezpečenstvo osamotenosti i pokušenie záhaľky či riziko 
prehnanej   činnosti...   „mu   čistota   žiarila   z pohľadu“...   ťahal   za   sebou   množstvo   svojich 
penitentov. Vďaka dlhej praxi v spovednici vedel, aké smutné ruiny spôsobujú hriechy tela. 
„Keby tu neboli niekoľké čisté duše, ktoré dávajú Bohu náhradu“, ­ povzdychol si, ... „videli 
by ste, ako by sme boli potrestaní!“... „Umŕtvovanie má v sebe balzam a vôňu, bez ktorých sa 
už nemožno zaobísť, ak sme ich raz okúsili... Na tejto ceste nás čosi stojí len prvý krok“!... 
Táto potrebná askéza čistoty, ktorá ani zďaleka neuzatvára kňaza do neplodného egoizmu, 
robí   jeho   srdce  otvorenejším  a pripravenejším pre  všetky  potreby  bratov.   „Keď   je   srdce 
čisté,... nezaobíde sa bez lásky, lebo našiel jej zdroj, ktorým je Boh.“... Akou milosťou sú pre 
Cirkev kňazi verní tejto vynikajúcej čnosti...

Máme nespočetné svedectvá o duchu  poslušnosti  tohto svätca.   ...presná poslušnosť 
„sľubu“ pri vysviacke mu bola príležitosťou na trvalé štyridsaťročné sebazapieranie... úplné 
stotožnenie sa s vôľou predstavených bolo, pokiaľ ide o motív, celkom nadprirodzené; bol to 
skutok   viery   v Kristove   slová,   ktoré   povedal   svojim   apoštolom:   „Kto   vás   počúva,   mňa 
počúva“ (Lk 10, 16); a aby tomu zostal verný, v zriekaní sa vlastnej vôle sa cvičil obvykle 
prijímaním ťažkej služby v spovednici a všetkých ostatných každodenných úloh, v ktorých 
spolupráca medzi spolubratmi robí apoštolát plodnejším...  „svätosť nášho života a účinnosť 
apoštolátu   sa   ako   o pevný   základ   opierajú   o trvalé   a verné   rešpektovanie   posvätnej 
hierarchie“... (Pius XII.)

Človek pokánia,  sv.  Ján Mária Vianney,  rovnako pochopil  aj   to,  že „kňaz má byť 
predovšetkým mužom modlitby“. Všetci poznáme tie dlhé noci adorácie, ktoré mladý farár 
v dedine, vtedy ešte málo kresťanskej, strávil pred Najsvätejšou Sviatosťou. Svätostánok jeho 
kostola sa čoskoro stal ohniskom jeho osobného života a apoštolátu, takže vtedajšiu farnosť 
Ars vystihovalo: „Stredom je kostol a v kostole svätostánok po boku so spovednicou; tam 
znovu nadobúdajú svätosť mŕtve a choré duše“... (Pius XII.) Hovorieval (Vianney): „Čo nám 
kňazom bráni, aby sme boli svätí, je nedostatok uvažovania; nevieme, čo vlastne robíme; je 
tu potrebné uvažovanie, modlitba, spojenie s Bohom.“  ...„Byť Bohom milovaný, byť s ním 
spojený, žiť v jeho prítomnosti, ó, aký krásny život a aká krásna smrť!“... „Aká viera!“ zvolal 
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jeden z jeho spolu bratov. „Tá by stačila na oživenie celej diecézy!“
„Príčinou ochabnutia kňaza,“ – hovorieval, ­ „je to, že nevenuje pozornosť sv. omši“. 

A tento svätec mal až heroický „návyk  ponúkať  sa ako obeta za hriešnikov“ a prelieval 
slzy, „keď si pomyslel na nešťastie kňazov, ktorí nezodpovedajú  svätosti svojho povolania“.

Život   v askéze   a modlitbe...   predstavuje   okrem   iného   tajomstvo   pastoračnej 
horlivosti J. M. Vianneya a prekvapujúcu nadprirodzenú účinnosť jeho služby... bol vo svojej 
dobe vzorom pastoračnej horlivosti na francúzskom vidieku, kde sa na viere a mravoch ešte 
odrážal zmätok revolúcie. „Nie je veľa lásky k Bohu v tejto farnosti; vy ju tam prinesiete“ – 
takto mu povedali, keď ho tam posielali. Aby tento neúnavný apoštol, plný iniciatívy, aby 
získal   mládež   a posvätil   rodinné   kozuby,   pozorný,   čo   sa   týka   ľudských   potrieb   svojich 
ovečiek,   blízky   ich   životu,   starostlivý   a bez   miery   obetavý,   keď   išlo   o ustanovenie 
kresťanských škôl a ľudové misie – bol naozaj dobrým pastierom svojho malého stáda, ktorý 
pozná   svoje   ovce,   chráni   ich   pred   nebezpečenstvami   a vedie   ich   autoritou   i múdrosťou... 
„Dobrý pastier,  pastier  podľa Božieho srdca:   to   je  najväčší  poklad,  aký môže Boh udeliť 
farnosti!“

Príklad   arského   farára   si   zachováva   svoju   trvalú   a univerzálnu   hodnotu   v troch 
základných   bodoch...   jeho   hlboký  zmysel   pre   pastoračnú   zodpovednosť.  Jeho   pokora 
a nadprirodzené poznanie ceny duše ho viedlo k tomu, aby s bázňou vykonával úrad farára. 
„Priateľu – zdôveril sa raz istému spolubratovi – vy neviete, čo znamená pre farára postaviť sa 
pred Boží súd!“...  „Môj Bože, ­ modlieval sa v prvých rokoch – daj,  aby sa moja farnosť 
obrátila; prijímam utrpenia, aké budeš chcieť, po celý môj život!“ Nebo mu toto obrátenie 
udelilo. Ale neskôr vyznával: „Keby som vedel hneď po príchode do Arsu, aké utrpenia ma 
tam čakajú, na mieste by som zomrel od obáv a úzkosti“. Podľa príkladu apoštolov všetkých 
čias v kríži videl veľký nadprirodzený prostriedok, pomocou ktorého možno spolupracovať na 
spáse zverených duší. ...aby sme ľuďom dobre robili, musíme ich milovať, nech sa každý sám 
seba   opýta   na   lásku,   ktorá   ho   pohýna,   keď   ide   o tých,   za   ktorých   má   pred   Bohom 
zodpovednosť a pre ktorých je Kristus mŕtvy! ...

Celý život bol kazateľom a katechétom. ...až do svojej smrti verný v poúčaní ľudu 
a pútnikov,   ktorí   zapĺňali   jeho   kostol,   odhaľujúc   „vhod   i nevhod“   zlo   vo   všetkých   jeho 
formách, a najmä pozdvihujúc duše k Bohu, lebo „radšej poukazoval na príťažlivosť čností 
ako ošklivosť nerestí“.  ...  je vrcholne dôležité, aby bol klérus kdekoľvek a v ktoromkoľvek 
čase   verný   svojej   povinnosti   vyučovať...   aby   sa   pokračovalo   v pokusoch   o zlepšenie 
podmienok vyučovania náboženstva mladých i dospelých v ich rôznych formách...

...formu   pastoračnej   služby,   ktorá   mu   bola   akoby   dlhým   mučeníctvom 
a z vykonávania ktorej vysluhovanie sviatosti pokánia žiari zvláštnym jasom a prináša veľmi 
hojné a uzdravujúce ovocie.  „Trávieval  priemerne pätnásť  hodín denne v spovednici.  Táto 
práca sa začínala o jednej alebo druhej ráno a nekončila sa skôr ako v noci.“ A keď päť dní 
pred smrťou padol od vyčerpania, poslední penitenti sa tlačili pri lôžku zomierajúceho. Ráta 
sa, že na konci života počet pútnikov dosiahol 80 tisíc ročne.

Ťažko si predstaviť nepohodlie, ťažkosti, fyzické utrpenie z tohto nekonečného sedenia 
v spovednici pre človeka už i tak vyčerpaného pôstmi, bičovaním, chorobami, nedostatkom 
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oddychu a spánku. Ale viac než fyzická bolesť ho tlačila tá morálna...  žil len pre „úbohých 
hriešnikov“, ako hovorieval, v nádeji, že sa obrátia a budú sa kajať. Ich obrátenie bol cieľ, ku 
ktorému smerovali všetky jeho myšlienky a dielo, ktorému obetoval všetok svoj čas a všetky 
svoje sily...

Nech sa  pastierom duší,  podľa príkladu svätého arského  farára,   stane  vecou srdca 
venovať   sa   s patričnou   schopnosťou  a obetavosťou   tejto   takej  veľmi  dôležitej   službe,   lebo 
pomocou   nej   napokon   Božie   milosrdenstvo   triumfuje   nad   ľudskou   zlobou   a hriešnik   sa 
zmieruje   s Bohom...   Napokon   chcem   veriť,   že   Pánovi   služobníci   budú   podľa   predpisov 
kanonického práva prví, čo budú pravidelne a s vrúcnosťou pristupovať k sviatosti pokánia, 
takej dôležitej pre ich posväcovanie... v každom kňazovi prebudiť túžbu veľkodušnejšie konať 
svoju službu...  potvrdia  slová sv.  Pia  X.  plné múdrosti:  „Na  to,  aby Ježiš  Kristus  mohol 
vládnuť vo svete, nič nie je také potrebné, ako svätosť kléru“.“

LÁSKA A PASTORÁCIA

„...miluješ ma väčšmi ako títo? Áno,... Pas moje baránky.“ (Jn 21, 15).
„My sa budeme celkom venovať modlitbe a službe slova.“ (Sk 6, 2)
Sv. Alfonz ešte pred vysviackou si napísal: 
„1.Vždy navštevovať svätých kňazov, aby som sa povzbudil ich príkladom.
2. Každý deň rozjímať aspoň hodinu.
3. Usilovne navštevovať Sviatosť oltárnu.
4. Čítať životopisy svätých kňazov, aby som v nich našiel vzor.
5. Zvláštna úcta k Márii, kráľovnej a matke kňazov.
6. Nič nerobiť čo by i najmenej špinilo dobré meno kňazstva; byť príkladný najmä 

v kostole.
7. Úcta voči všetkým; nijaká nemiestna dôvernosť.
8. Poslúchať predstavených ako samého Boha.
9. Byť vždy skromný; nijaká strojenosť a náročnosť.
10. Žiť v pokoji so všetkými.
11.Vyspovedať sa aspoň každý týždeň.
12. Utekať pred všetkým čo je zlé; cvičiť sa vo všetkom čo je dobré.“ 

Po vysviacke dopísal:
„1. Som kňaz, moja hodnosť prevyšuje i hodnosť anjelov; môj život musí byť anjelsky 

čistý, musím sa o to usilovať všetkými prostriedkami.
2. Boh poslúcha môj hlas; tým viac musím ja poslúchať jeho hlas, milosť a svojich 

predstavených.
3. Smiem hľadať len slávu Božiu, svoje posväcovanie a spásu svojho blížneho; musím 

sa teda oddať tomuto i za cenu svojho života.“
Sv.   Gregor:   „Svet   oplýva   kňazmi,   ale   málo   je   ozajstných   pracovníkov;   kňazskú 

hodnosť sme síce prijali,  neplníme však povinnosti svojej hodnosti...  Európa je vydaná na 
milosť a nemilosť barbarov... pohania zúria proti veriacim. A kňazi, ktorí by si mali ľahnúť na 
chrámovú   dlažbu   v slzách   a v popole,   hľadajú   svetské   vyznačenia...   A každý,   kto   je 
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ustanovený za strážcu ľudu, musí stáť vysoko svojím životom, aby mohol poslúžiť  svojou 
prezieravosťou.“

Sv. František Assiský: „Pokoj a dobro.“
Sv. Bernard: „Buď na čele Cirkvi nie aby si panoval nad ňou, ale aby si jej slúžil“.
Sv. Filip Neri: „Ale, Bohu žiaľ, veľmi často chýba... podstatné, a to opravdivá láska, 

ktorú Kristus zapaľuje v dušiach. Na vyliečenie tohto zla vidím len  tri lieky: prvý: hovoriť 
stále o Kristu Ježišovi a o jeho láske;  druhý: byť zapálený veľkou láskou k stvoreniam, mať 
veľké porozumenie pre nich, byť k nim milý a preukazovať im nekonečnú lásku; takto viac 
získame pre Krista ako nejakou dlhou kázňou; tretí: vedieť sa zapáliť takou láskou“.

Sv. Ignác z Loyoly: „Málo je ľudí, ktorí dobre chápu, čo by urobil z nich Boh, keby 
mu dovolili konať... Mnohí žijú ledva ako kresťania, a predsa by mohli byť z nich svätí, keby 
sa neprotivili úmyslom Božím a účinkovaniu milosti.“

Sv. Vincent de Paul: „Vidieť všetko v Bohu a Boha vo všetkom... Dajte mi jedného 
rozjímajúceho človeka, je schopný na všetko... Nestačí, že ja milujem Boha, ak môj blížny ho 
nemiluje.“

Sv. Ján z Kríža: „Ľudia, zožieraní vonkajšou činnosťou, ktorí si myslia, že rozhýbu 
svet   svojimi   kázňami   a inými   vonkajšími   prácami,   nech   trochu   rozmýšľajú;   bez   ťažkosti 
pochopia,  že by boli  omnoho užitočnejší  Cirkvi  a milší  Spasiteľovi,  nehovoriac o dobrom 
príklade, ktorý by dali svojmu okoliu, keby polovicu svojho času venovali rozjímaniu. Pod 
touto podmienkou jedným činom a s námahou oveľa menšou by urobili omnoho viac dobrého, 
ako   robia   tisíckami   iných,   ktorými   zabíjajú   svoj   čas.  Rozjímanie   by   im zaslúžilo  milosť 
a obdržali by tak duševné sily, ktoré potrebujú, aby dosiahli pekné výsledky. Bez rozjímania 
všetko sa redukuje na veľký huk, ako keď kladivo dopadá na nákovu a rozzvučí všetky ozveny 
okolia. Človek robí čosi viac než nič, ba často celkom nič, alebo ešte zlo... Čo ešte môžeš 
chcieť alebo hľadať mimo seba, duša moja? V sebe máš všetky poklady, všetky svoje radosti, 
svoj pokoj, svoje kráľovstvo, t. j. Milovaného, predmet svojich túžob a svojho hľadania. Teš 
sa a plesaj radosťou spolu s ním vo svojej vnútornej uzobranosti, keďže je tam, blízko teba. 
Tam ho miluj, túž po ňom, a nehľadaj ho mimo seba, lebo by si sa zbytočne rozptyľovala 
a unavovala,   a nebudeš  ho  požívať   s väčšou   istotou   ani   väčšou  ochotou   ani   hlbšie.  Teda 
odvahu, dobrá duša. Teraz už vieš: Milovaný, po ktorom túžiš, je skrytý v tvojom srdci; usiluj 
sa celkom zostávať tam uzavretá s ním a tam ho objímeš s nadšenou láskou.“

Sv Don Bosco: „Daj mi duše a ostatné si nechaj“.
Sv. Leonard z Porto – Mauricio: „Moje povolanie: misie a samota; misie, aby som bol 

vždy   zaujatý   pre   Boha;   samota,   aby   som   vždy   bol   zaujatý   Bohom.   Všetko   ostatné   je 
márnosť“.

Sv. František Saleský: „Všakže odteraz nebudeme už takí, akí sme boli dosiaľ; budeme 
inými ľuďmi, ktorí bez výnimky, bez výhrady, bezpodmienečne, navždy sa obetujeme Bohu 
a jeho láske... Pozrite, my biskupi sa nesmieme skrývať pred nikým, ak chceme splniť svoju 
povinnosť. Musíme byť ako veľké verejné studne, kde celý svet má právo načierať vodu, kam 
nielen ľudia, ale aj zvieratá prichádzajú uhasiť svoj smäd“.

Sv. František Borgia: „Nemôžem vôbec počítať na vytrvalosť toho, kto by nepripisoval 
milosť svojho povolania zvlášť Márii“.
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Bl.   Henrich   Suso:   „Všetka   dokonalosť   duše   je   v tom,   že   sa   uzavrie   so   všetkými 
svojimi schopnosťami do svojho strediska, ktorým je Boh“.

Bl. P. de la Colombiére: „Všade, kam ideme, rozdávajme Boha“.
J.  M. Girard:  „Prv,  než by sme sa dali  do reformovania  iných,  treba sa chytiť  do 

reformovania seba samých; toto je podmienka úspechu“.

PASTORÁLNA SOCIOLÓGIA

Pastorálna teológia sa zaoberá budovaním Cirkvi v toku dejín silou Ducha. Je potrebné 
poznať tok dejín. Ide o objektívne pastorálne poznanie situácie Cirkvi i sveta. To obsahuje aj 
spoločenský,   demografický,   právny,   ekonomický,   psychologický   i antropologický   rozmer. 
Cieľom  pastorálnej   sociológie  je   analyzovať   podmienky   a dôsledky   ekleziálnej   činnosti. 
Pastoráciu   chápeme   aj   ako   ekleziálnu   činnosť   voči   ľuďom.   Musíme   pritom   zohľadniť 
antropologicky významné poznanie sociológie o ľuďoch a ich skutočnostiach; má päť  etáp: 1. 
poznať aktuálny stav;

2. zistiť charakter prebiehajúcich zmien a ich smerovanie;
3. rozbor príčin prebiehajúcich zmien;
4. vyvodiť pastorálne uzávery;
5. prakticky uskutočniť pastoračné uzávery a návrhy.
Zjavenú  pravdu  a morálne  požiadavky  musíme  konfrontovať   s aktuálnou   situáciou. 

Vyvodíme pokyny, východiská a uzávery pre pastoráciu, smerujúce k prehĺbeniu života viery 
jednotlivcov,   rodín,   rodinných   spoločenstiev,   miestnej   i všeobecnej   Cirkvi.   Antropológia 
predstavuje  najváženejšie  východisko  pre   sociologickú aj  pastorálnu  analýzu.  Filozofická 
antropológia  sa   zaoberá   človekom   v jeho   celostnosti,   subjektivite   i vo   vzťahu   k okoliu 
a svetu.   Objavuje   jeho   animalitu,   racionalitu,   sociálnosť,   schopnosť   transcendencie   – 
prekračovanie hraníc času a priestoru, ktorá sa prejavuje ako sebavedomie a sebarealizácia, 
podmetovosť a dejinnosť. Vrcholí v poznaní človeka ako osoby. 

Sv.   Tomáš:   „persona   est  substantia   rationalis,   completa,   siu   iuris   et   alteri 
incommunicabilis“.  Podľa  K. Wojtylu pojem osoby obsahuje  v sebe  fakt  bytia   i schopnosť 
činu.  Čin  osobu zjavuje  a umožňuje   ju  poznávať.   Jediným možným a primerane   ľudským 
spôsobom poznania a poznávania osoby  je  láska  (personálna norma).  „Ľudská  osoba...   je 
a musí byť základom, subjektom a cieľom všetkých spoločenských ustanovizní“ (GS 25), „jej 
práva a povinnosti sú všeobecné a nedotknuteľné“ (GS 26). Osobnosť zjavuje „účasť človeka 
na Božom bytí“, jedinečnosť a neopakovateľnosť osoby, jej podmetovosť, slobodu, nezávislosť, 
zodpovednosť a schopnosť milovať a byť milovaný.

Teologická   antropológia   predstavuje   človeka   ako   stvorenú,   Bohom   chcenú, 
milovanú a milovania hodnú bytosť, povolanú k bytostnému osobnému darovaniu sa a tým aj 
k vytváraniu spoločenstva s inými ľuďmi a s Bohom. „Človek je jediné stvorenie, ktoré Boh 
chcel kvôli nemu samému.“ (GS 24) Z faktu stvorenia a zo samej bytostnej štruktúry človeka 
ako osoby vyplýva aj jeho spoločenskosť – sociabilita. „Lebo ľudská osoba,... už od prírody 
nevyhnutne   potrebuje   spoločenský   život,...   spoločenský   život   nie   je   pre   človeka   voľačo 
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vedľajšie,...  No hoci   jednotlivci  získavajú mnoho  týmto spoločenským životom pri  plnení 
svojho povolania – a to aj povolania náboženského – predsa nemožno poprieť, že spoločenské 
prostredie, v ktorom ľudia žijú a do ktorého sú od malička ponorení, často ich odvracia od 
konania dobrého a pohýna ich k zlému.“ (GS 25). „Teda spoločenský poriadok a jeho pokrok 
majú vždy vyúsťovať v dobro ľudských osôb, pretože usporiadanie vecí má byť podriadené 
osobnému poriadku, a nie naopak,...“ (GS 26). 

Sociológiu  definujeme   ako   „vedu   o zákonitostiach,   tendenciách   a pravidelnostiach 
vývoja a pohybu sociálnych systémov (štruktúr) ako celku (spoločnosti), aj jeho častí (tried, 
skupín,   inštitúcií),   ako   aj   o jednotlivých   spoločenských   procesoch“.   Skúma   vzájomné 
pôsobenie   rozličných   sociálnych   javov,   ako   i všeobecné   zákonitosti   a jednotlivé   prvky 
sociálneho chovania ľudí. Charakterizujú ju ako empiricko – deskriptívnu vedu, ktorá skúma 
konkrétne   spoločenstvá.   V pastorálnej   teológii   využívame   výsledky   sociológie,   poznané 
zákonitosti a skutočnosti uplatňujeme v pastorácii.

Aplikáciou sociológie na oblasť náboženstva vznikla  sociológia náboženstva.  Podľa 
B. Häringa „predmetom sociológie náboženstva sú významné vzťahy medzi náboženstvom 
a spoločenskými podmienkami“. P. J. Bouman dáva sociológii náboženstva za úlohu skúmať, 
aké miesto má v spoločnosti viera a jej spoločné vyznávanie. Má zistiť, do akej miery majú 
viera   a cirkevné   organizácie   vplyv   na   bežný   život   spoločnosti   a najmä   na   orientáciu 
jednotlivca.   Ako   spoločenský   život   a premeny   spoločenských   štruktúr   vplývajú   na 
náboženskú skúsenosť. Usiluje sa vysvetliť aj jav religiozity, ktorý nie je ekleziálny. 

Jedným z týchto javov sú sekty a rôzne náboženské hnutia, ktoré nemajú nič spoločné 
s Cirkvou. Vidíme zmenu vzťahu medzi náboženstvom a spoločnosťou. Iným poľom analýz je 
príslušnosť   k Cirkvi.   Je   treba   mať   pred   očami   tri   rozmery:  ekleziálnosť,   kresťanstvo 
a religiozitu.   Tieto   tri   skutočnosti   sa   môžu   vzájomne   prekrývať   a vytvárať   podivné 
kombinácie. Ekleziálnosť môže predstavovať sociálnu príslušnosť s malou religiozitou, alebo 
môže jestvovať silná religiozita bez ekleziálnosti a kresťanstva. Na náboženskej „scéne“ badať 
príklon   k mysterióznu   a odklon   od   racionality   k iracionalite   každého   druhu,   nárast   siekt 
a pseudonáboženských   smerov.   Náboženstvo   bez   Boha,   človek  hľadá   náboženské   zážitky 
a náboženské väzby,  hľadá skôr  relatívno,  ktoré  ho uspokojí,  ako absolútno.  Náboženstvo 
považuje za súkromnú vec a má tendenciu si  „vlastné“ náboženstvo zostavovať na spôsob 
stavebnice z toho, čo si obľúbi, považuje za výhodné. Praktická životná kultúra je stále viac 
odtrhnutá   od kresťanskej   viery.   Vo   verejnom   živote   sú   silné   snahy   budovať   Európu   bez 
kresťanských základov a bez Cirkvi. Pastorálna situácia vyžaduje aj nové modely činnosti, 
nový pastorálny   imperatív:  Cirkev  sa  musí  čoraz  viac  orientovať  na  budúcnosť.  Osobitná 
koncentrácia na to, čo je špecificky kresťanské. 

Sociológia   a štatistika   nám   poskytujú   mnohé   údaje.   No   náboženská   sociológia 
vstupuje   hlbšie   do   osobného   prežívania   nábožnosti,   jej   spoločenského   rozmeru 
predstavovaného   ako   fenomén   náboženstva.   Všíma   si   motiváciu,   vznik   náboženského 
vnímania sveta a spôsoby chovania, ktoré sú s tým spojené, korelácie medzi akceptovanou 
doktrínou a konkrétnym životným štýlom a podobne. Pre pastoráciu treba poznať stav života 
viery, uznávaných a prežívaných hodnôt, demografickej a sociálnej štruktúry, túžob a prianí 
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ľudí, uznávaného a prijatého životného štýlu. Sociologické bádania sa snažia objektivizovať 
a vyjadriť vzťah ku kvalitatívnym, transcendentným hodnotám. Snaží sa o ich kvantifikáciu 
tým, že respondent vyznačí stupeň svojho hodnotenia v rozsahu dohodnutej škály. 

Známe sú  viaceré  koncepcie  morálneho  rozvoja   jednotlivca  v rámci   spoločnosti. 
Základné rozdelenie až k morálnej zrelosti navrhol Piaget, ktorý rozlišuje fázu individuálnych 
rituálov   (rané   detstvo),   heteronómnu   fázu   (vplyv   prostredia,   skupiny)   a autonómnu   fázu 
(chápanie a akceptácia pravidiel).

Sociálny status  predstavuje spoločenské postavenie (pozíciu)  jednotlivca v určitom 
spoločenskom systéme. So sociálnym statusom sú spojené určité práva, povinnosti i prestíž. 
Status je  vrodený  (muž, žena, rasová či etnická príslušnosť);  získaný, ktorý je výsledkom 
aktivity jedinca (štúdium, manželstvo, povolanie) a vnútený  (vojak, nezamestnaný). Každý 
človek zastáva v spoločnosti i v rozličných skupinách veľa sociálnych pozícií, z ktorých jedna 
je vždy rozhodujúca, kľúčová, lebo zásadným spôsobom určuje jeho sociálne postavenie. 

Sociálna rola  je súbor očakávaného správania, ktorý vyplýva zo statusu. Jednotlivec 
v procese   socializácie   preberá   a osvojuje   si   sociálne   role   spojené   so   statusmi.   Spoznáva 
spoločnosť,   svoje   miesto   v nej   a stáva   sa   sociálnou   bytosťou   (homo   socialis).   Pritom   si 
formuje vlastnú osobnosť, individualitu, lebo spoločnosť pôsobí na jednotlivca a jednotlivec 
na spoločnosť. Vzrast osobnosti je vždy obohatením celej spoločnosti. 

Sociológia rozlišuje  predpísanú rolu  (očakávané správanie spojené so statusom) od 
výkonu role  (skutočné   správanie   sa).  Spoločnosťou  alebo  skupinou  prípustná,   tolerovaná 
odlišnosť   je   pri   jednotlivých   rolách   rôzna.   Spoločnosť   si   vynucuje   sankciami   výkon 
niektorých   rolí   (vojak,   živiteľ   rodiny).   Porušovanie   sociálnych   rolí   sa   nazýva  sociálna 
deviácia a ich štúdiom sa zaoberá sociálna patológia a sociálna medicína. 

Socializácia  je   učenie   a osvojovanie   si   sociálnej   role   vyplývajúcej   zo   statusu. 
Primárna fáza prebieha v detstve a dospievaní; rozhodujúce obdobie pre utváranie základov 
osobnosti.  Hlavnými socializačnými činiteľmi sú rodina,  sociálne prostredie,  spoločenstvá, 
organizácie i masmédiá.  Sekundárna fáza  prebieha v období dospelosti; pracovnej aktivity 
a v starobe.  V tomto  období  môže  dôjsť  k resocializácii,   keď   si   človek  musí  osvojiť   nové 
sociálne role. O resocializácii hovoríme aj pri snahe o uzdravenie sociálnej deviácie.

PASTORÁLNA PSYCHOLÓGIA

Študuje   duševné   procesy   v pastorálnych   situáciách,   spočíva   v aplikovaní 
psychologických   princípov,   hlbinnej   psychológie,   psycho   diagnostických   a psycho 
terapeutických   metód   v   pastorálnej   teológii   a praxi.   Je   interdisciplinárnou   vedou.   Ako 
autonómna   disciplína   sa   začala   rozvíjať   v Amerike.  Sústreďuje   sa   na   analýzu  pastorálnej 
činnosti a na komunikáciu najmä na individuálnej úrovni (pastorálne poradenstvo) a prácu 
v skupine. Pastorálnou situáciou rozumieme medziosobný vzťah medzi pastorálnym činiteľom 
a jedným   alebo   viacerými   pastorálnymi   podnetmi,   otvorený   transcendencii.   V pastorálnej 
situácii môžu vystupovať len dve osoby (pastorálne poradenstvo, rozhovor, vedenie, spoveď) 
alebo   viaceré   osoby   (manželské   a   rodinné   poradenstvo,   dynamika   skupiny,   masové 
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zhromaždenia). 
Pastorálna   starostlivosť  spočíva   v štrukturálnej   práci   s mladými,   snúbencami, 

dospelými   a so   skupinami.   Má   za   cieľ   formovať   kresťanské   spoločenstvo   tak,   aby   bolo 
schopné   svedčiť   o svojej   viere.  Pastorálne   poradenstvo  sa   zameriava   na   problémy 
jednotlivca,   napr.   konfliktná   situácia,   depresia,   ťažké   rozhodovanie.  Pastorálna 
psychoterapia  je   špecializovanejšia   pastoračná   činnosť,   ktorá   predpokladá   profesionálne 
poznatky zo psychológie a psychiatrie.

Pastorálne   poradenstvo  znamená   stretnutie   dvoch   osôb,   z ktorých   jedna   vyloží 
situáciu.   Treba   hľadať   vyjasnenie,   útechu   a riešenie.   Je   motivované   teologicky,   je   to 
náboženská činnosť. Spočíva v pomoci veriacim, aby rástli v láske k Bohu a blížnym. Osoba 
trpiaca   afektívnymi   poruchami   je   zablokovaná   v schopnosti   nadväzovať   medziosobné 
kontakty, v schopnosti milovať. Poradenstvo sa tak stáva prostriedkom evanjelizácie, cieľom 
je duchovný rast. Jedinečnosť kňaza v službe pastorálneho poradcu sa vyvodzuje z kňazstva 
a prostriedkov   ktoré   užíva;   sviatosti,   modlitba,   Biblia,   náboženská   autorita,   vzdelanosť, 
náboženské prostredie, požívaná dôvera, prítomnosť v krízových situáciách, dostupnosť pre 
záujemcov, skúsenosť.

Postoje poradcu. Empatia, schopnosť vžiť sa do stavu druhej osoby a vyjadriť jej toto 
pochopenie. Úprimnosť, byť autentickým v procese pomoci.

Duchovné   vedenie.  Špecifickou   úlohou   duchovného   vedenia   je   priamo   pomáhať 
jednotlivcovi   v rozvoji   a raste   osobného   vzťahu   k Bohu.   Osoby   s väčšími   duchovnými 
skúsenosťami viedli tých, čo boli menej skúsení. Jednou z foriem bolo prostredníctvom listov. 
Vzťah medzi učiteľom a žiakom, čo bolo typické pre mníšsky život. Duchovný vodca sa snaží 
odhaliť   a napomáhať   pôsobenie   Ducha   Sv.   v duši.   Vodca   i vedený   majú   byť   poddajný 
vnuknutiam a vedeniu  Ducha.  „Tí   sú   synmi  Božími,  ktorých  vedie  Duch Boží.“  Modely 
duchovného vedenia:

1. Inštitucionalizované vedenie; duchovný vodca je menovaný a vedenie je súčasťou 
formácie alebo duchovnej cesty. Hlavnou úlohou je učiť a uvádzať do duchovného života.

2.   Vedenie   ako   interpersonálny   vzťah;   vodcu   si   slobodne   vyberá,   sila   je 
v priateľstve, dôvere.

3. Charizmatické vedenie; osoby sa cítia povolané a obdarované Bohom, aby iných 
viedli.

4. Sviatostné vedenie; spovedník vďaka sviatosti poskytuje penitentovi rady vo veľkej 
dôvere.

Skupiny
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„Psychologickú   skupinu“   charakterizujú:   psychologická   medzikomunikácia,   ktorej 
dôsledkom je súdržnosť skupiny; závislá interakcia, ktorá pomáha osobnému rastu; spoločný 
cieľ, ktorý dáva skupine podobu. Psychológia hovorí o malých skupinách, ak nepresahujú 20 
členov,   o veľkých   skupinách,   nad   20   členov.   Podľa   spôsobu   vzniku   sa   môžu   deliť   na 
spontánne, ustanovené, skupiny hodnôt, východiskové... Skupina je plodom vývoja. Dôležité 
sú faktory: potreba osobného rastu, otvorenosť voči druhým, poslanie pre službu komunite. 

Tieto tri potreby sa môžu zvrhnúť alebo zviesť zo správnej cesty a vtedy hovoríme 
o psycho­patológii skupiny. Silná túžba po sebarealizácii v uzavretej skupine môže viesť až 
k strate osobnosti a v tom prípade hrozí nebezpečenstvo kolektivizmu. Kolektívne myslenie 
niekedy   oslabuje   osobné   rozhodovanie.   Vo   vzťahoch   v spoločenstve   sa   môžu   objaviť 
deformácie vo forme kolektívneho narcizmu. Objavujú sa myšlienky elitarizmu; spoločenstvo 
sa   uzavrie   do   seba   a zdá   sa   sebestačné.   Život   v skupine   sa   stáva   cieľom   samým   osebe. 
Deformácie voči poslaniu skupiny sa prejavujú ako určitá forma sektárstva.

Skupina   sa   stane   sektou,   keď   si   robí   nárok  na  výlučnosť   svojej   pravdy   a súčasne 
zavrhuje   iné  skupiny.  Možno   rozlišovať  tri   typy  siekt:   1.  prijímajú   svoju   situáciu  že  sú 
menšinou a iba zdôrazňujú nimi proklamované náboženské hodnoty; 2. kritizujú iné skupiny, 
ale bez toho, že by ich otvorene napádali, ich izolácia je znakom ich protestu; 3. obviňujú 
Cirkev, že falšuje pravdu a evanjelium, pokladajú sa za jediných nositeľov pravdy. Invázia 
siekt   je  veľkým nebezpečím.  Pastorálna  činnosť   spočíva  v prevencii,  v  zamedzení  vplyvu 
siekt, zvlášť na ohrozené skupiny a jednotlivcov i v pomoci tým, ktorí sa dostali do osídiel 
siekt, ako aj ich blízkym.

Základňovým   spoločenstvám,   skupinám   a združeniam   pomáhať,   aby   neupadli   do 
deformácií a zdravo sa rozvíjali pre dobro svojich členov i ostatného spoločenstva. Pastorálna 
psychológia   sa   usiluje   vysvetliť   prirodzenosť   a fungovanie   takýchto   skupín.   Osobitnú 
pozornosť   venuje   rozoznávaniu   medzi   tým,   čo   je   prirodzeným  javom  dynamiky   skupiny 
a nábožensko – duchovnými javmi.
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